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Εισαγωγή 

Το παρόν αποτελεί το τελικό παραδοτέο στο πλαίσιο της Πράξης «Τοπικό Ολοκληρωμένο 

Σχέδιο Δράσης για την ανάπτυξη της υπαίθρου, την αναδιάρθρωση του πρωτογενή τομέα και 

την ανάδειξη, ενίσχυση και προβολή της Αγροτικής επιχειρηματικότητας στο Δήμο Κοζάνης – 

Οδικός Χάρτης για την Ε’ Π.ΠΕ. 2014 -2020». 

Ουσιαστικά, το παρόν συμπληρώνει, ολοκληρώνει και οριστικοποιεί το Παραδοτέο «Π2. 

ΤΟΣΔ - 1η Φάση (Προκαταρκτική)», το οποίο υποβλήθηκε τον Οκτώβριο 2013. Σε εκείνο το 

παραδοτέο: 

• είχαν κωδικοποιηθεί τα κυριότερα συμπεράσματα από την αποτύπωση της 

υφιστάμενης κατάστασης, 

• είχαν αναδειχτεί και σχολιαστεί τα κυριότερα πλεονεκτήματα, αδυναμίες, ευκαιρίες και 

απειλές της περιοχής μελέτης, 

• είχαν καταγραφεί οι εξελίξεις και τα δεδομένα της 5
ης

 Προγραμματικής Περιόδου, 

• είχε καταστρωθεί η Ανάλυση SWOT 

• είχαν διατυπωθεί οι κατευθύνσεις και στόχοι του ΤΟΣΔΑ και, τέλος, 

• είχε καταρτισθεί το αναλυτικό ΤΟΣΔΑ, στην πλήρη ανάπτυξή του, με την παρουσίαση 

των προτεινόμενων Δράσεων ανά στόχο και μέτρο, και με ειδικές επισημάνσεις ανά 

Δράση: α) του προτεινόμενου φορέα υλοποίησης της Δράσης και β) της «χωρικότητας» 

της Δράσης. 

Για την ολοκλήρωση του ΤΟΣΔ της 1ης Φάσης (Προκαταρκτικής) είχαν ληφθεί υπόψη και 

αξιοποιήθηκαν και ενσωματώθηκαν καταλλήλως προτάσεις και στοιχεία που καταγράφηκαν 

κατά τη φάση της διαβούλευσης με τους φορείς, η οποία διεξήχθη κατά το διάστημα Ιούλιος 

– Σεπτέμβριος 2013. 

Τον Μάρτιο του 2014, στο πλαίσιο της ίδιας Πράξης (Παραδοτέο Π14), ο Δήμος Κοζάνης 

διοργάνωσε διήμερο συνέδριο με θέμα «ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ, ΕΝΙΣΧΥΣΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ». Στο συνέδριο ανακοινώθηκαν 30 εισηγήσεις, από 

καθηγητές ανώτατων σχολών, εκπροσώπους επαγγελματικών ενώσεων, συνεταιρισμών, 

δημόσιων υπηρεσιών, της ΑΝΚΟ, νέους αγρότες κ.α., οι οποίες κάλυψαν όλο το φάσμα των 

θεμάτων της ανάπτυξης του αγροτικού τομέα στον Δήμο Κοζάνης για την 5
η
 προγραμματική 

περίοδο (2014 – 2020) 
1
. 

Τα στοιχεία όλων των εισηγήσεων, τοποθετήσεων και συζητήσεων του συνεδρίου έτυχαν, 

στη συνέχεια, επεξεργασίας από την ομάδα μελέτης του αναδόχου, με σκοπό την αξιοποίησή 

τους και την ενσωμάτωση στο παρόν –τελικό- ΤΟΣΔΑ Δήμου Κοζάνης στοιχείων και 

προτάσεων που τυχόν δεν είχαν περιληφθεί στο Σχέδιο της προκαταρκτικής φάσης. 

                                                        
1
 Το συνέδριο διεξήχθη την 15

η
 και 16

η
 Μαρτίου στο Αμφιθέατρο «ΣΠΥΡΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ» του ΤΕΙ Κοζάνης, 

στα Κοίλα Κοζάνης (βλ. αναλυτικά Παραδοτέο Π14 της Πράξης). 
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Με βάση αυτές τις τελικές επεξεργασίες, οι οποίες περιέχονται στο παρόν παραδοτέο, 

ολοκληρώνεται το ΤΟΣΔΑ Δήμου Κοζάνης, η τελική μορφή του οποίου περιλαμβάνει: 

� τα κεφάλαια 2 («Συμπεράσματα από την Ανάλυση της Υφιστάμενης Κατάστασης»), 4. 

(«Ανάλυση SWOT») και 5 («Όραμα και Στόχοι») του «Π2 – Α’ φάση προκαταρκτική», τα 

οποία παραμένουν χωρίς περαιτέρω παρεμβάσεις (τροποποιήσεις, συμπληρώσεις 

κ.λπ.), δεδομένου ότι τα περιεχόμενα στα κεφάλαια αυτά στοιχεία (δεδομένα, 

συμπεράσματα, προτάσεις κ.λπ.) υπερκάλυψαν τα αντίστοιχα στοιχεία που 

ανακοινώθηκαν κατά τις εργασίες του συνεδρίου. 

� το παρόν παραδοτέο, με το οποίο συμπληρώνονται και οριστικοποιούνται: το 

κεφάλαιο 3 («Πλαίσιο, Πολιτικές, Προγράμματα, Χρηματοδοτικά Εργαλεία 5ης 

Προγραμματικής Περιόδου») και η παράγραφος 6.2 («Δράσεις του ΤΟΣΔΑ Δήμου 

Κοζάνης») του παραδοτέου Π2 της προκαταρκτικής φάσης, με στοιχεία που 

ανακοινώθηκαν κατά τις εργασίες του συνεδρίου. 

Η διάρθρωση του παρόντος παραδοτέου περιλαμβάνει: 

• το κεφάλαιο 1, στο οποίο γίνεται αναλυτική καταγραφή των νεότερων στοιχείων που 

προέκυψαν κατά τις εργασίες του συνεδρίου (αφορούν, κυρίως, σε στοιχεία 

εξειδίκευσης και ποσοτικοποίησης του νέου Κανονισμού Αγροτικής Ανάπτυξης), καθώς 

και των προτάσεων για Δράσεις που διατυπώθηκαν από τους συμμετέχοντες στο 

συνέδριο, οι οποίες εμπλουτίζουν και συμπληρώνουν τις Δράσεις που είχαν 

περιληφθεί στο Σχέδιο της προκαταρκτικής φάσης 

• το κεφάλαιο 2, στο οποίο παρουσιάζεται ο Οδικός Χάρτης για την 5
η
 Προγραμματική 

Περίοδο 2014 – 2020, κατά προϊόν και κατά τομέα, και 

• το Παράρτημα, στο οποίο παρουσιάζεται το τελικό ΤΟΣΔΑ Δήμου Κοζάνης, 

συγκεντρωτικά 

Ο τρόπος με τον οποίο διατυπώνεται και παρουσιάζεται ο Οδικός Χάρτης για την 5
η
 

Προγραμματική Περίοδο 2014 – 2020 στο κεφάλαιο 2 του παρόντος, δομείται ως εξής: 

� παρουσιάζονται ξεχωριστά οι «κάθετες» Δράσεις, δηλαδή οι παρεμβάσεις οι οποίες 

αφορούν σε κάθε συγκεκριμένο προϊόν του Δήμου Κοζάνης (οργάνωση, παραγωγή, 

πιστοποίηση, μείωση κόστους, αύξηση προστιθέμενης αξίας κ.λπ.). Για κάθε προϊόν 

δημιουργείται ένα αντίστοιχο, ξεχωριστό, «Δελτίο». 

� παρουσιάζονται ξεχωριστά οι «οριζόντιες» Δράσεις, δηλαδή οι παρεμβάσεις (υποδομές 

και υπηρεσίες) οι οποίες αφορούν στην ανάπτυξη και στην προσαρμογή του αγροτικού 

τομέα στον Δήμο Κοζάνης, 

� παρουσιάζονται ξεχωριστά οι Δράσεις οι οποίες αφορούν στην Εξασφάλιση / Βελτίωση 

του επιπέδου διαβίωσης των αγροτικών πληθυσμών, 

� σε όλες τις περιπτώσεις, οι Δράσεις ταξινομούνται κατά Γενικό Στόχο, Συναρτημένο 

Στόχο και Μέτρο, ούτως ώστε να διατηρείται η αντιστοιχία τους με την ταξινόμηση και 

την κωδικοποίηση που είχαν εφαρμοσθεί στο Σχέδιο της προκαταρκτικής φάσης. 
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� σε όλες τις περιπτώσεις, οι Δράσεις συνοδεύονται με επισήμανση «χωρικότητας» (
2
), 

σε επίπεδο Δημοτικής Ενότητας και, όπου απαιτείται, Τοπικής Κοινότητας 

� σε όλες τις περιπτώσεις, οι Δράσεις συνοδεύονται με επισήμανση των φορέων που 

εμπλέκονται στην υλοποίησή τους 

• ξεχωριστά, τέλος, παρουσιάζεται ο «ειδικός άξονας», ο οποίος αφορά σε δράσεις που 

απαιτούνται για την εφαρμογή του Τ.Ο.Σ.Δ.Α. Δήμου Κοζάνης (Υλοποίηση - Διαχείριση -

Παρακολούθηση, Αξιολόγηση, Επικοινωνία). 

Η κατά τα ως άνω δόμηση του Οδικού Χάρτη εξασφαλίζει προφανείς ουσιαστικές ευχέρειες 

για τον φορέα ο οποίος θα αναλάβει την εφαρμογή του ΤΟΣΔΑ. 

------------------------------------------------------------------------- 

Και από τη θέση αυτή, επιθυμούμε να εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας προς τα στελέχη και 

τη διοίκηση του Δήμου Κοζάνης και της ΑΝΔΗΚΟ για την άριστη συνεργασία που είχαμε καθ’ 

όλη τη διάρκεια εκπόνησης της Μελέτης. 

                                                        
2 Με τον όρο «χωρικότητα» νοείται η εδαφική περιοχή στην οποία προτείνεται από την Ομάδα 

Μελέτης να υλοποιηθεί η αναφερόμενη Δράση (βλ. και παράγ. 6.2 του «Π2.ΤΟΣΔ – 1
η
 φάση 

(προκαταρκτική)». 
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1. Επεξεργασία των υλικών του Συνεδρίου - Προς την 

οριστική διαµόρφωση του ΤΟΣ∆Α ∆ήµου Κοζάνης 

Το γενικό συμπέρασμα που προέκυψε μετά την επεξεργασία των υλικών του συνεδρίου, 

είναι ότι τα προηγηθέντα παραδοτέα Π1 («Υφιστάμενη Κατάσταση») και Π2 «ΤΟΣΔ - 1η Φάση 

(Προκαταρκτική)» κάλυψαν σε πολύ μεγάλο βαθμό την έκταση και το βάθος των ζητημάτων 

που απασχόλησαν το συνέδριο καθώς και τις περισσότερες από τις προτάσεις που 

κατατέθηκαν από τους εισηγητές και τους συμμετάσχοντες φορείς. 

Το παραπάνω συμπέρασμα επιβεβαιώνεται, ειδικότερα, σε σχέση με: 

(i) τα δεδομένα της υφιστάμενης κατάστασης, 

(ii) στον τρόπο αντίληψης του ΤΟΣΔΑ σε σχέση με το νέο Πρόγραμμα Α.Α. 

(iii) τους γενικούς στρατηγικούς στόχους και τις βασικές επιδιώξεις / κατευθύνσεις για την 

υπό μελέτη περίοδο, 

(iv) τις ενδεδειγμένες ζώνες για την χωρική κατανομή των παρεμβάσεων, 

Όσον αφορά στους νέους Κανονισμούς της 5ης Προγραμματικής Περιόδου, καταγράφηκαν 

νεότερες πληροφορίες οι οποίες ανακοινώθηκαν στο συνέδριο, ενώ ,τέλος, όσον αφορά στις 

Δράσεις οι οποίες θα συμπεριληφθούν στο ΤΟΣΔΑ για την εξυπηρέτηση των τιθέμενων 

στόχων, καταγράφηκαν ορισμένες . 

Αναλυτικότερα: 

1.1 Υφιστάμενη κατάσταση και σημαντικότερα προϊόντα του Δήμου Κοζάνης 

Η ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης (χωρική κατανομή των καλλιεργούμενων εκτάσεων, 

ποσοστιαία και στρεμματική κατανομή των καλλιεργειών, αρδευτικά δίκτυα, χωρική 

κατανομή του ζωικού κεφαλαίου, καλλιεργούμενες εκτάσεις με ζωοτροφές, ποσοστά 

απασχόλησης ανά κλάδο παραγωγής, σημαντικότερα αγροτικά προϊόντα στο Δήμο Κοζάνης, 

πιστοποιημένα προϊόντα που παράγονται στο Δ. Κοζάνης και στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. 

Κοζάνης), η οποία αποτέλεσε το αντικείμενο του παραδοτέου Π1, καθώς και τα 

συμπεράσματα από την ανάλυση αυτής, τα οποία παρουσιάστηκαν στο παραδοτέο Π2 «ΤΟΣΔ 

– 1
η
 φάση (προκαταρκτική)» (κεφάλαιο 2), επιβεβαιώθηκαν απολύτως 

3
. 

Κατά συνέπεια, το παραδοτέο Π1 καθώς και το κεφάλαιο 2 του παραδοτέου Π2 της 

προκαταρκτικής φάσης παραμένουν ως υποβλήθηκαν, χωρίς περαιτέρω συμπληρώσεις / 

τροποποιήσεις. 

1.2 Νέοι Κανονισμοί της 5ης Προγραμματικής Περιόδου 

Ορισμένα νεότερα στοιχεία, σε σχέση με αυτά του κεφαλαίου 3 του παραδοτέου Π2 της 

προκαταρκτικής φάσης, τα οποία αφορούν στην εξειδίκευση των νέων Κανονισμών, 

                                                        
3
 βλ. Γρηγοριάδης Ι., Γεωπόνος ΑΠΘ. 
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ανακοινώθηκαν στο συνέδριο (
4
). Τα στοιχεία αυτά πρέπει οπωσδήποτε να ληφθούν υπόψη 

από τους παραγωγούς, τις επιχειρήσεις και τους λοιπούς φορείς που εμπλέκονται στις 

δραστηριότητες σχετικά με την αγροτική ανάπτυξη, καθώς και από τον φορέα ο οποίος θα 

αναλάβει την ενεργοποίηση του ΤΟΣΔΑ Δήμου Κοζάνης, δεδομένου ότι άπτονται θεμάτων 

άμεσων ενισχύσεων, ποσοτικοποίησης των ενισχύσεων για επενδύσεις, εγκατάσταση νέων 

αγροτών και βιολογικά προϊόντα και, επίσης, πεδίου ορισμού της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης 

Καινοτομίας (Ε.Σ.Κ.). 

Για τον λόγο αυτό, τα στοιχεία παρουσιάζονται στη συνέχεια της παρούσας παραγράφου, 

η οποία πρέπει να εκληφθεί ως συμπληρωματική του κεφαλαίου 3 του παραδοτέου Π2 της 

προκαταρκτικής φάσης. 

• Σχετικά με τις Άμεσες Ενισχύσεις: 

– στο σκέλος «ΠΡΑΣΙΝΙΣΜΑ» ή «ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ», για την ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ που θα εφαρμόζεται για την προστασία του εδάφους, κάθε 

αγρότης με αρόσιμη γη από 100-300 στρ. θα πρέπει να καλλιεργεί 2 τουλάχιστον 

καλλιέργειες και, με πάνω από 300 στρ να καλλιεργεί 3 καλλιέργειες. Εξαιρούνται 

οι δενδρώδεις καλλιέργειες, τα αμπέλια και οι πρωτεϊνούχες (ψυχανθή). 

– στο σκέλος ΠΡΑΣΙΝΙΣΜΑ» ή «ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ», ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΕΣΤΙΑΣΗΣ, που θα εφαρμόζεται για την προστασία της βιοποικιλότητας, 

εξαιρούνται οι δενδρώδεις καλλιέργειες και οι κάτω των 150 στρ. 

– Στο σκέλος ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ, η λίστα με τα προϊόντα δεν έχει ακόμα 

προσδιοριστεί. Σε ειδική διάταξη προβλέπεται ότι η ενίσχυση δεν θα δοθεί σε 

συνδεδεμένα προϊόντα που η παραγωγή τους επιβαρύνει άλλες πολιτικές. Η 

διάταξη αυτή είναι μια έμμεση αναφορά στον καπνό και την πολιτική υγείας θα 

είναι ο καπνός  

– Στο σκέλος ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ για μικρούς αγρότες . Το κατά αποκοπή ποσό 

θα είναι 500-1250€. 

• Σχετικά με τις επενδύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις (ΑΡΘΡΟ 17 του Κανονισμού)  

Ενισχύονται υλικές και άυλες επενδύσεις για τη βελτίωση των συνολικών επιδόσεων 

και της βιωσιμότητας της εκμετάλλευσης. Δικαιούχοι είναι οι γεωργοί ή ομάδες 

γεωργών, φυσικά ή νομικά πρόσωπα. Ένταση ενίσχυσης: 50% του ποσού της επιλέξιμης 

επένδυσης στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες, η οποία μπορεί να αυξηθεί κατά 

20% (χωρίς να ξεπεράσει το 90%) για: 

– Νέους Αγρότες, όπως ορίζονται στον Καν. 1307/2013 ή που έχουν ήδη 

εγκατασταθεί κατά τη διάρκεια των πέντε ετών που προηγούνται της αίτησης 

ενίσχυσης, 

– • συλλογικές επενδύσεις ή ολοκληρωμένα έργα, 

                                                        
4
 βλ. 1) «ΝΕΑ ΚΟΙΝΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΠ 2014 – 2020, Ανδρονικίδου Μ., Γεωπόνος, 2) «Αγροτική 

Ανάπτυξη της Ελλάδας 2014- 2020 / ΤΡΙΠΤΥΧΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑ - ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ – ΑΕΙΦΟΡΙΑ», 

Απατσίδης Χ., Γεωπόνος M.Sc., Στέλεχος Μονάδας Β3 / Ειδική Υπηρεσία Π.Α.Α. 
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– • Σε περιοχές που αντιμετωπίζουν φυσικά ή άλλα μειονεκτήματα, 

– • δράσεις που ενισχύονται στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης Καινοτομίας 

(Ε.Σ.Κ.), 

– επενδύσεις που συνδέονται με τη βιολογική γεωργία και με τις ενισχύσεις για τη 

γεωργία, το περιβάλλον και το κλίμα. 

• Σχετικά με την Ενίσχυση εκκίνησης για εγκατάσταση νέων αγροτών (Ανάπτυξη 

γεωργικών εκμεταλλεύσεων και επιχειρήσεων, ΑΡΘΡΟ 19 του Κανονισμού) 

Δικαιούχοι είναι οι νέοι αγρότες, ηλικίας 40 ετών ή νεότεροι, που εγκαθίσταται για 

πρώτη φορά σε γεωργική εκμετάλλευση ως υπεύθυνοι της εκμετάλλευσης, διαθέτουν 

επαρκή επαγγελματικά προσόντα και ικανότητες και υποβάλλουν Επιχειρηματικό 

Σχέδιο. Ανώτατο όριο ενίσχυσης: 70.000 € ανά νέο αγρότη. 

• Σχετικά με την Ενίσχυση εκκίνησης για ανάπτυξη μικρών εκμεταλλεύσεων (Ανάπτυξη 

γεωργικών εκμεταλλεύσεων και επιχειρήσεων, ΑΡΘΡΟ 19 του Κανονισμού)  

Ενίσχυση για διασφάλιση της αειφόρου ανάπτυξης και εξέλιξης της μικρής 

εκμετάλλευσης (όπως αυτή θα ορισθεί από το κράτος μέλος), με την υποβολή 

Επιχειρηματικού Σχεδίου. 

Η ενίσχυση μπορεί να καλύψει όλες τις σχετικές με την ανάπτυξη της μικρής 

εκμετάλλευσης δραστηριότητες. Μπορεί να καλύψει ακόμη και επενδύσεις επί της 

εκμετάλλευσης, με στόχο την αύξηση του μεγέθους της (π.χ. σε υλικά περιουσιακά 

στοιχεία, γεωργική γη, μηχανήματα, εξοπλισμός κ.α.) 

Δικαιούχοι είναι οι μικρές εκμεταλλεύσεις, με ανώτατο όριο ενίσχυσης 15.000 € ανά 

μικρή εκμετάλλευση. 

• Σχετικά με την Σύσταση ομάδων και οργανώσεων παραγωγών (ΑΡΘΡΟ 27 του 

Κανονισμού) 

Η στήριξη χορηγείται προκειμένου να διευκολυνθεί η σύσταση ομάδων και 

οργανώσεων παραγωγών στους τομείς της γεωργίας και της δασοπονίας. Η στήριξη 

καταβάλλεται ως κατ’ αποκοπή ενίσχυση σε ετήσιες δόσεις για πέντε έτη μέσω των 

επιχειρηματικών σχεδίων τους. Η ενίσχυση δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 100.000 ευρώ 

ανά έτος. 

• Σχετικά με την Βιολογική γεωργία (ΑΡΘΡΟ 29) 

Η στήριξη παρέχεται ανά εκτάριο γεωργικής έκτασης, στους γεωργούς ή σε ομάδες 

γεωργών που αναλαμβάνουν, σε εθελοντική βάση, τη στροφή σε πρακτικές μεθόδους 

βιολογικής γεωργίας ή τη διατήρηση τους. 

Ένταση ενίσχυσης/ Ποσό στήριξης: 

– 600 €/εκτάριο/ έτος για τις ετήσιες καλλιέργειες 

– 900 €/ εκτάριο/ έτος για ειδικές πολυετείς καλλιέργειες 

– 450 €/ εκτάριο/ έτος για άλλες χρήσεις γης 
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• Σχετικά με την Ευρωπαϊκή Σύμπραξη Καινοτομίας (Ε.Σ.Κ.) 

Η Ε.Σ.Κ. υλοποιείται μέσω των επιχειρησιακών ομάδων, οι οποίες: 

– συστήνονται από αγρότες, ερευνητές, συμβούλους, επιχειρήσεις και άλλους 

φορείς (π.χ. ενώσεις καταναλωτών κ.α.), 
– καταρτίζουν ένα σχέδιο που περιγράφει το καινοτόμο έργο και τα αναμενόμενα 

αποτελέσματα, 

– υλοποιούν καινοτόμες δράσεις μέσω των Μέτρων του Π.Α.Α. (Μέτρα: 

συνεργασία, μεταφορά γνώσεων και ενημέρωσης, συμβουλευτικές υπηρεσίες, 

συστήματα ποιότητας, όλα τα μέτρα των επενδύσεων) 

1.3 Τρόπος αντίληψης του ΤΟΣΔΑ σε σχέση με τις πολιτικές και τα Προγράμματα 

της 5
ης

 Προγραμματικής Περιόδου 

Η αντίληψη του ΤΟΣΔΑ του Δήμου Κοζάνης ως ένα τοπικό πρόγραμμα που πρέπει να 

λειτουργήσει σε σύνδεση με το νέο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (Π.Α.Α.) της Ελλάδας 

2014-2020, το νέο ΕΣΠΑ 2014-2020 και τις λοιπές πολιτικές και προγράμματα της 5
ης

 

προγραμματικής περιόδου, έτσι ώστε να αξιοποιηθούν στον μέγιστο βαθμό οι παρεχόμενες 

ευκαιρίες για τον πληθυσμό και την ανάπτυξη του Δήμου, η οποία διατυπώθηκε από την 

ομάδα μελέτης στο κεφάλαιο 5.1 του Π2 της προκαταρκτικής φάσης, επιβεβαιώθηκε πλήρως 

(
5
). 

Κατά συνέπεια, η παράγραφος 5.1 του παραδοτέου Π2 της προκαταρκτικής φάσης 

παραμένει ως υποβλήθηκε, χωρίς περαιτέρω συμπληρώσεις / τροποποιήσεις / 

προσαρμογές. 

1.4 Γενικοί στρατηγικοί στόχοι και βασικές επιδιώξεις / κατευθύνσεις 

Η διατύπωση του οράματος, των γενικών στρατηγικών στόχων και των βασικών επιδιώξεων 

και κατευθύνσεων για την αγροτική ανάπτυξη του Δήμου Κοζάνης για την υπό μελέτη 

περίοδο, τα οποία αποτέλεσαν αντικείμενα του παραδοτέου Π2 της προκαταρκτικής φάσης 

(κεφάλαιο 5.2 – 5.4), επιβεβαιώθηκαν πλήρως (
6
). 

Κατά συνέπεια, οι παράγραφοι 5.2 – 5.4 του παραδοτέου Π2 της προκαταρκτικής φάσης 

παραμένουν ως υποβλήθηκαν, χωρίς περαιτέρω συμπληρώσεις / τροποποιήσεις / 

προσαρμογές. 

Εν συνόψει: 

� το Όραμα και ο κεντρικός στόχος για τον Δήμο Κοζάνης που διατυπώθηκαν στο Π2 της 

προκαταρκτικής φάσης εναρμονίζονται πλήρως με τον Κεντρικό Στόχο για την αγροτική 

ανάπτυξη στη Δυτική Μακεδονία που διαμορφώθηκε και εγκρίθηκε από το 

                                                        
5 βλ. ιδίως «Η ανάπτυξη της υπαίθρου στο Δήμο Κοζάνης 2014-2020», Αμανατίδης Γ., Γεν. Δ/ντής ΑΝΚΟ 

Α.Ε.. 
6 βλ. ιδίως Αμανατίδης Γ., όπ.π.. Επίσης, «ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΥΠΟΜΝΗΜΑ για τα θέματα ανάπτυξης της 

υπαίθρου στη Δυτική Μακεδονία», Δακής Γ., Γ.Γ. Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, στην Συνεδρίαση 

του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Μακεδονίας, Κοζάνη, 06/05/2011. 
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Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτ. Μακεδονίας, ο οποίος προτάσσει την «Αγροτική 

ταυτότητα στη Δυτική Μακεδονία με βάση την πολυαπασχόληση, την οργάνωση, την 

ποιότητα, την ταυτοποίηση, τη διαφοροποίηση και την επιτόπου βελτίωση της 

προστιθέμενης αξίας της τοπικής παραγωγής, με ενίσχυση της γνώσης και της 

ανταγωνιστικότητας» και συνοψίσθηκε στην διατύπωση: «Η Δυτική Μακεδονία με 

ποιοτικά, ασφαλή και πιστοποιημένα αγροτικά προϊόντα και με ισχυρή διασύνδεση των 

κλάδων, εξαγωγέας γνώσης και προϊόντων». 

� Οι εκτιμήσεις και οι γενικοί και συναρτημένοι στόχοι που διατυπώθηκαν στο Π2 της 

προκαταρκτικής φάσης, εναρμονίζονται πλήρως με τις «Βασικές επιδιώξεις» της ΠΔΜ: 

• Οι αλλαγές στο παραγωγικό μοντέλο του αγροτικού χώρου είναι αναπόφευκτες. 

• Η οποιαδήποτε αλλαγή θα πρέπει να στηρίζεται στη διαφοροποίηση και στην 

προσαρμογή στη γνώση 

• Η λειτουργία συλλογικών σχημάτων στην παραγωγή, στη μεταποίηση και στην 

εμπορία αποτελεί μονόδρομο (
7
). 

• Βελτίωση της προστιθέμενης αξίας αγροτικών προϊόντων της περιοχής, με αιχμές: 

την βελτίωση της ποιότητας της παραγωγής, την επιτόπου μεταποίηση / 

τυποποίηση και την πιστοποίηση - παρακολούθηση από το χωράφι μέχρι το ράφι 

και το τραπέζι του καταναλωτή 

• Διασύνδεση της κτηνοτροφικής δραστηριότητας με τη φυτική παραγωγή για 

παραγωγή ζωοτροφών 

• Κάλυψη των τοπικών διατροφικών αναγκών και ενίσχυση των εξαγωγών 

• Προστασία του περιβάλλοντος και αειφορική διαχείριση των φυσικών πόρων και 

του οικιστικού αποθέματος 

• Αξιοποίηση των γεωγραφικών και κλιματικών πλεονεκτημάτων, προς όφελος των 

παραγωγών 

• Η βελτίωση της ποιότητας ζωής στην ύπαιθρο, με την υλοποίηση των αναγκαίων 

έργων και την παροχή υπηρεσιών, είναι απαραίτητη για τη συγκράτηση του 

πληθυσμού 

1.5 Δράσεις ΤΟΣΔΑ 

Οι Δράσεις οι οποίες είχαν συμπεριληφθεί στο παραδοτέου Π2 της προκαταρκτικής φάσης 

(βλ. παράγ. 6.2 του Π2 της 1
ης

 φάσης) κάλυψαν στον μεγαλύτερο βαθμό τις προτάσεις των 

φορέων που συμμετείχαν στο Συνέδριο. 

Ορισμένες πρόσθετες δράσεις οι οποίες αναδείχθηκαν στο πλαίσιο των εισηγήσεων και της 

συζήτησης στο συνέδριο, και οι οποίες δεν είχαν περιληφθεί στο παραδοτέο της 

                                                        
7
 βλ. και «Οργανώσεις Παραγωγών, μονόδρομος στην Παραγωγική Διαδικασία – Εμπορία», 

Κουτλιάμπας Ν., Πρόεδρος ΑΣΕΠΟΠ Βελβεντού. 
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προκαταρκτικής φάσης, καταγράφηκαν από την ομάδα μελέτης και ενσωματώθηκαν στο 

παρόν. 

Διακριτά, οι πρόσθετες αυτές δράσεις ήταν οι ακόλουθες: 

• Οι «δράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες» και οι 

«βραχυπρόθεσμες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών και δασικών 

εκμεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εμπειρίες πάνω 

σε καινοτόμες προσπάθειες», οι οποίες εντάσσονται στις «Δράσεις μεταφοράς 

γνώσεων και ενημέρωσης» του άρθρου 14 του Καν. 1305/2013 (
8
). Οι δράσεις αυτές 

ενσωματώθηκαν ως Μέτρα σε σχετικούς Συναρτημένους Στόχους του ΤΟΣΔΑ. 

• μελέτες και έργα υποδομών που σχετίζονται µε την ανάπτυξη και την προσαρμογή της 

γεωργίας (
9
): 

– «Παράλληλα έργα αναδασμού στα αγροκτήματα Α. Κώμη - Κ. Κώμη / Β’ Φάση» 

– «Μελέτη για Αρδευτικό Βόρειας ζώνης Πολυφύτου (Α’ φάση)», «Αρδευτικό 

Βόρειας ζώνης Πολυφύτου (Α’ φάση)», «Μελέτη αρδευτικού Μπουτζακίων», 

«Λιμνοδεξαμενή και αρδευτικό Μπουτζακίων», «Μικρά έργα συγκράτησης 

επιφανειακών υδάτων & άρδευσης», «Σύσταση ΤΟΕΒ» 

Οι παραπάνω δράσεις προστέθηκαν στα Μέτρα 1Α.1.2, 1Α.1.3 και 1Α.1.4 του 

ΤΟΣΔΑ αντίστοιχα. 

– Η δέσμη δράσεων με τίτλο «Χωροταξικός σχεδιασμός», με τις εξής επί μέρους 

Δράσεις: α) Ολοκληρωμένη Εδαφική Επένδυση (Ι.Τ.Ι.) κατά μήκος του Αλιάκμονα 

ποταμού, β) Ολοκληρωμένη Εδαφική Επένδυση (Ι.Τ.Ι.) στον άξονα Κοζάνη – 

Πτολεμαΐδα – Αμύνταιο – Φλώρινα., γ) Τοπική Ανάπτυξη με πρωτοβουλία 

Τοπικών Κοινοτήτων (CLLD) ως συνέχεια του LEADER, που να περιλαμβάνει το 

σύνολο της παραλίμνιας περιοχής Πολυφύτου 

Η παραπάνω δέσμη προστέθηκε ως Μέτρο 1Α.1.5 του ΤΟΣΔΑ. 

• ΟΙ δράσεις «Συστηματική εδαφολογική μελέτη Ειδικής Ζώνης 5» και «Συστηματική 

εδαφολογική μελέτη Ειδικής Ζώνης 8», οι οποίες προστέθηκαν στο Μέτρο 1Α.1.4 

(«Διαμόρφωση καλλιεργητικού πλάνου σε επίπεδο Ειδικής Ζώνης αναδιάρθρωσης 

καλλιεργειών»). 

• Σύσταση ομάδων παραγωγών για τα προϊόντα 
10

: 

– Αγελαδινό γάλα 

– πατάτα, η οποία καλλιεργείται σε πολλές περιοχές, διάσπαρτες στη Δυτ. 

Μακεδονία, χωρίς καμία συλλογική οργάνωση των παραγωγών, 

– βιολογικά, για τα οποία απαιτούν δράσεις διεξόδου στην αγορά (από κοινού 

διάθεση, οργάνωση λαϊκών αγορών, κ.α.), και 

                                                        
8
 βλ. Χ. Απατσίδης, όπ.π. 

9
 βλ. Αμανατίδης Γ., όπ.π. 

10 βλ. Αμανατίδης Γ., όπ.π. 
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– ενεργειακών καλλιεργειών, μια νέα δραστηριότητα η οποία ενδιαφέρει τους 

καλλιεργητές, και η οποία για να στηριχθεί είναι απαραίτητη η συλλογική 

έκφραση. 

Οι παραπάνω προτάσεις προστέθηκαν στο Μέτρο 1Α.2.1 του ΤΟΣΔΑ. 

• Οι προτάσεις για οργάνωση συμβολαιακής γεωργίας για τα προϊόντα: όσπρια, 

πατάτες, καπνός και γάλα (
11

),οι οποίες προστέθηκαν στο Μέτρο 1Α.2.2 και στο Μέτρο 

1Β.2 του ΤΟΣΔΑ) 

• αναφορικά με την δράση «Επέκταση των υφιστάμενων μικροκαλλιεργειών 

αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών» (Μέτρο 1Α.3.4 «Αύξηση παραγωγής»), 

προστέθηκε ο ποσοτικοποιημένος στόχος ανά καλλιέργεια: «Η τελική έκταση 

καλλιέργειας να φτάσει πάνω από 50 στρ, ιδανικά 80-100 με στόχο παραπάνω» (
12

). 

• αναφορικά με το Τοπικό Σήμα Ποιότητας, δράση η οποία έχει περιληφθεί στον 

Συναρτημένο Στόχο 1Ε («Ταυτότητα - Αναγνωρισιμότητα Προϊόντων Δήμου Κοζάνης» 

του Γενικού Στόχου 1 του ΤΟΣΔΑ («Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων 

γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιμότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων»), θα πρέπει 

να ληφθεί υπόψη η σχετική πρόταση όπως διατυπώθηκε από τον Γ.Γ. της Περιφέρειας 

Δυτικής Μακεδονίας στην Συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής 

Μακεδονίας της 06/05/2011, ο οποίος τοποθέτησε την Δράση σε επίπεδο 

Περιφέρειας: «στόχος της δημιουργίας του τοπικού σήματος ποιότητας είναι η 

ενίσχυση της έννοιας της ποιότητας και της εντοπιότητας στο «καλάθι της περιοχής» 

της Δυτικής Μακεδονίας σε συνδυασμό με τη δημιουργία του Ελληνικού Σήματος 

Ποιότητας, αμφότερα ως επέκταση του Ευρωπαϊκού Σήματος Ποιότητας» (
13

). 

Αν θεωρηθεί αυτή η τοποθέτηση ως δεδομένη, ο Συναρτημένος Στόχος 1Ε του ΤΟΣΔΑ 

θα πρέπει να διορθωθεί αναλόγως. 

Πρόσθετα, επίσης, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη και το νέο σήμα ποιότητας «Τοπική 

γεωργία και άμεση πώληση», το οποίο αναμένεται σύντομα να καθιερωθεί και θα 

αφορά ιδίως σε προϊόντα ορεινής παραγωγής (
14

). 

Οι παραπάνω διορθώσεις και προσθήκες ενσωματώθηκαν στους Συναρτημένους 

Στόχους της ενότητας 1Ε. («Ταυτότητα - Αναγνωρισιμότητα Προϊόντων Δήμου 

Κοζάνης») του Γενικού Στόχου 1 του ΤΟΣΔΑ. 

• Δράσεις σχετικά με την στήριξη δομών του αγροτικού χώρου, όπως (
15

): 

– Δομές πληροφόρησης και υποστήριξης επιχειρήσεων αγροτικών προϊόντων 

                                                        
11 Αμανατίδης Γ., όπ.π. 
12 «Η καλλιέργεια και η επιχειρηματική αξιοποίηση των ελληνικών αρωματικών/φαρμακευτικών 

φυτών», Δρ. Γρηγοριάδου Κ., Γεωπόνος – Βιοτεχνολόγος, ΜΥΡΤΙΣ, Πρόεδρος ΔΣ ΕΑΦΦΕ. 
13 Δακής Γ., όπ.π., ιδίως στο κεφάλαιο «ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟ 

ΥΠ.Α.Α.Τ. ΚΑΙ Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΗ ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ». 
14 «Νέα ΚΑΠ και οι ευκαιρίες που δημιουργούνται για τα προϊόντα ορεινής παραγωγής», Μέλφου Κ., 

Αν. Καθηγήτρια Σχολή Τεχνολόγων Γεωπόνων 
15 Αμανατίδης Γ., όπ.π. 
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– Δομές πληροφόρησης και υποστήριξης των αγροτών – Προγράμματα εκπαίδευσης 

– παροχή εγγυήσεων από τον τοπικό πόρο για την διευκόλυνση των παραγωγών στη 

χρηματοδότηση (
16

). 
– Δημιουργία Farmer Markets στην Περιφερειακή Ενότητα Κοζάνης (

17
). 

Για την συμπερίληψη των παραπάνω δράσεων, προστέθηκε στον Γενικό Στόχο 1 του 

ΤΟΣΔΑ («Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της 

βιωσιμότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων») νέα ενότητα / Συναρτημένος Στόχος 

1ΣΤ «ΝΕΕΣ ΔΟΜΕΣ, ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ». 

Στην ίδια (νέα) ενότητα / Συναρτημένο Στόχο 1.ΣΤ καταχωρήθηκαν επίσης και οι 

ακόλουθες Δράσεις: 

– Δομή Πιστοποίησης των αγροτικών προϊόντων σε επίπεδο Περιφέρειας Δυτ. 

Μακεδονίας 

– Ίδρυση Γραφείου ΟΓΑ στη Δυτική Μακεδονία 

– Σύσταση Περιφερειακής Διεύθυνσης ΕΦΕΤ στη Δυτική Μακεδονία 

– Σύσταση και λειτουργία εδαφολογικού εργαστηρίου στη Δυτική Μακεδονία 

– Σύσταση «Αγροδιατροφικής Σύμπραξης της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας», 

– Δημοπρατήριο αγροτικών προϊόντων. 

– Δημιουργία Παρατηρητηρίου τιμών 

Για τις παραπάνω Δράσεις πρέπει να σημειωθεί ότι η κύρια αρμοδιότητα και ευθύνη 

για την υλοποίησή τους δεν ανήκουν άμεσα στον Δήμο Κοζάνης, αλλά σε φορείς 

υψηλότερης διοικητικής ιεραρχίας, όπως η ΠΔΜ, το ΥΠΑΑΤ και οι υπαγόμενες σε 

αυτούς Υπηρεσίες και Οργανισμοί. Περιελήφθησαν, όμως, στο ΤΟΣΔΑ Δήμου Κοζάνης, 

πρώτον, λόγω της κρίσιμης σημασίας τους για τους παραγωγούς και την αγροτική 

ανάπτυξη του Δήμου Κοζάνης και, δεύτερο, λόγω του ότι ο Δήμος Κοζάνης. σε 

ορισμένες από τις δράσεις αυτές, θα είναι -εξ ορισμού- μετέχων και εμπλεκόμενος 

φορέας, βάσει των εταιρικών σχέσεων και σχημάτων που έχουν προβλεφθεί για την 

υλοποίησή τους (π.χ. για την «Αγροδιατροφική Σύμπραξη ΠΔΜ»), ενώ σε κάποιες άλλες 

θα πρέπει να συνεργήσει καθοριστικά για την υλοποίησή τους. 

Πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά στην Αγροδιατροφική Σύμπραξη, η οποία θα 

αποτελέσει έναν σημαντικό θεσμό – εργαλείο για την προβολή / προώθηση και 

ανταγωνιστική διείσδυση των προϊόντων των τοπικών παραγωγών στην αγορά, ο 

Ν.4015/11 προβλέπει τη δυνατότητα ίδρυσης αστικής μη κερδοσκοπικής Εταιρείας 

(ΑμΚ) με πρωτοβουλία της Περιφέρειας (Άρθρο 9, Ν.4015/11). Σκοπός της ΑμΚ θα είναι 

η τεκμηρίωση, υποστήριξη, προβολή, προστασία, ανάδειξη και προώθηση των 

προϊόντων που παράγονται στη Δυτική Μακεδονία και συμμετέχουν στον κατάλογο και 

                                                        
16

 «ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΑΑ», Διαμαντόπουλος Μ., Γεωπόνος Μελετητής. 
17

 «Τα προβλήματα των Νέων Αγροτών και οι προοπτικές της Γεωργίας και της κτηνοτροφίας στον 

Δήμο και στην Π.Ε. Κοζάνης», Σπυρίδων Ν., Αντιπρόεδρος Ένωσης Νέων Αγροτών Κοζάνης. 
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στο «Καλάθι προϊόντων της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας». Πιο συγκεκριμένα, 

στους σκοπούς της «Αγροδιατροφικής Σύμπραξης της ΠΔΜ» θα περιλαμβάνονται: 

α) Εκθεσιακή προβολή ή μέσω άλλων τοπικών επιχειρήσεων (π.χ. ξενοδοχεία), 

β) Οργάνωση εκδηλώσεων προβολής της αγροτικής παραγωγής και διασύνδεσης με 

τους καταναλωτές, 

γ) Προώθηση μέσω επαγγελματικών αποστολών με τα παραγωγικά επιμελητήρια 

Δυτικής Μακεδονίας, 

δ) Συμβολή στη δημιουργία ειδικού Σήματος Ποιότητας προϊόντων Δυτικής 

Μακεδονίας, 

ε) Ηλεκτρονικό καλάθι προϊόντων, 

στ) Παρατηρητήριο αγροτικών προϊόντων, 

ζ) Προώθηση πιστοποίησης προϊόντων του “καλαθιού” Δυτ. Μακεδονίας, 

η) Σύσταση ή ενίσχυση λειτουργούντων Τοπικών Συμφώνων Ποιότητας (Τ.Σ.Π.) και 

Δικτύων, 

θ) Δημιουργία clusters τροφίμων, 

ι) Καμπάνια ενημέρωσης των επαγγελματιών στον τομέα του τουρισμού, για τη 

στήριξη των προϊόντων του καλαθιού, 

ια) Δημιουργία ειδικού ραφιού, στα Super Markets της Δυτ. Μακεδονίας με τα τοπικά 

προϊόντα, 

ιβ) Δημιουργία εκθετηρίων και σημείων πώλησης των τοπικών προϊόντων π.χ. στους 

Σταθμούς Εξυπηρέτησης Αυτοκινητιστών (Σ.Ε.Α.) στην Εγνατία οδό, 

ιγ) Προώθηση καινοτόμων δράσεων και πρακτικών. 

Μέλη της ΑμΚ θα είναι: 

– Οι 12 Δήμοι της Περιφέρειας, 

– Τα 4 Εμποροβιοτεχνικά Επιμελητήρια, 

– Το Πανεπιστήμιο Δυτ. Μακεδονίας και το ΤΕΙ Δυτ. Μακεδονίας ή οποιοδήποτε 

τριτοβάθμιο εκπαιδευτικό ίδρυμα λειτουργεί και έχει έδρα την περιοχή, 

– Φορείς της βιομηχανίας, του εμπορίου, του τουρισμού, της εστίασης, των 

καταναλωτών κ.α., 

– Οι συλλογικές Αγροτικές Οργανώσεις, που θα δημιουργηθούν μετά την 

εφαρμογή του Ν.4015/2011 περί συνεταιρισμών, 

– Οι πρωτοβάθμιοι συνεταιρισμοί, είτε εκπροσωπούνται μέσω των συλλογικών 

οργανώσεων είτε όχι, εφόσον το επιθυμούν, 

– Οι οργανώσεις των Νέων Αγροτών της Περιφέρειας, 

– Τοπικά Σύμφωνα Ποιότητας (ΤΣΠ) & Δίκτυα, 
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– το ΓΕΩΤΕΕ, εφόσον καταστατικά είναι εφικτό. 

Όσον αφορά στο Δημοπρατήριο, το οποίο θα καλύψει ένα μεγάλο κενό στην Δυτική 

Μακεδονία όσον αφορά στην προώθηση των αγροτικών προϊόντων, θα έχει τη μορφή 

Ανώνυμης Εταιρείας (Ν. 4015/2011), στην οποία συμμετέχουν: 
– οι συνεταιριστικές ομάδες που δρουν στην περιοχή εμβέλειάς τους 

– οι περιφερειακές διοικήσεις, 

– οι πρωτοβάθμιοι ΟΤΑ 

– το ΥΠΑΑΤ. 

Η διαδικασία διαβούλευσης, η οποία είναι απαραίτητη ώστε να διευκρινιστούν όλα τα 

σημεία που αφορούν στη λειτουργία μιας τέτοιας δομής, να δρομολογηθούν 

αποφάσεις των οργάνων των παραγωγών σχετικά με τη συμμετοχή, να γίνουν επαφές 

με όμορες Περιφέρειες σε διοικητικό επίπεδο και σε επίπεδο φορέων κ.α., θα πρέπει 

να ξεκινήσει με ευθύνη της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας. Παραλλήλως δε, είναι 

απαραίτητο να εκπονηθεί σχετική οικονοµοτεχνική µελέτη σκοπιµότητας - 
βιωσιµότητας. 

• στην Δράση «Θερμοκηπιακό Πάρκο», του Μέτρου 1Α.8.4 («Χρήση ΑΠΕ στις γεωργικές 

εκμεταλλεύσεις») του ΤΟΣΔΑ, προστέθηκε ο χωρικός προσδιορισμός «κατά μήκος 

αγωγού τηλεθέρμανσης Κοζάνης» 
18

  

 
 

                                                        
18

 Αμανατίδης Γ., όπ.π. 
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• η Δράση «Μέτρα κατά της διάβρωσης λόγω υπερβόσκησης», η οποία προστέθηκε στο 

Μέτρο 2.1.1 («Έλεγχος Βοσκοτόπων») του Γενικού Στόχου 2 («Αποκατάσταση, 

διατήρηση και ενίσχυση οικοσυστημάτων που εξαρτώνται από τη γεωργία και τη 

δασοκομία») του ΤΟΣΔΑ. 

• Δράσεις σχετικές με την ενίσχυση του κλάδου της γούνας: 

– Επιτάχυνση των διαδικασιών έκδοσης αδειών 

– Η ισχύουσα κάλυψη οικοπέδου από 30%-40% για ίδρυση μονάδων εκτροφής 

γουνοφόρων ζώων να αυξηθεί στο 80% 

– Εκπαίδευση ειδικού επιστημονικού προσωπικού στα θέματα της εκτροφής 

γουνοφόρων ζώων 

– Λειτουργία μικροβιολογικού εργαστηρίου στα πλαίσια λειτουργίας της 

Κτηνιατρικής Υπηρεσίας. 

– Συμμετοχή των Φορέων και του Δημοσίου στα κόστη υποδομών για ίδρυση και 

λειτουργία μονάδων γουνοφόρων ζώων (σύνδεση με οδικά δίκτυα, ηλεκτρισμού, 

υδροδότησης) 

– Ένταξη των εκτροφέων στο Μητρώο Αγροτών με διακριτό κωδικό 

– Κέντρο εφαρμοσμένης εκτροφής γουνοφόρων ζώων. 

Για την συμπερίληψη των παραπάνω δράσεων, προστέθηκε στον Γενικό Στόχο 1 του 

ΤΟΣΔΑ («Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της 

βιωσιμότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων / 1Β. Ανταγωνιστικότητα / Βιωσιμότητα 

ΖΩΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ») ο Συναρτημένος Στόχος 1Β.10 με τίτλο «Υποδομές και Υπηρεσίες 

για την Ενίσχυση του κλάδου της γούνας». 

• Αναφορικά με τον Συναρτημένο Στόχο 4.2 του ΤΟΣΔΑ («Διατήρηση, αποκατάσταση και 

αναβάθμιση των αγροτικών τοπίων») έγινε αναδιατύπωση / εμπλουτισμός και 

ποσοτικοποίηση των Δράσεων που αφορούν στην αποκατάσταση και επαναπόδοση 

εκτάσεων από την ΔΕΗ στην τοπική κοινωνία, λαμβάνοντας υπόψη σχετική πρόταση 

που διατυπώθηκε από τον Γ.Γ. της ΠΔΜ στο Περιφερειακό Συμβούλιο της 06/05/2011 

(
19

), καθώς επίσης και σχετικές προτάσεις που διατυπώθηκαν στο συνέδριο (
20

). 

• Αναφορικά με τον Συναρτημένο Στόχο 3.2 του ΤΟΣΔΑ («Αποδοτική χρήση λοιπών 

εισροών γεωργίας / λιπάσματα, φυτοπροστατευτικά)») προστέθηκαν δύο επί πλέον 

δράσεις οι οποίες προτάθηκαν από τον Γεωπονικό Σύλλογο Κοζάνης στο πλαίσιο του 

συνεδρίου 
21

: 

                                                        
19

 Δακής Γ., όπ.π., ιδίως κεφάλαιο «ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠ.Α.Α.Τ. 

...», όπ.π. 
20

 «Αξιοποίηση επιφανειακών υδάτων για ταμίευση νερού και άρδευση», Νικολαΐδης Κ., Γεωλόγος 

ΑΝΚΟ 
21

 «Φυτοπροστασία – Διαχείριση Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων», Μήτσκας Μ., Γεωπόνος, Α.Π.Θ. 

Μ.Δ. Γενετικής Βελτίωσης & Φυσιολογίας Φυτών Α.Π.Θ. 
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– η «Δημιουργία προτύπων πειραματικών αγροκτημάτων στα οποία θα 

εφαρμόζονται οι αρχές της βιολογικής και ολοκληρωμένης αντιμετώπισης 

ζιζανίων, εχθρών και ασθενειών», και 

– η «Αξιολόγηση μεθόδων και αποτελεσμάτων από ειδικούς επιστήμονες και 

διάχυση της τεχνογνωσίας στην κοινωνία προς όφελος της αγροτικής παραγωγής 

του τόπου» 

1.6 Χωρική κατανομή των παρεμβάσεων 

Οι Δράσεις που προτάθηκαν από την ομάδα μελέτης στο παραδοτέο Π2 της προκαταρκτικής 

φάσης, αντιστοιχήθηκαν χωρικά, σε επίπεδο Δημοτικής Ενότητας (βλ. παράγ. 6.2 στο Π2 της 

1
ης

 φάσης). Αυτή η προταθείσα χωρική κατανομή, η οποία βασίστηκε στον βαθμό 

καταλληλότητας της κάθε εδαφικής περιοχής του Δήμου Κοζάνης να «φέρει» την εκάστοτε 

Δράση, σύμφωνα με τα συμπεράσματα που είχαν συναχθεί στις αναλύσεις και επεξεργασίες 

προηγούμενων κεφαλαίων (βλ. π.χ. παράγ. 2.6.2 για τον χαρακτηρισμό των περιοχών με 

βάση τις χωρικές πολώσεις, παρ. 2.1 για την ένταση των φαινομένων, παράγ. 2.2 έως 2.5 για 

τα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά των συντελεστών της περιοχής μελέτης), επιβεβαιώθηκε 

πλήρως και στο συνέδριο, σε σχετική εισήγηση σύμφωνα με την οποία η αγροτική ανάπτυξη 

του Δήμου Κοζάνης αποτυπώνεται χωρικά σε δύο «ειδικές ζώνες» (
22

): 

• την Ειδική Ζώνη 5, η οποία περιλαμβάνει το νότιο τμήμα της Περιφερειακής Ενότητας 

Κοζάνης με την ευρύτερη περιοχή της λίμνης Πολυφύτου και τους ορεινούς όγκους των 

Σερβίων (Πιέρια, Καμβούνια), και 

• την Ειδική Ζώνη 8, η οποία περιλαμβάνει το λεκανοπέδιο Κοζάνης – Εορδαίας. 

 
                                                        

22 Αμανατίδης Γ., όπ.π. 
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Σύμφωνη με την παραπάνω εισήγηση ήταν και η ταξινόμηση ανά Ειδική Ζώνη των 

σημαντικότερων προϊόντων του Δήμου Κοζάνης, στην οποία είχε καταλήξει η ομάδα 

μελέτης στο Π2 της προκαταρκτικής φάσης: 

� Στην 5η Ειδική Ζώνη: Οπωρικά, κηπευτικά, αρωματικά-φαρμακευτικά φυτά (Κρόκος), 

πατάτες, μέλι, πολυδύναμα φυτά (ιπποφαές), αμπελοοινικά (κρασί), βιολογικά 

προϊόντα, βόειο κρέας και κρέας αμνοεριφίων, γάλα (τυροκομικά), θερμοκηπιακά 

προϊόντα (κηπευτικά), ελαιοκομικά, ενεργειακά φυτά, ζωοτροφές. 

� Στην 8η Ειδική Ζώνη: Βόειο γάλα (γαλακτοκομικά), βόειο κρέας, πατάτες, μέλι, 

οπωρικά, κηπευτικά, ενεργειακά φυτά, αρωματικά-φαρμακευτικά φυτά, βιολογικά 

προϊόντα, ζωοτροφές. 

Κατά συνέπεια, η χωρική κατανομή των δράσεων παραμένει ως διατυπώθηκε από την 

ομάδα μελέτης στο παραδοτέο Π2 της προκαταρκτικής φάσης, χωρίς περαιτέρω 

τροποποιήσεις / προσαρμογές. 
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2. Οδικός Χάρτης για την εφαρµογή του ΤΟΣ∆Α 

∆ήµου Κοζάνης 

Ο τρόπος με τον οποίο διατυπώνεται και παρουσιάζεται ο Οδικός Χάρτης για την εφαρμογή 

του ΤΟΣΔΑ Δήμου Κοζάνης για την 5
η
 Προγραμματική Περίοδο 2014 – 2020 στο παρόν 

κεφάλαιο, δομείται ως εξής: 

� παρουσιάζονται ξεχωριστά οι «οριζόντιες» Δράσεις, δηλαδή οι παρεμβάσεις (υποδομές 

και υπηρεσίες) οι οποίες αφορούν στην ανάπτυξη και στην προσαρμογή του αγροτικού 

τομέα στον Δήμο Κοζάνης: 

– ΥΠΟΔΟΜΕΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

– ΥΠΟΔΟΜΕΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

– ΥΠΟΔΟΜΕΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΑΛΙΕΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

– ΥΠΟΔΟΜΕΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΔΑΣΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

� παρουσιάζονται ξεχωριστά οι «κάθετες» Δράσεις, δηλαδή οι παρεμβάσεις οι οποίες 

αφορούν σε κάθε συγκεκριμένο προϊόν του Δήμου Κοζάνης (οργάνωση, παραγωγή, 

πιστοποίηση, μείωση κόστους, αύξηση προστιθέμενης αξίας κ.λπ.). Για κάθε ένα από τα 

ακόλουθα προϊόντα δημιουργείται ένα αντίστοιχο, ξεχωριστό, «Δελτίο»: 

– Σιτηρά 

– Ζωοτροφές 

– Αρωματικά / Φαρμακευτικά φυτά 

– Πατάτες 

– Όσπρια 

– Αμπέλι 

– Μηλοειδή 

– Πυρηνόκαρπα 

– Ενεργειακά 

– Καπνός 

– Ζαχαρότευτλα 

– Βοοτροφία και προϊόντα βοοτροφίας 

– Αιγοπροβατοτροφία και προϊόντα αιγοπροβατοτροφίας 

– Χοιροτροφία και προϊόντα Χοιροτροφίας 

– Μελισσοκομία και προϊόντα Κυψέλης 

– Αλιεία και προϊόντα αλιείας 

– Δασοκομία και προϊόντα Δασικής παραγωγής 
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� παρουσιάζονται ξεχωριστά οι Δράσεις οι οποίες αφορούν στην Εξασφάλιση / Βελτίωση 

του επιπέδου διαβίωσης των αγροτικών πληθυσμών 

• ξεχωριστά, τέλος, παρουσιάζεται ο «ειδικός άξονας», ο οποίος αφορά σε δράσεις που 

απαιτούνται για την εφαρμογή του Τ.Ο.Σ.Δ.Α. Δήμου Κοζάνης (Υλοποίηση - Διαχείριση -

Παρακολούθηση, Αξιολόγηση, Επικοινωνία). 

Σε όλες τις περιπτώσεις οι Δράσεις: 

� ταξινομούνται κατά Γενικό Στόχο, Συναρτημένο Στόχο και Μέτρο, ούτως ώστε να 

διατηρείται η αντιστοιχία τους με την ταξινόμηση και την κωδικοποίηση που είχαν 

εφαρμοσθεί στο Σχέδιο της προκαταρκτικής φάσης, 

� συνοδεύονται με επισήμανση «χωρικότητας» (
23

), σε επίπεδο Δημοτικής Ενότητας και, 

όπου απαιτείται, Τοπικής Κοινότητας, 

� συνοδεύονται με επισήμανση των φορέων που εμπλέκονται στην υλοποίησή τους 

Η κατά τα ως άνω δόμηση του Οδικού Χάρτη εξασφαλίζει προφανείς και ουσιαστικές 

ευχέρειες για τον φορέα ο οποίος θα αναλάβει την εφαρμογή / παρακολούθηση του ΤΟΣΔΑ. 

Όλες οι Δράσεις που προτάθηκαν στο συνέδριο και που δεν είχαν περιληφθεί στο ΤΟΣΔΑ της 

προκαταρκτικής φάσης, έχουν ενσωματωθεί στις σχετικές ενότητες του παρόντος, 

δεικνυόμενες με γραμματοσειρά χρώματος κόκκινου. 

                                                        
23 Με τον όρο «χωρικότητα» νοείται η εδαφική περιοχή στην οποία προτείνεται από την Ομάδα 

Μελέτης να υλοποιηθεί η αναφερόμενη Δράση (βλ. και παράγ. 6.2 του «Π2.ΤΟΣΔ – 1
η
 φάση 

(προκαταρκτική)». 
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ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
     

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ 
ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     

1Α.1  Υποδοµές και υπηρεσίες που σχετίζονται µε την ανάπτυξη και την προσαρµογή της γεωργίας   

 1Α.1.1 Υποδοµές πρόσβασης σε γεωργική και δασική γη   

  Κατασκευή νέας / Βελτίωση υφιστάµενης αγροτικής και δασικής οδοποιίας ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 1Α.1.2 Αναδασµοί   

  Παράλληλα έργα αναδασµού στα αγροκτήµατα Α. Κώµη - Κ. Κώµη (Β’ Φάση) ∆ήµος Κοζάνης ∆Ε Ελίµειας 

 1Α.1.3 Αξιοποίηση υδάτινου δυναµικού για άρδευση καλλιεργειών   

  Μελέτη για Αρδευτικό Βόρειας ζώνης Πολυφύτου (Α’ φάση) Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, Μελετητές ∆Ε Αιανής, ΤΚ Σπάρτου 

  Αρδευτικό Βόρειας ζώνης Πολυφύτου (Α’ φάση) Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, Μελετητές ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελίµειας 

  Μελέτη αρδευτικού Μπουτζακίων Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, Μελετητές 
∆Ε Ελλησπόντου, ∆Ε ∆ηµ. 
Υψηλάντη 

  Λιµνοδεξαµενή και αρδευτικό Μπουτζακίων Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, Μελετητές 
∆Ε Ελλησπόντου, ∆Ε ∆ηµ. 
Υψηλάντη 

  Μικρά έργα συγκράτησης επιφανειακών υδάτων & άρδευσης Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, Μελετητές Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Σύσταση ΤΟΕΒ Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης 
∆Ε Κοζάνης, ∆Ε Ελίµειας, ∆Ε 
Ελλησπόντου, ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη 

  
Κατασκευή λιµνοδεξαµενής για την αξιοποίηση των εκροών του Βιολογικού Κοζάνης, µε παράλληλα 
αρδευτικά στα ανατολικά (Κρόκος, Α. Κώµη) και στα δυτικά (Άργιλος, Λευκόβρυση, Πρωτοχώρι, 
Λευκοπηγή) του έργου. 

Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, 
Κατασκευαστές 

∆Ε Κοζάνης (Καρυδίτσα), ∆Ε 
Ελίµειας 

  ∆ηµιουργία φορέα διαχείρισης των δηµοτικών – κοινοτικών γεωτρήσεων ∆ήµος Κοζάνης ∆Ε Ελλησπόντου 

 1Α.1.4 ∆ιαµόρφωση καλλιεργητικού πλάνου σε επίπεδο Ειδικής Ζώνης αναδιάρθρωσης καλλιεργειών.   

  ∆ιαµόρφωση καλλιεργητικού πλάνου Ειδικής Ζώνης 5 
∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π∆Μ, 
Επιστηµονικοί φορείς, Μελετητές 

∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελίµειας 

  ∆ιαµόρφωση καλλιεργητικού πλάνου Ειδικής Ζώνης 8 
∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π∆Μ, 
Επιστηµονικοί φορείς, Μελετητές 

∆Ε Κοζάνης, ∆Ε Ελλησπόντου, 
∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη 
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Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ 
ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     

  Συστηµατική εδαφολογική µελέτη Ειδικής Ζώνης 5 
∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π∆Μ, 
Επιστηµονικοί φορείς, Μελετητές 

∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελίµειας 

  Συστηµατική εδαφολογική µελέτη Ειδικής Ζώνης 8 
∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π∆Μ, 
Επιστηµονικοί φορείς, Μελετητές 

∆Ε Κοζάνης, ∆Ε Ελλησπόντου, 
∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη 

 1Α.1.5 Χωροταξικός σχεδιασµός   

  α. Ολοκληρωµένη Εδαφική Επένδυση (Ι.Τ.Ι.)  
Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, 
Επιχειρήσεις, Τράπεζες, Σύµβουλοι, 
Μελετητές 

∆.Ε. κατά µήκος του Αλιάκµονα 
ποταµού. 

  β. Ολοκληρωµένη Εδαφική Επένδυση (Ι.Τ.Ι.)  
Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, 
Επιχειρήσεις, Τράπεζες, Σύµβουλοι, 
Μελετητές 

∆.Ε. στον άξονα Κοζάνη – 
Πτολεµαΐδα – Αµύνταιο – 
Φλώρινα. 

  
γ. Τοπική Ανάπτυξη µε πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (CLLD) ως συνέχεια του LEADER, που να 
περιλαµβάνει το σύνολο της παραλίµνιας περιοχής Πολυφύτου 

Παραγωγοί, επιχειρήσεις, ΑΝΚΟ, Σύµβουλοι ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελίµειας 

 1Α.8.4 Χρήση ΑΠΕ στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις   

  ∆ηµιουργία Θερµοκηπιακού Πάρκου  Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή της Ο.Π. 
Σε θέση κατά µήκος του αγωγού 
τηλεθέρµανσης Κοζάνης 

     

1ΣΤ. ΝΕΕΣ ∆ΟΜΕΣ, ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ   

 1ΣΤ.1 Πιστοποίηση των αγροτικών προϊόντων    

   
∆οµή Πιστοποίησης των αγροτικών προϊόντων σε επίπεδο Π∆Μ - Καταχώρηση νέων προϊόντων ως ΠΟΠ 
– ΠΓΕ, βιολογικά 

Υπηρεσίες Π∆Μ ∆Ε Κοζάνης 

 1ΣΤ.2 Προβολή - Προώθηση τοπικών προϊόντων   

  
Σύσταση «Αγροδιατροφικής Σύµπραξης της Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας»πρωτοβουλία της 
Περιφέρειας (Άρθρο 9, Ν.4015/11)  

Υπηρεσίες Π∆Μ. ∆ήµος Κοζάνης, λοιποί 
φορείς Π∆Μ 

 

  
Ίδρυση δηµοπρατηρίου αγροτικών προϊόντων (διαβούλευση φορέων, εκπόνηση οικονοµοτεχνικής µελέτης 
σκοπιµότητας - βιωσιµότητας κ.λπ.) 

Υπηρεσίες Π∆Μ. ∆ήµος Κοζάνης, λοιποί 
φορείς Π∆Μ 

∆Ε Κοζάνης 

  ∆ηµιουργία Farmer Markets  Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, Οµάδες Κατόπιν χωροταξικής µελέτης 
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Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ 
ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     
Παραγωγών, επιχειρήσεις 

 1ΣΤ.3 Υποστήριξη Αγροτικής Ασφάλισης   

  Ίδρυση Γραφείου ΟΓΑ στη ∆υτική Μακεδονία ΥΠΑΑΤ / ΟΓΑ ∆Ε Κοζάνης 

 1ΣΤ.4 Υποστήριξη Ερευνών, Ελέγχων, Αναλύσεων   

  Σύσταση Ινστιτούτου δενδρωδών και αρωµατικών καλλιεργειών  
Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, 
Επιστηµονικοί φορείς 

 

  Σύσταση και λειτουργία εδαφολογικού εργαστηρίου στη ∆υτική Μακεδονία 
Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, 
Επιστηµονικοί φορείς 

∆Ε Κοζάνης 

 1ΣΤ.3 Πληροφόρηση - Υποστήριξη αγροτών και επιχειρήσεων   

  ∆οµές πληροφόρησης και υποστήριξης επιχειρήσεων αγροτικών προϊόντων 
Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, ΑΝΚΟ, 
Σύµβουλοι 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  ∆οµές πληροφόρησης και υποστήριξης των αγροτών 
Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, ΑΝΚΟ, 
Σύµβουλοι 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  ∆ηµιουργία Παρατηρητηρίου τιµών ΥΠΑΑΤ, Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας ∆Ε Κοζάνης 

 1ΣΤ.4 Προσέλκυση κεφαλαίων για την διευκόλυνση των παραγωγών στη χρηµατοδότηση   

  Παροχή εγγυήσεων από τον τοπικό πόρο 
Φορέας ∆ιαχείρισης Τοπικού Πόρου, ∆ήµος 
Κοζάνης 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
∆ράσεις ενηµέρωσης και προσέλκυσης επενδύσεων από Έλληνες του εξωτερικού που κατάγονται από τη 
∆υτική Μακεδονία 

∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
∆ηµιουργία χρηµατοοικονοµικού µηχανισµού ανακυκλούµενων κεφαλαίων στήριξης της αγροτικής 
οικονοµίας (τύπου JESSICA) 

Υπ.Οικ., Υπηρεσίες Π∆Μ, Τράπεζες Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

     

Γενικός Στόχος 2. Αποκατάσταση, διατήρηση και ενίσχυση οικοσυστηµάτων που εξαρτώνται από τη γεωργία και τη δασοκοµία 

2.1 
Μη παραγωγικές επενδύσεις που συνδέονται µε την επίτευξη των γεωργο-δασο-περιβαλλοντικών 
υποχρεώσεων 

  

 2.1.1 Έλεγχος Βοσκοτόπων   
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  Εκπόνηση Ειδικής Μελέτης Λιβαδοπονικής διαχείρισης βοσκοτόπων ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Εφαρµογή ελέγχων τήρησης των µέτρων και όρων Λιβαδοπονικής διαχείρισης βοσκοτόπων ∆ήµος Κοζάνης, ΠΕ Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Μέτρα κατά της διάβρωσης λόγω υπερβόσκησης  ∆ήµος Κοζάνης, ΠΕ Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 2.1.2 Έλεγχος επιφανειακών Υδάτων   

  Συστηµατικός έλεγχος λίµνης Πολυφύτου ΠΕ Κοζάνης, ∆ήµος Κοζάνης ∆.Ε. Αιανής, ∆.Ε. Ελίµειας 

  Συστηµατικός έλεγχος λίµνης Βεγορίτιδας  ∆.Ε. Υψηλάντη 

 2.1.3 Έλεγχος υπογείων Υδάτων   

  Εκπόνηση Ειδικής Μελέτης για την προστασία του υδροφόρου ορίζοντα Σαρηγκιόλ ∆ήµος Κοζάνης ∆.Ε. Ελλήσποντου 

  Εκτέλεση έργων προστασίας του υδροφόρου ορίζοντα Σαρηγκιόλ ∆ήµος Κοζάνης   

  Συστηµατικός έλεγχος ποιότητας νερών αρδευτικών και υδρευτικών γεωτρήσεων ΠΕ Κοζάνης, ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

     

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του κλίµατος 
στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.1 Αποδοτική χρήση υδατικών πόρων   

 3.1.1 Ορθολογικός προγραµµατισµός και διαχείριση αρδεύσεων   

  Εκπόνηση Ειδικής Μελέτης Προγραµµατισµού και ∆ιαχείρισης του Αρδευτικού ∆ικτύου ∆ήµος Κοζάνης, Π∆Μ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Εκσυγχρονισµός και βελτίωση υποδοµών άρδευσης 
∆ήµος Κοζάνης, Π∆Μ, Αγρότες (ιδιωτικά 
δίκτυα) 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Εφαρµογή των µέτρων του Προγράµµατος άρδευσης  Αγρότες Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Εφαρµογή ελέγχων τήρησης των µέτρων του Προγράµµατος άρδευσης  ∆ήµος Κοζάνης, Π∆Μ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 3.1.2 Τεχνητός εµπλουτισµός και αξιοποίηση µη συµβατικών υδατικών πόρων   

  Εκπόνηση Ειδικής Μελέτης τεχνητού εµπλουτισµού και αξιοποίησης µη συµβατικών υδατικών πόρων ∆ήµος Κοζάνης, Π∆Μ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Εκτέλεση έργων τεχνητού εµπλουτισµού και αξιοποίησης µη συµβατικών υδατικών πόρων ∆ήµος Κοζάνης, Π∆Μ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

3.2 Αποδοτική χρήση λοιπών εισροών γεωργίας (λιπάσµατα, φυτοπροστατευτικά)    
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ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
     

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ 
ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     

 3.2.1 Αποδοτική χρήση λιπασµάτων   

  Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων και φυτοπροστατευτικών στην Γεωργία ∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π∆Μ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης 
Λιπασµάτων και φυτοπροστατευτικών  

∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π∆Μ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
∆ηµιουργία προτύπων πειραµατικών αγροκτηµάτων στα οποία θα εφαρµόζονται οι αρχές της βιολογικής 
και ολοκληρωµένης αντιµετώπισης ζιζανίων, εχθρών και ασθενειών 

Επιστηµονικοί φορείς, Γεωπόνοι, Παραγωγοί 
5η Ειδική Ζώνη, 8η Ειδική Ζώνη, 
κατόπιν µελέτης 

  
Αξιολόγηση µεθόδων και αποτελεσµάτων από ειδικούς επιστήµονες και διάχυση της τεχνογνωσίας στην 
κοινωνία προς όφελος της αγροτικής παραγωγής του τόπου µας 

Επιστηµονικοί φορείς, Γεωπόνοι, Παραγωγοί Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, 
της δασοκοµίας και της µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και 
δευτερογενή τοµέα 

   

 3.3.1 
Αξιοποίηση αποβλήτων γεωργίας και δασοκοµίας, µε συµµετοχή των παραγωγών ("Πράσινη" 
διαχείριση αποβλήτων) 

  

   
∆ηµιουργία Συστήµατος Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης (αποθήκευση, µεταφορά) των 
αποβλήτων γεωργίας - Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας 
εφοδιασµού για την αξιοποίηση αποβλήτων γεωργίας 

Οµάδες Παραγωγών Γεωργίας, Πολύ Μικρές 
και Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις, ∆ήµος, 
Συµπράξεις αυτών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

   
Ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης υπολειµµάτων και αποβλήτων γεωργικών καλλιεργειών και δασικής 
βιοµάζας, για την παραγωγή Ενέργειας και Πελετών (pelets), µε συµπαραγωγή ζεστού νερού (π.χ. για 
θερµοκήπια, οικισµούς) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 3.3.3 
Αξιοποίηση υπολειµµάτων και υποπροϊόντων µεταποίησης προϊόντων του πρωτογενούς τοµέα 
("Πράσινη" διαχείριση αποβλήτων) 

  

  
Ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της µεταποίησης προϊόντων του 
πρωτογενούς τοµέα, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. 
κοµπόστ, ζωοτροφές κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

∆Ε Κοζάνης, ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη, 
∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελλησπόντου 

 3.3.4 Προώθηση της µεταφοράς γνώσεων και της καινοτοµίας σε όλα τα παραπάνω Μέτρα   

  Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
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ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
     

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ 
ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για 
διαχείριση γεωργικών εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω 
σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, 
Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε 
ξηροθερµικό περιβάλλον και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

   

 3.4.1 
Προσαρµογή γεωργίας και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και στις 
νέες κλιµατικές συνθήκες 

  

  
∆ράσεις για την προσαρµογή της γεωργίας και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό 
περιβάλλον και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

Γεωργοί, ∆ήµος Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 3.4.4 Προώθηση της µεταφοράς γνώσεων και της καινοτοµίας σε όλα τα παραπάνω Μέτρα   

  Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για 
διαχείριση γεωργικών εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω 
σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, 
Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 



Σελίδα 27 από 111 

 

ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
     

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     

1Β.1 Υποδοµές για την διατήρηση, προστασία και ενίσχυση του παραδοσιακού, εκτατικού τρόπου εκτροφής   

 1Β.1.2 Σύγχρονες υποδοµές και εγκαταστάσεις   

  ∆ηµιουργία Κτηνοτροφικών Πάρκων 
Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, 
Κτηνοτρόφοι 

∆.Ε. 5ης Ειδικής Ζώνης, 
∆.Ε. 8ης Ειδικής Ζώνης 

  Εκσυγχρονισµός συστήµατος ποιµενικών εκτροφών σε ατοµικά ποιµνιοστάσια Κτηνοτρόφοι Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

1Β.1 Υπηρεσίες για την διατήρηση, προστασία και ενίσχυση του παραδοσιακού, εκτατικού τρόπου εκτροφής   

 1Β.1.1 Καθορισµός προϋποθέσεων και κανόνων    

  Χωροταξικός σχεδιασµός χρήσεων γης ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Ανάπτυξη δηµοτικού συστήµατος Λιβαδοπονικής διαχείρισης βοσκοτόπων ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Εφαρµογή ελέγχων τήρησης του δηµοτικού συστήµατος Λιβαδοπονικής διαχείρισης βοσκοτόπων ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 1Β.1.3 Απλούστευση των διαδικασιών έκδοσης αδειών   

  
∆ηµιουργία υπηρεσίας αδειοδότησης τυροκοµείων και κτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων µε τη διαδικασία One –stop- 
shop 

∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π∆Μ ∆.Ε. Κοζάνης 

 1Β.1.4 Προώθηση της µεταφοράς γνώσεων και της καινοτοµίας σε όλα τα παραπάνω Μέτρα   

  Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση 
γεωργικών εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες 
προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, 
Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

1Β.4 Έλεγχος / Βελτίωση / Πιστοποίηση Γενετικού Υλικού, Αποδόσεων   

 1Β.4.1 Γενετική Βελτίωση - Αύξηση Αποδόσεων   

   
Έρευνα για τη δηµιουργία βελτιωµένων ελληνικών φυλών υψηλής γενετικής αξίας, για την αντικατάσταση των ζώων 
ξένης προέλευσης και τη θωράκιση του προϊόντος της φέτας 

Επιστηµονικοί φορείς, Κτηνοτρόφοι Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
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ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
     

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     

  Εφαρµογή Προγραµµάτων γενετικής βελτίωσης για την αύξηση των αποδόσεων σε πρόβειο και αίγειο γάλα  Επιστηµονικοί φορείς, Κτηνοτρόφοι ∆.Ε. Αιανής, ∆.Ε. Ελίµειας 

  Πιστοποίηση ντόπιου γενετικού υλικού (ντόπιες φυλές προβάτων και αιγών)  
Επιστηµονικοί φορείς, φορείς 
Πιστοποίησης 

∆.Ε. Αιανής, ∆.Ε. Ελίµειας 

  Εφαρµογή Ελέγχων απόδοσης των ζώων, µε χρήση καινοτόµων τεχνολογιών πληροφορικής Εργαστήρια Ελέγχου Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Λειτουργία µικροβιολογικού εργαστηρίου γουνοφόρων ζώων, στο πλαίσιο λειτουργίας της Κτηνιατρικής Υπηρεσίας Εργαστήρια Ελέγχου ∆Ε Κοζάνης 

 1Β.4.2 Προώθηση της µεταφοράς γνώσεων και της καινοτοµίας   

  Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Κτηνοτρόφοι Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση 
γεωργικών εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες 
προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, 
Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

1Β.5 Βελτίωση Ποιότητας / Έλεγχοι / Πιστοποίηση παραγόµενων προϊόντων   

 1Β.5.1 Εφαρµογή Προτύπων στην εκτροφή   

  Εφαρµογή / Επέκταση φιλοπεριβαλλοντικών µεθόδων και Ορθών Γεωργικών Πρακτικών στην εκτροφή 
Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, 
Κτηνοτρόφοι 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Πιστοποίηση Ποιότητας εκτροφής, βάσει Προτύπων Κτηνοτρόφοι, φορείς Πιστοποίησης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 1Β.5.2 Έλεγχοι ποιότητας παραγόµενων προϊόντων   

  
Εφαρµογή Εργαστηριακού Ελέγχου της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων, µε χρήση καινοτόµων τεχνολογιών 
πληροφορικής 

Εργαστήρια Ελέγχου ∆Ε Κοζάνης 

  Εφαρµογή ελέγχων για την καταπολέµηση της νοθείας στο αιγοπρόβειο γάλα Εργαστήρια Ελέγχου ∆Ε Κοζάνης 

 1Β.5.3 Προώθηση της µεταφοράς γνώσεων και της καινοτοµίας σε όλα τα παραπάνω Μέτρα   

  Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
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Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση 
γεωργικών εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες 
προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, 
Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

     

1ΣΤ. ΝΕΕΣ ∆ΟΜΕΣ, ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ    

 1ΣΤ.1 Πιστοποίηση των αγροτικών προϊόντων    

  
∆οµή Πιστοποίησης των αγροτικών προϊόντων σε επίπεδο Π∆Μ - Καταχώρηση νέων προϊόντων ως ΠΟΠ – ΠΓΕ, 
βιολογικά 

Υπηρεσίες Π∆Μ ∆Ε Κοζάνης 

 1ΣΤ.2 Προβολή - Προώθηση τοπικών προϊόντων   

  
Σύσταση «Αγροδιατροφικής Σύµπραξης της Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας»πρωτοβουλία της Περιφέρειας (Άρθρο 
9, Ν.4015/11)  

Υπηρεσίες Π∆Μ. ∆ήµος Κοζάνης, 
λοιποί φορείς Π∆Μ 

 

  
Ίδρυση δηµοπρατηρίου αγροτικών προϊόντων (διαβούλευση φορέων, εκπόνηση οικονοµοτεχνικής µελέτης 
σκοπιµότητας - βιωσιµότητας κ.λπ.) 

Υπηρεσίες Π∆Μ. ∆ήµος Κοζάνης, 
λοιποί φορείς Π∆Μ 

∆Ε Κοζάνης 

  ∆ηµιουργία Farmer Markets  
Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, 
Οµάδες Παραγωγών, επιχειρήσεις 

Κατόπιν χωροταξικής 
µελέτης 

 1ΣΤ.3 Υποστήριξη Αγροτικής Ασφάλισης   

  Ίδρυση Γραφείου ΟΓΑ στη ∆υτική Μακεδονία ΥΠΑΑΤ / ΟΓΑ ∆Ε Κοζάνης 

 1ΣΤ.4 Υποστήριξη Ερευνών, Ελέγχων, Αναλύσεων   

  
Σύσταση Περιφερειακής ∆ιεύθυνσης ΕΦΕΤ στη ∆υτική Μακεδονία µε στόχο να προστατευτούν οι παραγωγοί από τις 
παράνοµες «Ελληνοποιήσεις» προϊόντων, µε την εντατικοποίηση των ελέγχων ισοζυγίου γάλακτος και κρέατος. 

ΥΠΑΑΤ / ΕΦΕΤ ∆Ε Κοζάνης 

 1ΣΤ.3 Πληροφόρηση - Υποστήριξη αγροτών και επιχειρήσεων   

  ∆οµές πληροφόρησης και υποστήριξης επιχειρήσεων αγροτικών προϊόντων 
Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, 
ΑΝΚΟ, Σύµβουλοι 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  ∆οµές πληροφόρησης και υποστήριξης των αγροτών 
Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, 
ΑΝΚΟ, Σύµβουλοι 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  ∆ηµιουργία Παρατηρητηρίου τιµών ΥΠΑΑΤ, Περιφέρεια ∆υτικής ∆Ε Κοζάνης 



Σελίδα 30 από 111 

ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
     

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     
Μακεδονίας 

 1ΣΤ.4 Προσέλκυση κεφαλαίων για την διευκόλυνση των παραγωγών στη χρηµατοδότηση   

  Παροχή εγγυήσεων από τον τοπικό πόρο 
Φορέας ∆ιαχείρισης Τοπικού Πόρου, 
∆ήµος Κοζάνης 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
∆ράσεις ενηµέρωσης και προσέλκυσης επενδύσεων από Έλληνες του εξωτερικού που κατάγονται από τη ∆υτική 
Μακεδονία 

∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
∆ηµιουργία χρηµατοοικονοµικού µηχανισµού ανακυκλούµενων κεφαλαίων στήριξης της αγροτικής οικονοµίας (τύπου 
JESSICA) 

Υπ.Οικ., Υπηρεσίες Π∆Μ, Τράπεζες Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

     

Γενικός Στόχος 2. Αποκατάσταση, διατήρηση και ενίσχυση οικοσυστηµάτων που εξαρτώνται από τη γεωργία και τη δασοκοµία 

2.1 Μη παραγωγικές επενδύσεις που συνδέονται µε την επίτευξη των γεωργο-δασο-περιβαλλοντικών υποχρεώσεων   

 2.1.1 Έλεγχος Βοσκοτόπων   

  Εκπόνηση Ειδικής Μελέτης βοσκοϊκανότητας και Λιβαδοπονικής διαχείρισης βοσκοτόπων ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Εφαρµογή ελέγχων τήρησης των µέτρων και όρων Λιβαδοπονικής διαχείρισης βοσκοτόπων ∆ήµος Κοζάνης, ΠΕ Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Μέτρα κατά της διάβρωσης λόγω υπερβόσκησης  ∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π∆Μ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

     

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του κλίµατος 
στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, της 
δασοκοµίας και της µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

  

 3.3.2 
Αξιοποίηση αποβλήτων κτηνοτροφικών µονάδων, µε συµµετοχή των παραγωγών ("Πράσινη" διαχείριση 
αποβλήτων) 

  

  
∆ηµιουργία Συστήµατος Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης (αποθήκευση, µεταφορά) των αποβλήτων 
κτηνοτροφικών µονάδων - Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας εφοδιασµού για την 
αξιοποίηση αποβλήτων κτηνοτροφίας 

Οµάδες Παραγωγών Κτηνοτροφίας, 
Πολύ Μικρές και Μικροµεσαίες 
Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις 
µεταξύ αυτών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 



Σελίδα 31 από 111 

ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
     

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     

  
Ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης αποβλήτων κτηνοτροφικών µονάδων, για την παραγωγή Ενέργειας (από βιοαέριο) και 
εισροών γεωργίας (π.χ. λιπάσµατα) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή 
Οµάδων Παραγωγών 

Κατόπιν χωροταξικής 
µελέτης 

 3.3.3 
Αξιοποίηση υπολειµµάτων και υποπροϊόντων µεταποίησης προϊόντων του πρωτογενούς τοµέα ("Πράσινη" 
διαχείριση αποβλήτων) 

  

  
Ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της µεταποίησης προϊόντων του πρωτογενούς 
τοµέα, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. κοµπόστ, ζωοτροφές κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή 
Οµάδων Παραγωγών 

Κατόπιν χωροταξικής 
µελέτης 

 3.3.4 Προώθηση της µεταφοράς γνώσεων και της καινοτοµίας σε όλα τα παραπάνω Μέτρα   

  Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση 
γεωργικών εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες 
προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, 
Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό 
περιβάλλον και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

  

 3.4.2 
Προσαρµογή κτηνοτροφίας και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και στις νέες 
κλιµατικές συνθήκες 

  

   
∆ράσεις για την προσαρµογή της κτηνοτροφίας και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και 
στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

Κτηνοτρόφοι, ∆ήµος Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 3.4.4 Προώθηση της µεταφοράς γνώσεων και της καινοτοµίας σε όλα τα παραπάνω Μέτρα   

  Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση 
γεωργικών εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες 
προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, 
Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 



Σελίδα 32 από 111 

 

ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΑΛΙΕΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελίµειας 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

  

1Γ.1 Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων Αλιευτικής παραγωγής, µε συµµετοχή των αλιέων   

 1Γ.1.1 Σύσταση Οµάδας Παραγωγών σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας  Αλιείς 

 1Γ.1.2 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Γ.2 Ανάπτυξη νέων προϊόντων  

 1Γ.2.1 Έρευνα προσδιορισµού κατάλληλων ειδών εµπορικής αξίας για τον εµπλουτισµό της Λίµνης Πολυφύτου  
Υπηρεσίες Π∆Μ, ∆ήµος Κοζάνης, Επιστηµονικοί φορείς, 
Μελετητές, Οµάδα Παραγωγών (Αλιέων) 

  Εµπλουτισµός λίµνης Πολυφύτου µε κατάλληλα είδη εµπορικής αξίας Π∆Μ, Οµάδα Παραγωγών (Αλιέων) 

 1Γ.2.2 Μελέτη για την ίδρυση ιχθυογεννητικού σταθµού 
Φορέας Επένδυσης, µε συµµετοχή της Ο.Π. Αλιέων, 
Σύµβουλοι, Μελετητές 

  Ίδρυση ιχθυογεννητικού σταθµού 
Φορέας Επένδυσης, µε συµµετοχή της Ο.Π. Αλιέων, 
Σύµβουλοι, Μελετητές 

 1Γ.2.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης, Αλιείς 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών, Αλιείς 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Γ.3 Έλεγχοι / Πιστοποίηση Γενετικού Υλικού και Προϊόντων  

 1Γ.3.1 Πιστοποίηση γενετικού υλικού Φορέας Πιστοποίησης, Αλιείς 

  Εφαρµογή Ελέγχων απόδοσης, µε χρήση καινοτόµων τεχνολογιών πληροφορικής Εργαστήρια Ελέγχου 

 1Γ.3.2 Εφαρµογή / Επέκταση φιλοπεριβαλλοντικών µεθόδων στην εκτροφή Σύµβουλοι, Αλιείς 

  Πιστοποίηση Ποιότητας εκτροφής, βάσει Προτύπων Φορέας Πιστοποίησης, Αλιείς 



Σελίδα 33 από 111 

ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΑΛΙΕΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελίµειας 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

  

 1Γ.3.3 Εφαρµογή Εργαστηριακού Ελέγχου της ποιότητας των αλιευµάτων, µε χρήση καινοτόµων τεχνολογιών πληροφορικής Εργαστήρια, Αλιείς 

 1Γ.3.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Αλιείς 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Γ.4 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1Γ.4.1 Συλλογική προµήθεια εισροών εκτροφής (γόνος, ιχθυοτροφές κ.λπ.) Οµάδα Παραγωγών 

  Συλλογική αποθήκευση εισροών εκτροφής (π.χ. ιχθυοτροφές κ.λπ.) Οµάδα Παραγωγών 

  Συλλογική εµπορία των προϊόντων Αλιευτικής παραγωγής Οµάδα Παραγωγών 

 1Γ.4.2 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας εισροών αλιείας και µετασυλλεκτικού χειρισµού / µεταποίησης / πώλησης – διανοµής, µε 
µετόχους τους παραγωγούς 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, πάροχοι 
υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή της Οµάδας 
Παραγωγών 

 1Γ.4.3 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, τοπική οικονοµική ανάπτυξη 
και στενές γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών· 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή της Οµάδας Παραγωγών 

 1Γ.4.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Γ.5 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στα προϊόντα Αλιευτικής Παραγωγής  

 1Γ.5.1 Ίδρυση µονάδας επεξεργασίας και τυποποίησης ιχθυρών 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή της Οµάδας 
Παραγωγών 



Σελίδα 34 από 111 

ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΑΛΙΕΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελίµειας 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

  

  Ίδρυση µονάδας παραγωγής σκευασµάτων Αλιείας 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή της Οµάδας 
Παραγωγών 

 1Γ.5.2 Πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας (Σ∆Π) για τα προϊόντα µεταποίησης της Αλιευτικής παραγωγής Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

  Ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου ποιότητας (π.χ. HACCP) στις µονάδες παραγωγής προϊόντων µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

 1Γ.5.3 Σήµανση των προϊόντων αλιευτικής παραγωγής µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των προϊόντων αλιευτικής παραγωγής στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των προϊόντων αλιευτικής παραγωγής σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Παραγωγοί, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 1Γ.5.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

 

 



Σελίδα 35 από 111 

 

ΠΡΟΙΟΝ ∆ΑΣΗ - ΠΡΟΪΟΝ ∆ΑΣΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆Ε Κοζάνης, ∆Ε Ελίµειας, ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελλησπόντου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

  

1∆.1 
Συλλογική οργάνωση της παραγωγής, διαχείρισης και διάθεσης των προϊόντων ∆ασικής παραγωγής, µε συµµετοχή των 
παραγωγών 

 

 1∆.1.1 Σύσταση Οµάδας Παραγωγών σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας  ∆ασεργάτες, παραγωγοί δασοκοµικών προϊόντων 

 1∆.1.2 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1∆.2 
Βελτίωση της ανθεκτικότητας και της περιβαλλοντικής αξίας των δασικών οικοσυστηµάτων / Ενίσχυση του δασοκοµικού 
δυναµικού 

 

 1∆.2.1 

Επενδύσεις που αποσκοπούν κατά κύριο λόγο στην τήρηση των δεσµεύσεων που έχουν αναληφθεί για περιβαλλοντικούς 
σκοπούς ή για την παροχή υπηρεσιών οικοσυστήµατος ή/και δεσµεύσεων που αυξάνουν την αξία των δασών και των δασικών 
εκτάσεων ως δηµόσιου αγαθού στην περιοχή του ∆ήµου Κοζάνης, ή βελτιώνουν το δυναµικό των οικοσυστηµάτων για 
µετριασµό της αλλαγής του κλίµατος, χωρίς να αποκλείονται τα µακροπρόθεσµα οικονοµικά οφέλη. 

Φυσικά πρόσωπα, ιδιώτες ιδιοκτήτες δασικών 
εκτάσεων, φορείς ιδιωτικού δικαίου και ηµικρατικοί 
φορείς, ∆ήµοι Π.Ε. Κοζάνης και ενώσεις τους. 

 1∆.2.2 Κοινές δράσεις µεταξύ µικρών επιχειρήσεων, παραγωγών δασοκοµικών προϊόντων ιδιώτες ιδιοκτήτες δασών, ΜΜΕ, Οµάδα Παραγωγών 

 1∆.2.3 Κοινές δράσεις µεταξύ µικρών επιχειρήσεων, παραγωγών δασοκοµικών προϊόντων 
ιδιώτες ιδιοκτήτες δασών, σε δήµους και σε ενώσεις 
τους, ΜΜΕ, Οµάδα Παραγωγών 

 1∆.2.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, ∆ασοκόµοι 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1∆.3 ∆άσωση και δηµιουργία δασικών εκτάσεων  



Σελίδα 36 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ∆ΑΣΗ - ΠΡΟΪΟΝ ∆ΑΣΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆Ε Κοζάνης, ∆Ε Ελίµειας, ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελλησπόντου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

  

 1∆.3.1 
Κατάρτιση Προγράµµατος ∆ιαχείρισης των ∆ασών, σύµφωνα µε την αειφόρο διαχείριση των δασών (Υπουργική ∆ιάσκεψη για 
την Προστασία των ∆ασών στην Ευρώπη το 1993), για τις εκµεταλλεύσεις που υπερβαίνουν ένα ορισµένο µέγεθος (καθορίζεται 
από το κράτος) 

∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες ∆ασών Π∆Μ 

 1∆.3.2 

Οικονοµική στήριξη για δάσωση και δηµιουργία δασικών εκτάσεων (όχι για φύτευση δενδρυλλίων περιοδικής υλοτόµησης, 
χριστουγεννιάτικων δένδρων ή δένδρων ταχείας ανάπτυξης για παραγωγή ενέργειας). Σε περιοχές όπου η δάσωση καθίσταται 
δύσκολη λόγω δυσχερών εδαφοκλιµατικών συνθηκών, η στήριξη µπορεί να παρέχεται για φύτευση άλλων πολυετών ξυλωδών 
ειδών, όπως χαµόδενδρα ή θάµνοι, κατάλληλα για τις τοπικές συνθήκες. 

Π∆Μ, ιδιώτες ιδιοκτήτες γης και ενοικιαστές και 
ενώσεις τους 

1∆.4 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στα προϊόντα ∆ασικής Παραγωγής / Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1∆.4.1 
Επενδύσεις σε µηχανήµατα και πρακτικές συγκοµιδής που είναι φιλικά για το έδαφος και τους πόρους - συνεργασία µεταξύ 
µικρών επιχειρήσεων για διοργάνωση κοινών µεθόδων εργασίας, κοινή χρήση εγκαταστάσεων και πόρων 

ιδιώτες ιδιοκτήτες δασών, σε δήµους και σε ενώσεις 
τους, ΜΜΕ, Οµάδα Παραγωγών 

  
Επενδύσεις σε όλες τις εργασίες εκµετάλλευσης που προηγούνται της βιοµηχανικής µεταποίησης, για χρήση ξυλείας ως 
πρώτης ύλης ή πηγής ενέργειας - συνεργασία µεταξύ µικρών επιχειρήσεων για διοργάνωση κοινών µεθόδων εργασίας, κοινή 
χρήση εγκαταστάσεων και πόρων 

ιδιώτες ιδιοκτήτες δασών, σε δήµους και σε ενώσεις 
τους, ΜΜΕ, Οµάδα Παραγωγών 

 1∆.4.2 Ίδρυση µονάδας επεξεργασίας ξύλου για την παραγωγή τεχνικής ξυλείας Φορέας επένδυσης µε τη συµµετοχή των παραγωγών 

 1∆.4.3 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας εισροών ∆ασοκοµικής παραγωγής και µετασυλλεκτικού χειρισµού / µεταποίησης / πώλησης – 
διανοµής, µε µετόχους τους παραγωγούς 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, πάροχοι 
υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή της Οµάδας 
Παραγωγών 

 1∆.4.4 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, τοπική οικονοµική ανάπτυξη και 
στενές γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών·(οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ 
φορέων της αλυσίδας) 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή της Οµάδας Παραγωγών 

 1∆.4.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

 1Γ.5.3 Σήµανση των προϊόντων δασικής παραγωγής µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 



Σελίδα 37 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ∆ΑΣΗ - ΠΡΟΪΟΝ ∆ΑΣΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆Ε Κοζάνης, ∆Ε Ελίµειας, ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελλησπόντου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

  

   Συµµετοχή των προϊόντων δασικής παραγωγής στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

   Συµµετοχή των προϊόντων δασικής παραγωγής σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Παραγωγοί, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

1∆.5 ∆ηµιουργία γεωργοδασοκοµικών συστηµάτων  

 1∆.5.1 
Φυτεύσεις. Ο µέγιστος αριθµός δένδρων που πρέπει να φυτεύονται ανά εκτάριο καθορίζεται από το κράτος µέλος, 
λαµβάνοντας υπόψη τις τοπικές εδαφοκλιµατικές συνθήκες, τα δασικά είδη και την ανάγκη διασφάλισης της γεωργικής χρήσης 
της γης. 

ιδιώτες ιδιοκτήτες γης, ενοικιαστές, δήµοι και ενώσεις 
τους 

 1∆.5.2 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

   Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

    

Γενικός Στόχος 2. Αποκατάσταση, διατήρηση και ενίσχυση οικοσυστηµάτων που εξαρτώνται από τη γεωργία και τη δασοκοµία 

2.1 Μη παραγωγικές επενδύσεις που συνδέονται µε την επίτευξη των γεωργο-δασο-περιβαλλοντικών υποχρεώσεων  

 2.1.1 Εκπόνηση Ειδικής Μελέτης Λιβαδοπονικής διαχείρισης βοσκοτόπων ∆ήµος Κοζάνης 

  Εφαρµογή ελέγχων τήρησης των µέτρων και όρων Λιβαδοπονικής διαχείρισης βοσκοτόπων ∆ήµος Κοζάνης, Π∆Μ 

  Μέτρα κατά της διάβρωσης λόγω υπερβόσκησης  ∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π∆Μ 

    

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του 
κλίµατος στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, της δασοκοµίας και 
της µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

 



Σελίδα 38 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ∆ΑΣΗ - ΠΡΟΪΟΝ ∆ΑΣΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆Ε Κοζάνης, ∆Ε Ελίµειας, ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελλησπόντου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

  

 3.3.1 
∆ηµιουργία Συστήµατος Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης (αποθήκευση, µεταφορά) της δασικής βιοµάζας, σύµφωνα 
µε εγκεκριµένο Πρόγραµµα ∆ιαχείρισης ∆ασών - Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας 
εφοδιασµού για την αξιοποίηση δασικής βιοµάζας 

Οµάδες Παραγωγών ∆ασοκοµίας, Πολύ Μικρές και 
Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις 
αυτών 

  
Ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης υπολειµµάτων και αποβλήτων γεωργικών καλλιεργειών και δασικής βιοµάζας, για την παραγωγή 
Ενέργειας και Πελετών (pelets), µε συµπαραγωγή ζεστού νερού (π.χ. για θερµοκήπια, οικισµούς) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον 
και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

 

 3.4.3 
∆ράσεις για την προσαρµογή της δασοκοµίας και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και στις νέες 
κλιµατικές συνθήκες 

∆ασοκόµοι, ∆ήµος 

 3.4.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

 

 



Σελίδα 39 από 111 

 

ΠΡΟΙΟΝ ΣΙΤΑΡΙ 
     

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου, κατά περίπτωση 
     

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 
ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     

1Α.2 
Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων και τη συµµετοχή τους στη 
µεταποίηση 

  

 1Α.2.1 Σύσταση οµάδας παραγωγών σιτηρών σε επίπεδο Περιφέρειας Παραγωγοί Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 1Α.2.2 Οργάνωση συµβολαιακής γεωργίας για τα σιτηρά  Παραγωγοί, Βιοµηχανίες µεταποίησης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 1Α.2.3 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες 
ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να 
ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

1Α.3 Αναδιάρθρωση της υφιστάµενης παραγωγής   

 1Α.3.1 Μείωση αριθµού εκµεταλλεύσεων και αύξηση µεγέθους καλλιεργειών Σίτου Παραγωγοί Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 1Α.3.2 Μείωση καλλιεργειών Σίτου (σκληρό και µαλακό) / Μερική αντικατάσταση µε κριθάρι Παραγωγοί Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 1Α.3.3 
∆ιατήρηση µέρους των καλλιεργειών Σίτου σε σύνδεση µε ανάπτυξη δραστηριότητας 
παραγωγής αλεύρου. 

Παραγωγοί ∆Ε Ελλησπόντου, ∆ηµ. Υψηλάντη 

 1Α.3.5 
∆ιερεύνηση της δυνατότητας µετατροπής µέρους της καλλιέργειας σκληρού και µαλακού 
σίτου σε βιολογική, µε στόχο την τροφοδότηση της βιοµηχανίας και την παραγωγή 
βιολογικών προϊόντων όπως ψωµί και ζυµαρικά 

Παραγωγοί, Γεωπόνοι Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 1Α.3.6 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

   Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

1Α.6 Έλεγχος / Βελτίωση Ποιότητας Προϊόντων   

 1Α.6.1 Έρευνα µε στόχο την ποσοτική και ποιοτική σταθερότητα του σιταριού (σκληρό και µαλακό)  Επιστηµονικοί φορείς, Παραγωγοί Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 1Α.6.2 Πραγµατοποίηση ποιοτικών ελέγχων σιτηρών, σε όλα τα στάδια παραγωγής και εµπορίας Εργαστήρια, Παραγωγοί Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  ∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες 
ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 



Σελίδα 40 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΣΙΤΑΡΙ 
     

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου, κατά περίπτωση 
     

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 
ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     
ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες παροχής υπηρεσιών 

1Α.8 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων   

 1Α.8.1 Συλλογική χρήση µηχανολογικού εξοπλισµού και εργαλείων παραγωγής Οµάδα Παραγωγών, Συν/µοί Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Συλλογική προµήθεια εισροών παραγωγής (σπόρος, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα κ.λπ.) Οµάδα Παραγωγών, Συν/µοί Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Συλλογική αποθήκευση σιτηρών Οµάδα Παραγωγών, Συν/µοί Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 1Α.8.2 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, 
τοπική οικονοµική ανάπτυξη και στενές γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ 
παραγωγών και καταναλωτών· 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή των Οµάδων Παραγωγών (ή 
Συν/µών) 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 1Α.8.3 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας γεωργικών εισροών και µετασυλλεκτικού χειρισµού / 
µεταποίησης / πώλησης – διανοµής, µε µετόχους τους παραγωγούς (πιθανή µορφή: 
Επιχειρήσεις Κοινωνικής Οικονοµίας) 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, 
πάροχοι υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή των 
Οµάδων Παραγωγών (ή Συν/µών) 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 1Α.8.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες 
ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να 
ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

1Α.9 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στο προϊόν / Αύξηση προστιθέµενης αξίας στον παραγωγό   

 1Α.9.2 Ίδρυση µονάδων παραγωγής ζυµαρικών χωρίς γλουτένη 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή της Οµάδας 
Παραγωγών (ή Συν/µών) 

Κατόπιν χωροταξικής µελέτης 

  Ίδρυση µονάδων παραγωγής βιολογικών αλεύρων 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή της Οµάδας 
Παραγωγών (ή Συν/µών) 

Κατόπιν χωροταξικής µελέτης 

 1Α.9.3 Πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας για κάθε προϊόν µεταποίησης 
Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 



Σελίδα 41 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΣΙΤΑΡΙ 
     

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου, κατά περίπτωση 
     

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 
ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     

  
Ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου ποιότητας (π.χ. HACCP) στις µονάδες παραγωγής 
προϊόντων µεταποίησης 

Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 1Α.9.4 Σήµανση των προϊόντων Σίτου µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Συµµετοχή των προϊόντων Σίτου στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Συµµετοχή των προϊόντων Σίτου σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Παραγωγοί, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 1Α.9.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες 
ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να 
ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

1Α.10 Ανανέωση ηλικιών     

 1Α.10.1 Επιχειρηµατικά σχέδια Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες Όλες οι αγροτικές ΤΚ του ∆ήµου 

  Επενδύσεις για εγκατάσταση Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες Όλες οι αγροτικές ΤΚ του ∆ήµου 

 

1Α.10.2 Ετήσιες ενισχύσεις στους γεωργούς που συµµετέχουν στο καθεστώς για τους γεωργούς 
µικρών εκµεταλλεύσεων που µεταβιβάζουν τη µόνιµη εκµετάλλευσή τους σε άλλο γεωργό 
(τίτλος V του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. DP/2012). 120% της ετήσιας ενίσχυσης που έλαβε ο 
δικαιούχος στο πλαίσιο του  καθεστώτος για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

γεωργοί οι οποίοι συµµετέχουν στο καθεστώς για 
τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

Όλες οι αγροτικές ΤΚ του ∆ήµου 

 1Α.10.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης Όλες οι αγροτικές ΤΚ του ∆ήµου 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών Όλες οι αγροτικές ΤΚ του ∆ήµου 

     



Σελίδα 42 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΣΙΤΑΡΙ 
     

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου, κατά περίπτωση 
     

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 
ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του κλίµατος 
στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.2 Αποδοτική χρήση λοιπών εισροών γεωργίας (λιπάσµατα, φυτοπροστατευτικά)   

 3.2.1 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στην καλλιέργεια Σίτου 
ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί 
φορείς, ∆ήµος Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, 
Παραγωγοί 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής 
Χρήσης Λιπασµάτων στην καλλιέργεια Σίτου 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 3.2.2 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών στην καλλιέργεια Σίτου 
ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί 
φορείς, ∆ήµος Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, 
Παραγωγοί 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής 
Χρήσης Φυτοπροστατευτικών στην καλλιέργεια Σίτου 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες 
ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να 
ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του 
αγροτικού τοµέα, της δασοκοµίας και της µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και 
εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

  

 3.3.1 
Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας εφοδιασµού για την 
αξιοποίηση αποβλήτων Σίτου - Συµµετοχή σε Σύστηµα Συλλογής και µετασυλλεκτικής 
διαχείρισης (αποθήκευση, µεταφορά) των αποβλήτων Σίτου.  

Οµάδες Παραγωγών Σίτου, Πολύ Μικρές και 
Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις 
αυτών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 3.3.2 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης υπολειµµάτων και αποβλήτων γεωργίας, για 
την παραγωγή Ενέργειας και Πελετών (pelets), µε συµπαραγωγή ζεστού νερού (π.χ. για 
θερµοκήπια, οικισµούς) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

Κατόπιν µελέτης 



Σελίδα 43 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΣΙΤΑΡΙ 
     

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου, κατά περίπτωση 
     

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 
ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

     

 3.3.3 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της 
µεταποίησης προϊόντων του πρωτογενούς τοµέα, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για 
τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. κοµπόστ, ζωοτροφές κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

Κατόπιν µελέτης 

 3.3.4 
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες 
ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να 
ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων 
σε ξηροθερµικό περιβάλλον και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

  

 3.4.1 
∆ράσεις για την προσαρµογή της καλλιέργειας Σίτου και της χρήσης των φυσικών πόρων σε 
ξηροθερµικό περιβάλλον και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί 
φορείς, ∆ήµος Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, 
Παραγωγοί 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 3.4.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

   Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες 
ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να 
ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 



Σελίδα 44 από 111 

 

ΠΡΟΙΟΝ ΛΟΙΠΑ ∆ΗΜΗΤΡΙΑΚΑ, ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΑ ΦΥΤΑ, ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆Ε Ελλησπόντου, ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

    

1Α.2 Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων και τη συµµετοχή τους στη µεταποίηση   

 1Α.2.1 Σύσταση οµάδας παραγωγών ζωοτροφών Παραγωγοί 

  
Σύσταση 1 – 3 Οµάδων Παραγωγών – Συνεταιρισµών Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης ή βιολογικής καλλιέργειας 
κτηνοτροφικών φυτών, σε επίπεδο Περιφέρειας 

Παραγωγοί, Βιοµηχανίες µεταποίησης 

 1Α.2.3 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.3 Αναδιάρθρωση της υφιστάµενης παραγωγής  

 1Α.3.1 Μείωση αριθµού εκµεταλλεύσεων και αύξηση µεγέθους καλλιεργειών ∆ηµητριακών Παραγωγοί 

 1Α.3.3 διατήρηση καλλιεργειών Κριθάρι, Σίκαλη, Βρώµη σε ορεινές µειονεκτικές περιοχές Παραγωγοί 

 1Α.3.4 Επέκταση της καλλιέργειας των κτηνοτροφικών φυτών Παραγωγοί 

  Επέκταση της καλλιέργειας των οσπρίων ως κτηνοτροφικά φυτά (π.χ. κτηνοτροφικό ρεβύθι) Παραγωγοί 

 1Α.3.5 Αύξηση παραγωγής βιολογικών ζωοτροφών (εκτός από ξηρές) και άλλων προϊόντων κτηνοτροφίας Παραγωγοί 

  Επέκταση της βιολογικής καλλιέργειας κτηνοτροφικών φυτών – Κάλυψη των αναγκών της βιολογικής κτηνοτροφίας Παραγωγοί, Γεωπόνοι 

 1Α.3.6 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Α.6 Έλεγχος / Βελτίωση Ποιότητας Προϊόντων  

 1Α.6.1 Έρευνα µε στόχο την ποσοτική και ποιοτική σταθερότητα των λοιπών δηµητριακών (κριθάρι και αραβόσιτος)  Επιστηµονικοί φορείς, Γεωργοί 

 1Α.6.2 
Πραγµατοποίηση ποιοτικών ελέγχων λοιπών δηµητριακών και κτηνοτροφικών φυτών, σε όλα τα στάδια παραγωγής και 
εµπορίας 

Εργαστήρια, Παραγωγοί 
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∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.7 Πιστοποίηση Συστηµάτων Ποιότητας Προϊόντων Πρωτογενούς Παραγωγής - Κατοχύρωση Σηµάτων  

 1Α.7.1 
Υιοθέτηση και ορθή εφαρµογή προτύπων και πιστοποίηση διαχείρισης ποιότητας, υγιεινής, ασφάλειας και περιβαλλοντικής 
διαχείρισης κτηνοτροφικών φυτών, σε όλα τα στάδια παραγωγής και µεταποίησης 

Παραγωγοί, Γεωπόνοι, Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.7.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.8 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1Α.8.1 ∆ικτύωση ιδιωτικών γεωτρήσεων - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Εγκατάσταση Συστηµάτων αυτόµατης άρδευσης και λίπανσης - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική χρήση µηχανολογικού εξοπλισµού και εργαλείων παραγωγής Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική προµήθεια εισροών παραγωγής (σπόρος, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα κ.λπ.) Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική αποθήκευση λοιπών δηµητριακών και κτηνοτροφικών φυτών Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

 1Α.8.2 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, τοπική οικονοµική ανάπτυξη 
και στενές γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών· 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή των Οµάδων Παραγωγών 

 1Α.8.3 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας γεωργικών εισροών και µετασυλλεκτικού χειρισµού / µεταποίησης / πώλησης – διανοµής, µε 
µετόχους τους παραγωγούς (πιθανή µορφή: Επιχειρήσεις Κοινωνικής Οικονοµίας) 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, πάροχοι 
υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή των Οµάδων 
Παραγωγών 

 1Α.8.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
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ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

    
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες παροχής υπηρεσιών 

1Α.9 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στο προϊόν / Αύξηση προστιθέµενης αξίας στον παραγωγό  

 1Α.9.1 
Ίδρυση νέων / Επέκταση και εκσυγχρονισµός υφιστάµενων µονάδων τυποποίησης / µεταποίησης λοιπών δηµητριακών και 
κτηνοτροφικών φυτών - Παραγωγή ζωοτροφών 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Οµάδων 
Παραγωγών (ή Συν/µών) 

 1Α.9.3 Πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας για κάθε προϊόν µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

  Ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου ποιότητας (π.χ. HACCP) στις µονάδες παραγωγής προϊόντων µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.9.4 
Σήµανση των προϊόντων λοιπών δηµητριακών και κτηνοτροφικών φυτών µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου 
Κοζάνης 

Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  
Συµµετοχή των προϊόντων λοιπών δηµητριακών και κτηνοτροφικών φυτών στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων 
∆ήµου Κοζάνης 

Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των προϊόντων λοιπών δηµητριακών και κτηνοτροφικών φυτών σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Παραγωγοί, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 1Α.9.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.10 Ανανέωση ηλικιών στον αγροτικό τοµέα / Φυτική Παραγωγή  

 1Α.10.1 Επιχειρηµατικά σχέδια Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

  Επενδύσεις για εγκατάσταση Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

 
1Α.10.2 Ετήσιες ενισχύσεις στους γεωργούς που συµµετέχουν στο καθεστώς για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων που 

µεταβιβάζουν τη µόνιµη εκµετάλλευσή τους σε άλλο γεωργό (τίτλος V του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. DP/2012). 120% της ετήσιας 
ενίσχυσης που έλαβε ο δικαιούχος στο πλαίσιο του  καθεστώτος για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

γεωργοί οι οποίοι συµµετέχουν στο καθεστώς για 
τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

 1Α.10.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 
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ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

    
    

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του 
κλίµατος στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.2 Αποδοτική χρήση λοιπών εισροών γεωργίας (λιπάσµατα, φυτοπροστατευτικά)  

 3.2.1 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις καλλιέργειες λοιπών δηµητριακών και κτηνοτροφικών φυτών  
ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, 
∆ήµος Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, Παραγωγοί 

  
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις 
καλλιέργειες λοιπών δηµητριακών και κτηνοτροφικών φυτών  

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ 

 3.2.2 
Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών στις καλλιέργειες λοιπών δηµητριακών και κτηνοτροφικών 
φυτών  

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, 
∆ήµος Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, Παραγωγοί 

  
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών 
στις καλλιέργειες λοιπών δηµητριακών και κτηνοτροφικών φυτών  

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, της δασοκοµίας και 
της µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

 

 3.3.1 
Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας εφοδιασµού για την αξιοποίηση αποβλήτων 
καλλιεργειών Ζωοτροφών - Συµµετοχή σε Σύστηµα Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης (αποθήκευση, µεταφορά) 
των αποβλήτων καλλιεργειών Ζωοτροφών.  

Οµάδες Παραγωγών Σίτου, Πολύ Μικρές και 
Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις 
αυτών 

 3.3.2 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης υπολειµµάτων και αποβλήτων γεωργίας, για την παραγωγή Ενέργειας και 
Πελετών (pelets), µε συµπαραγωγή ζεστού νερού (π.χ. για θερµοκήπια, οικισµούς) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

 3.3.3 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της µεταποίησης προϊόντων του 
πρωτογενούς τοµέα, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. κοµπόστ, 
ζωοτροφές κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 
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 3.3.4 
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον 
και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

 

 3.4.1 
∆ράσεις για την προσαρµογή των καλλιεργειών και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και στις νέες 
κλιµατικές συνθήκες 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, 
∆ήµος Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, Παραγωγοί 

 3.4.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

 



Σελίδα 49 από 111 

 

ΠΡΟΙΟΝ ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ - ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΦΥΤΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

1Α.2 Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων και τη συµµετοχή τους στη µεταποίηση  

 1Α.2.1 
Σύσταση 1 – 3 Οµάδων Παραγωγών – Συνεταιρισµών Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης ή βιολογικής καλλιέργειας αρωµατικών 
και φαρµακευτικών φυτών, σε επίπεδο Περιφέρειας 

Παραγωγοί 

 1Α.2.2 Οργάνωση συµβολαιακής γεωργίας για τα αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά Παραγωγοί, Βιοµηχανίες µεταποίησης 

 1Α.2.3 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.3 Αναδιάρθρωση της υφιστάµενης παραγωγής  

 1Α.3.4 Επέκταση των υφιστάµενων µικροκαλλιεργειών αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών Παραγωγοί 

  Αύξηση παραγωγής φυτικού πολλαπλασιαστικού υλικού Παραγωγοί 

 1Α.3.5 Προώθηση βιολογικής καλλιέργειας και Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών Παραγωγοί, Γεωπόνοι 

 1Α.3.6 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Α.4 Ανάπτυξη νέων προϊόντων, πρακτικών, διεργασιών και τεχνολογιών  

 1Α.4.1 
∆ιερεύνηση της δυνατότητας επέκτασης της δραστηριότητας αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών σε νέα προϊόντα και 
εναλλακτικές χρήσεις (π.χ. φάρµακα, καλλυντικά, τρόφιµα, µαγειρική – ζαχαροπλαστική, φυσική φυτοπροστασία, αρώµατα, 
αρωµατοθεραπεία, αντιοξειδωτικά, αρχιτεκτονική τοπίου) 

Γεωπόνοι, Παραγωγοί, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί 
φορείς 

 1Α.4.2 Υιοθέτηση νέων καλλιεργητικών µεθόδων για µείωση του κόστους παραγωγής αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή της Ο.Π. 

 1Α.4.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 



Σελίδα 50 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ - ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΦΥΤΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Γεωργοί 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.5 Έλεγχος / Βελτίωση / Πιστοποίηση Γενετικού Υλικού, Ποικιλιών  

 1Α.5.1 
Έρευνα για την καταλληλότητα των ειδών και των ποικιλιών των αρωµατικών φυτών ανά περιοχή και για την παραγωγή 
επαρκούς πιστοποιηµένου πολλαπλασιαστικού υλικού 

Επιστηµονικοί φορείς, Παραγωγοί 

 1Α.5.2 
Παραγωγή επαρκούς πιστοποιηµένου πολλαπλασιαστικού υλικού αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών, σε συνεργασία µε 
το Εθνικό Ίδρυµα Αγροτικής Έρευνας (ΕΘ.Ι.Α.Γ.Ε.) 

Παραγωγοί 

 1Α.5.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Παραγωγοί 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.7 Πιστοποίηση Συστηµάτων Ποιότητας Προϊόντων Πρωτογενούς Παραγωγής - Κατοχύρωση Σηµάτων  

 1Α.7.1 
Εφαρµογή συστηµάτων ολοκληρωµένης διαχείρισης αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών, εφαρµογή ποιοτικών 
κριτηρίων, θέσπιση κανόνων µετασυλλεκτικών χειρισµών, πιστοποιηµένα συστήµατα παραγωγής 

Παραγωγοί, Γεωπόνοι, Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.7.2 Κατοχύρωση τοπικών ποικιλιών αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών ως Π.Ο.Π. Παραγωγοί, Π∆Μ, Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.7.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 



Σελίδα 51 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ - ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΦΥΤΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.8 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1Α.8.1 Εγκατάσταση Συστηµάτων αυτόµατης άρδευσης και λίπανσης - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική χρήση µηχανολογικού εξοπλισµού και εργαλείων παραγωγής Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική προµήθεια εισροών παραγωγής (σπόρος, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα κ.λπ.) Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

 1Α.8.2 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, τοπική οικονοµική ανάπτυξη και 
στενές γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών· 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή των Οµάδων Παραγωγών (ή Συν/µών) 

 1Α.8.3 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας γεωργικών εισροών και µετασυλλεκτικού χειρισµού / µεταποίησης / πώλησης – διανοµής, µε 
µετόχους τους παραγωγούς (πιθανή µορφή: Επιχειρήσεις Κοινωνικής Οικονοµίας) 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, πάροχοι 
υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή των Οµάδων 
Παραγωγών (ή Συν/µών) 

 1Α.8.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.9 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στο προϊόν / Αύξηση προστιθέµενης αξίας στον παραγωγό  

 1Α.9.1 Επέκταση δραστηριοτήτων µονάδας κρόκου και προς άλλα αρωµατικά φυτά 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Οµάδων 
Παραγωγών (ή Συν/µών) 

  Ίδρυση µονάδων Τυποποίησης / Συσκευασίας αρωµατικών φυτών  
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Οµάδων 
Παραγωγών (ή Συν/µών) 
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 1Α.9.2 ∆ηµιουργία µικρών µονάδων παρασκευής αιθέριων ελαίων και εκχυλισµάτων αρωµατικών φυτών, σε τοπικό επίπεδο  
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Οµάδων 
Παραγωγών (ή Συν/µών) 

 1Α.9.3 Πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας για κάθε προϊόν µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

   Ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου ποιότητας (π.χ. HACCP) στις µονάδες παραγωγής προϊόντων µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.9.4 Σήµανση των προϊόντων αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των προϊόντων αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των προϊόντων αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Παραγωγοί, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 1Α.9.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.10 Ανανέωση ηλικιών στον αγροτικό τοµέα / Φυτική Παραγωγή   

 1Α.10.1 Επιχειρηµατικά σχέδια Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

  Επενδύσεις για εγκατάσταση Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

 1Α.10.2 
Ετήσιες ενισχύσεις στους γεωργούς που συµµετέχουν στο καθεστώς για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων που 
µεταβιβάζουν τη µόνιµη εκµετάλλευσή τους σε άλλο γεωργό (τίτλος V του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. DP/2012). 120% της ετήσιας 
ενίσχυσης που έλαβε ο δικαιούχος στο πλαίσιο του  καθεστώτος για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

γεωργοί οι οποίοι συµµετέχουν στο καθεστώς για 
τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

 1Α.10.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 
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Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του 
κλίµατος στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.2 Αποδοτική χρήση λοιπών εισροών γεωργίας (λιπάσµατα, φυτοπροστατευτικά)   

 3.2.1 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις καλλιέργειες αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών  
ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, 
∆ήµος Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, Παραγωγοί 

  
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις 
καλλιέργειες αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών  

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ 

 3.2.2 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών στις καλλιέργειες αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών  
ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, 
∆ήµος Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, Παραγωγοί 

  
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών 
στις καλλιέργειες αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών  

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, της δασοκοµίας και 
της µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

 

 3.3.1 
Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας εφοδιασµού για την αξιοποίηση αποβλήτων 
καλλιεργειών αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών - Συµµετοχή σε Σύστηµα Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης 
(αποθήκευση, µεταφορά) των αποβλήτων καλλιεργειών Ζωοτροφών.  

Οµάδες Παραγωγών Σίτου, Πολύ Μικρές και 
Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις 
αυτών 

 3.3.2 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης υπολειµµάτων και αποβλήτων γεωργίας, για την παραγωγή Ενέργειας και 
Πελετών (pelets), µε συµπαραγωγή ζεστού νερού (π.χ. για θερµοκήπια, οικισµούς) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

 3.3.3 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της µεταποίησης προϊόντων του 
πρωτογενούς τοµέα, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. κοµπόστ, ζωοτροφές 
κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 



Σελίδα 54 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ - ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΦΥΤΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

 3.3.4 
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον 
και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

 

 3.4.1 
∆ράσεις για την προσαρµογή της της καλλιέργειας αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών  και της χρήσης των φυσικών 
πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, 
∆ήµος Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, Παραγωγοί 

 3.4.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

 



Σελίδα 55 από 111 

 

ΠΡΟΙΟΝ ΠΑΤΑΤΕΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου, ιδίως ∆.Ε. Ελλήσποντου (Τ.Κ. Πολυµύλου), ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

    

1Α.2 Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων και τη συµµετοχή τους στη µεταποίηση  

 1Α.2.1 
Σύσταση οµάδας παραγωγών Πατάτας (Καλλιεργείται σε πολλές περιοχές, διάσπαρτες στη ∆υτ. Μακεδονία, χωρίς καµία 
συλλογική οργάνωση των παραγωγών). 

Παραγωγοί 

 1Α.2.2 Οργάνωση συµβολαιακής γεωργίας για τις πατάτες Παραγωγοί, Βιοµηχανίες µεταποίησης 

 1Α.2.3 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.3 Αναδιάρθρωση της υφιστάµενης παραγωγής  

 1Α.3.4 Επέκταση των υφιστάµενων καλλιεργειών πατάτας Παραγωγοί 

 1Α.3.5 Προώθηση της βιολογικής παραγωγής και της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης πατάτας Παραγωγοί, Γεωπόνοι 

 1Α.3.6 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Α.4 Ανάπτυξη νέων προϊόντων, πρακτικών, διεργασιών και τεχνολογιών  

 1Α.4.2 Υδροπονικές θερµοκηπιακές καλλιέργειες 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή της Οµάδας 
Παραγωγών 

 1Α.4.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Γεωργοί 



Σελίδα 56 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΠΑΤΑΤΕΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου, ιδίως ∆.Ε. Ελλήσποντου (Τ.Κ. Πολυµύλου), ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

    

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.7 Πιστοποίηση Συστηµάτων Ποιότητας Προϊόντων Πρωτογενούς Παραγωγής - Κατοχύρωση Σηµάτων  

 1Α.7.1 
Υιοθέτηση και ορθή εφαρµογή προτύπων και πιστοποίηση διαχείρισης ποιότητας, υγιεινής, ασφάλειας και περιβαλλοντικής 
διαχείρισης πατάτας, σε όλα τα στάδια παραγωγής και µεταποίησης 

Παραγωγοί, Γεωπόνοι, Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.7.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

   Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.8 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1Α.8.1 ∆ικτύωση ιδιωτικών γεωτρήσεων - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

   Εγκατάσταση Συστηµάτων αυτόµατης άρδευσης και λίπανσης - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

   Συλλογική χρήση µηχανολογικού εξοπλισµού και εργαλείων παραγωγής Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

   Συλλογική προµήθεια εισροών παραγωγής (σπόρος, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα κ.λπ.) Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

   Συλλογική αποθήκευση πατάτας Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

 1Α.8.2 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, τοπική οικονοµική ανάπτυξη και 
στενές γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών· 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή της Οµάδας Παραγωγών 

 1Α.8.3 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας γεωργικών εισροών και µετασυλλεκτικού χειρισµού / µεταποίησης / πώλησης – διανοµής, µε 
µετόχους τους παραγωγούς (πιθανή µορφή: Επιχειρήσεις Κοινωνικής Οικονοµίας) 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, πάροχοι 
υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή της Οµάδας Παραγωγών 



Σελίδα 57 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΠΑΤΑΤΕΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου, ιδίως ∆.Ε. Ελλήσποντου (Τ.Κ. Πολυµύλου), ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

    

 1Α.8.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.9 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στο προϊόν / Αύξηση προστιθέµενης αξίας στον παραγωγό  

 1Α.9.1 Ίδρυση / Εκσυγχρονισµός µονάδων Αποφλοίωσης / Συντήρησης πατάτας 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Οµάδων 
Παραγωγών (ή Συν/µών) 

 1Α.9.2 Ίδρυση µονάδων παραγωγής προϊόντων πατάτας 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Οµάδων 
Παραγωγών (ή Συν/µών) 

  Ίδρυση µονάδων παραγωγής έτοιµων φαγητών και σαλατών 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Οµάδων 
Παραγωγών (ή Συν/µών) 

 1Α.9.3 Πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας για κάθε προϊόν µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

  Ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου ποιότητας (π.χ. HACCP) στις µονάδες παραγωγής προϊόντων µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.9.4 Σήµανση της πατάτας και των προϊόντων πατάτας µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή της πατάτας και των προϊόντων πατάτας στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή της πατάτας και των προϊόντων πατάτας σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Παραγωγοί, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 1Α.9.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 



Σελίδα 58 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΠΑΤΑΤΕΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου, ιδίως ∆.Ε. Ελλήσποντου (Τ.Κ. Πολυµύλου), ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

    

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.10 Ανανέωση ηλικιών στον αγροτικό τοµέα / Φυτική Παραγωγή  

 1Α.10.1 Επιχειρηµατικά σχέδια Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

   Επενδύσεις για εγκατάσταση Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

 
1Α.10.2 Ετήσιες ενισχύσεις στους γεωργούς που συµµετέχουν στο καθεστώς για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων που 

µεταβιβάζουν τη µόνιµη εκµετάλλευσή τους σε άλλο γεωργό (τίτλος V του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. DP/2012). 120% της ετήσιας 
ενίσχυσης που έλαβε ο δικαιούχος στο πλαίσιο του  καθεστώτος για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

γεωργοί οι οποίοι συµµετέχουν στο καθεστώς για τους 
γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

 1Α.10.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

    

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του κλίµατος 
στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.2 Αποδοτική χρήση λοιπών εισροών γεωργίας (λιπάσµατα, φυτοπροστατευτικά)  

 3.2.1 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις καλλιέργειες πατάτας 
ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, ∆ήµος 
Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, Παραγωγοί 

   
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις 
καλλιέργειες πατάτας 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ 

 3.2.2 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών στις καλλιέργειες πατάτας 
ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, ∆ήµος 
Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, Παραγωγοί 

   
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών 
στις καλλιέργειες πατάτας 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ 



Σελίδα 59 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΠΑΤΑΤΕΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου, ιδίως ∆.Ε. Ελλήσποντου (Τ.Κ. Πολυµύλου), ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

    

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, της δασοκοµίας και 
της µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

 

 3.3.1 
Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας εφοδιασµού για την αξιοποίηση αποβλήτων 
καλλιεργειών Πατάτας - Συµµετοχή σε Σύστηµα Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης (αποθήκευση, µεταφορά) των 
αποβλήτων καλλιεργειών Ζωοτροφών.  

Οµάδες Παραγωγών Σίτου, Πολύ Μικρές και 
Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις αυτών 

 3.3.2 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης υπολειµµάτων και αποβλήτων γεωργίας, για την παραγωγή Ενέργειας και 
Πελετών (pelets), µε συµπαραγωγή ζεστού νερού (π.χ. για θερµοκήπια, οικισµούς) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων Παραγωγών 

 3.3.3 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της µεταποίησης προϊόντων του 
πρωτογενούς τοµέα, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. κοµπόστ, 
ζωοτροφές κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων Παραγωγών 

 3.3.4 
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον 
και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

 

 3.4.1 
∆ράσεις για την προσαρµογή της καλλιέργειας πατάτας και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και 
στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, ∆ήµος 
Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, Παραγωγοί 

 3.4.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

   Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

 



Σελίδα 60 από 111 

 

ΠΡΟΙΟΝ ΟΣΠΡΙΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελίµειας, ∆Ε Κοζάνης (βρώσιµα) - ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη (κτηνοτροφικό ρεβύθι) 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

1Α.2 Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων και τη συµµετοχή τους στη µεταποίηση  

 1Α.2.1 Σύσταση Οµάδας Παραγωγών οσπρίων σε επίπεδο Περιφέρειας  Παραγωγοί 

 1Α.2.2 Οργάνωση συµβολαιακής γεωργίας για τα όσπρια Παραγωγοί, Βιοµηχανίες µεταποίησης 

 1Α.2.3 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.3 Αναδιάρθρωση της υφιστάµενης παραγωγής  

 1Α.3.4 Αύξηση παραγωγής οσπρίων Παραγωγοί 

  Αύξηση παραγωγής φυτικού πολλαπλασιαστικού υλικού Παραγωγοί, Οµάδα Παραγωγών 

  Επέκταση της καλλιέργειας των οσπρίων ως κτηνοτροφικά φυτά (π.χ. κτηνοτροφικό ρεβύθι) Παραγωγοί 

 1Α.3.5 Προώθηση της βιολογικής παραγωγής και της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης οσπρίων Παραγωγοί, Γεωπόνοι 

 1Α.3.6 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Α.4 Ανάπτυξη νέων προϊόντων, πρακτικών, διεργασιών και τεχνολογιών  

 1Α.4.2 Υδροπονικές θερµοκηπιακές καλλιέργειες 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή της Οµάδας 
Παραγωγών 

  Θερµοκηπιακές καλλιέργειες 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή της Οµάδας 
Παραγωγών 

  Θερµοκηπιακό Πάρκο κατά µήκος αγωγού τηλεθέρµανσης Κοζάνης 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή της Οµάδας 
Παραγωγών 



Σελίδα 61 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΟΣΠΡΙΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελίµειας, ∆Ε Κοζάνης (βρώσιµα) - ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη (κτηνοτροφικό ρεβύθι) 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

 1Α.4.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Γεωργοί 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.5 Έλεγχος / Βελτίωση / Πιστοποίηση Γενετικού Υλικού, Ποικιλιών  

 1Α.5.3 ∆ιατήρηση και ανάδειξη τοπικών παραδοσιακών ειδών και ποικιλιών οσπρίων – Πιστοποίηση γενετικού υλικού Γεωπόνοι, Γεωργοί, Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.5.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Γεωργοί 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.7 Πιστοποίηση Συστηµάτων Ποιότητας Προϊόντων Πρωτογενούς Παραγωγής - Κατοχύρωση Σηµάτων  

 1Α.7.1 Επέκταση των φιλοπεριβαλλοντικών µεθόδων καλλιέργειας οσπρίων, µε πιστοποιηµένα συστήµατα παραγωγής Γεωργοί, Γεωπόνοι, Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.7.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.8 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1Α.8.1 ∆ικτύωση ιδιωτικών γεωτρήσεων - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 



Σελίδα 62 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΟΣΠΡΙΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελίµειας, ∆Ε Κοζάνης (βρώσιµα) - ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη (κτηνοτροφικό ρεβύθι) 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  Εγκατάσταση Συστηµάτων αυτόµατης άρδευσης και λίπανσης - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική χρήση µηχανολογικού εξοπλισµού και εργαλείων παραγωγής Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική προµήθεια εισροών παραγωγής (σπόρος, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα κ.λπ.) Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική αποθήκευση οσπρίων Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Βιολογικά προϊόντα, που απαιτούν δράσεις διεξόδου στην αγορά (από κοινού διάθεση, οργάνωση λαϊκών αγορών, κ.α.)  

 1Α.8.2 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, τοπική οικονοµική ανάπτυξη και 
στενές γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών· 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή της Οµάδας Παραγωγών 

 1Α.8.3 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας γεωργικών εισροών και µετασυλλεκτικού χειρισµού / µεταποίησης / πώλησης – διανοµής, µε 
µετόχους τους παραγωγούς (πιθανή µορφή: Επιχειρήσεις Κοινωνικής Οικονοµίας) 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, πάροχοι 
υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή των Οµάδων 
Παραγωγών 

 1Α.8.4 Θερµοκηπιακό Πάρκο κατά µήκος αγωγού τηλεθέρµανσης Κοζάνης Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων Παραγωγών 

 1Α.8.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.9 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στο προϊόν / Αύξηση προστιθέµενης αξίας στον παραγωγό  

 1Α.9.1 Ίδρυση / Εκσυγχρονισµός µονάδων Τυποποίησης οσπρίων 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή της Οµάδας 
Παραγωγών 

 1Α.9.3 Πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας για κάθε προϊόν µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

  Ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου ποιότητας (π.χ. HACCP) στις µονάδες παραγωγής προϊόντων µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.9.4 Σήµανση των οσπρίων µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 



Σελίδα 63 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΟΣΠΡΙΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελίµειας, ∆Ε Κοζάνης (βρώσιµα) - ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη (κτηνοτροφικό ρεβύθι) 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  Συµµετοχή των οσπρίων στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των οσπρίων σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Παραγωγοί, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 1Α.9.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.10 Ανανέωση ηλικιών στον αγροτικό τοµέα / Φυτική Παραγωγή  

 1Α.10.1 Επιχειρηµατικά σχέδια Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

  Επενδύσεις για εγκατάσταση Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

 
1Α.10.2 Ετήσιες ενισχύσεις στους γεωργούς που συµµετέχουν στο καθεστώς για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων που 

µεταβιβάζουν τη µόνιµη εκµετάλλευσή τους σε άλλο γεωργό (τίτλος V του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. DP/2012). 120% της ετήσιας 
ενίσχυσης που έλαβε ο δικαιούχος στο πλαίσιο του  καθεστώτος για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

γεωργοί οι οποίοι συµµετέχουν στο καθεστώς για τους 
γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

 1Α.10.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

    

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του κλίµατος 
στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.2 Αποδοτική χρήση λοιπών εισροών γεωργίας (λιπάσµατα, φυτοπροστατευτικά)  

 3.2.1 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις καλλιέργειες οσπρίων ∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π.Ε. Κοζάνης 

   
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις 
καλλιέργειες οσπρίων 

∆ήµος Κοζάνης, Π.Ε. Κοζάνης, ΥΠΑΑΤ 

 3.2.2 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών στις καλλιέργειες οσπρίων ∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π.Ε. Κοζάνης 



Σελίδα 64 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΟΣΠΡΙΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελίµειας, ∆Ε Κοζάνης (βρώσιµα) - ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη (κτηνοτροφικό ρεβύθι) 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών ∆ήµος Κοζάνης, Π.Ε. Κοζάνης, ΥΠΑΑΤ 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, της δασοκοµίας και 
της µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

 

 3.3.1 
Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας εφοδιασµού για την αξιοποίηση αποβλήτων 
καλλιεργειών οσπρίων - Συµµετοχή σε Σύστηµα Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης (αποθήκευση, µεταφορά) των 
αποβλήτων καλλιεργειών Ζωοτροφών.  

Οµάδες Παραγωγών Σίτου, Πολύ Μικρές και Μικροµεσαίες 
Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις αυτών 

 3.3.2 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης υπολειµµάτων και αποβλήτων γεωργίας, για την παραγωγή Ενέργειας και 
Πελετών (pelets), µε συµπαραγωγή ζεστού νερού (π.χ. για θερµοκήπια, οικισµούς) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων Παραγωγών 

 3.3.3 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της µεταποίησης προϊόντων του 
πρωτογενούς τοµέα, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. κοµπόστ, 
ζωοτροφές κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων Παραγωγών 

 3.3.4 
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον 
και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

 

 3.4.1 
∆ράσεις για την προσαρµογή της καλλιέργειας οσπρίων και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και 
στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, ∆ήµος 
Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, Παραγωγοί 

 3.4.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

 



Σελίδα 65 από 111 

 

ΠΡΟΙΟΝ ΑΜΠΕΛΙ - ΟΙΝΟΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελίµειας 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

1Α.2 Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων και τη συµµετοχή τους στη µεταποίηση   

 1Α.2.1 
Σύσταση 1 – 3 Οµάδων Παραγωγών – Συνεταιρισµών Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης ή βιολογικής καλλιέργειας αµπελιού, σε 
επίπεδο Περιφέρειας 

Παραγωγοί 

 1Α.2.3 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.3 Αναδιάρθρωση της υφιστάµενης παραγωγής  

 1Α.3.5 Προώθηση βιολογικής καλλιέργειας και Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης οινοποιήσιµων ποικιλιών αµπέλου Παραγωγοί, Γεωπόνοι 

 1Α.3.6 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Α.4 Ανάπτυξη νέων προϊόντων, πρακτικών, διεργασιών και τεχνολογιών   

 1Α.4.2 Υιοθέτηση καινοτόµων και σύγχρονων αµπελουργικών τεχνικών – εκµηχάνιση της καλλιέργειας Παραγωγοί, Γεωπόνοι 

 1Α.4.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

   Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

   ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Παραγωγοί 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.5 Έλεγχος / Βελτίωση / Πιστοποίηση Γενετικού Υλικού, Ποικιλιών  



Σελίδα 66 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΑΜΠΕΛΙ - ΟΙΝΟΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελίµειας 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

 1Α.5.1 
Έρευνα για την ανάδειξη και προώθηση γηγενών ποικιλιών αµπέλου– Έρευνα προσαρµογής ποικιλιών µε δηµιουργία 
πειραµατικών αµπελώνων 

Επιστηµονικοί φορείς, Παραγωγοί 

 1Α.4.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Παραγωγοί 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.6 Έλεγχος / Βελτίωση Ποιότητας Προϊόντων  

 1Α.6.2 
Σύσταση ελεγκτικών µηχανισµών για την καταπολέµηση της νοθείας – πραγµατοποίηση διασταυρωτικών ελέγχων µέσω του 
Αµπελουργικού Μητρώου 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ 

1Α.7 Πιστοποίηση Συστηµάτων Ποιότητας Προϊόντων Πρωτογενούς Παραγωγής - Κατοχύρωση Σηµάτων  

 1Α.7.1 
Υιοθέτηση και ορθή εφαρµογή προτύπων και πιστοποίηση διαχείρισης ποιότητας, υγιεινής, ασφάλειας και περιβαλλοντικής 
διαχείρισης αµπέλου και οίνου, σε όλα τα στάδια παραγωγής και µεταποίησης 

Παραγωγοί, Γεωπόνοι, Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.7.2 
Αναγνώριση εµπορικού σήµατος οίνου Κοζάνης σε επίπεδο Περιφέρειας, ενταγµένο στο Εθνικό Σήµα, µε τοπικές αναφορές 
(π.χ. Ελληνικό Προϊόν, Κοζανίτικος Οίνος – Περιοχή και Ποικιλία) 

Παραγωγοί, Π∆Μ, Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.7.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.8 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1Α.8.1 Συλλογική απόκτηση ή παραγωγή πιστοποιηµένου φυτωριακού υλικού αµπέλου Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

 1Α.8.2 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, τοπική οικονοµική ανάπτυξη και 
στενές γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών· 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή των Ο.Π. 



Σελίδα 67 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΑΜΠΕΛΙ - ΟΙΝΟΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελίµειας 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

 1Α.8.3 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας γεωργικών εισροών και µετασυλλεκτικού χειρισµού / µεταποίησης / πώλησης – διανοµής, µε 
µετόχους τους παραγωγούς (πιθανή µορφή: Επιχειρήσεις Κοινωνικής Οικονοµίας) 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, πάροχοι 
υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή των Ο.Π. 

 1Α.8.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.9 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στο προϊόν / Αύξηση προστιθέµενης αξίας στον παραγωγό  

 1Α.9.1 Ίδρυση / Εκσυγχρονισµός οινοποιείων 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Οµάδων 
Παραγωγών (ή Συν/µών) 

 1Α.9.3 Πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας για κάθε προϊόν µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

  Ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου ποιότητας (π.χ. HACCP) στις µονάδες παραγωγής προϊόντων µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.9.4 Σήµανση των προϊόντων αµπέλου µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των προϊόντων αµπέλου στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των προϊόντων αµπέλου σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Παραγωγοί, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 1Α.9.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.10 Ανανέωση ηλικιών στον αγροτικό τοµέα / Φυτική Παραγωγή  

 1Α.10.1 Επιχειρηµατικά σχέδια Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

  Επενδύσεις για εγκατάσταση Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 



Σελίδα 68 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΑΜΠΕΛΙ - ΟΙΝΟΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆Ε Αιανής, ∆Ε Ελίµειας 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

 
1Α.10.2 Ετήσιες ενισχύσεις στους γεωργούς που συµµετέχουν στο καθεστώς για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων που 

µεταβιβάζουν τη µόνιµη εκµετάλλευσή τους σε άλλο γεωργό (τίτλος V του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. DP/2012). 120% της ετήσιας 
ενίσχυσης που έλαβε ο δικαιούχος στο πλαίσιο του  καθεστώτος για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

γεωργοί οι οποίοι συµµετέχουν στο καθεστώς για τους 
γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

 1Α.10.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

    

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του 
κλίµατος στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.2 Αποδοτική χρήση λοιπών εισροών γεωργίας (λιπάσµατα, φυτοπροστατευτικά)  

 3.2.1 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις καλλιέργειες αµπέλου ∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π.Ε. Κοζάνης 

   
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις 
καλλιέργειες αµπέλου 

∆ήµος Κοζάνης, Π.Ε. Κοζάνης, ΥΠΑΑΤ 

 3.2.2 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών στις καλλιέργειες αµπέλου ∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π.Ε. Κοζάνης 

  Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών ∆ήµος Κοζάνης, Π.Ε. Κοζάνης, ΥΠΑΑΤ 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον 
και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

 

 3.4.1 
∆ράσεις για την προσαρµογή της καλλιέργειας αµπέλου και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και 
στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, 
∆ήµος Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, Παραγωγοί 

 3.4.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

 

 



Σελίδα 69 από 111 

 

ΠΡΟΙΟΝ ΜΗΛΟΕΙ∆Η 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆.Ε. ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

1Α.2 Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων και τη συµµετοχή τους στη µεταποίηση   

 1Α.2.1 Σύσταση οµάδας παραγωγών µηλοειδών σε επίπεδο Περιφέρειας  Παραγωγοί 

 1Α.2.3 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.3 Αναδιάρθρωση της υφιστάµενης παραγωγής  

 1Α.3.5 Προώθηση της βιολογικής παραγωγής και της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης µηλοειδών Παραγωγοί, Γεωπόνοι 

 1Α.3.6 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Α.4 Ανάπτυξη νέων προϊόντων, πρακτικών, διεργασιών και τεχνολογιών  

 1Α.4.2 Υιοθέτηση νέων καλλιεργητικών µεθόδων για µείωση του κόστους παραγωγής µηλοειδών (ιδίως Μήλο) Παραγωγοί, Γεωπόνοι 

 1Α.4.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Γεωργοί 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.5 Έλεγχος / Βελτίωση / Πιστοποίηση Γενετικού Υλικού, Ποικιλιών  

 1Α.5.2 
Χρήση κατάλληλων ποικιλιών-υποκειµένων µηλοειδών (ιδίως Μήλο), µε στόχο την αύξηση της αντοχής σε εχθρούς και 
ασθένειες 

Παραγωγοί, Γεωπόνοι 



Σελίδα 70 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΜΗΛΟΕΙ∆Η 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆.Ε. ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

 1Α.4.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Παραγωγοί 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.7 Πιστοποίηση Συστηµάτων Ποιότητας Προϊόντων Πρωτογενούς Παραγωγής - Κατοχύρωση Σηµάτων  

 1Α.7.1 Επέκταση των φιλοπεριβαλλοντικών µεθόδων καλλιέργειας µηλοειδών µε πιστοποιηµένα συστήµατα παραγωγής Παραγωγοί, Γεωπόνοι, Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.7.2 Καταχώρηση Μήλων Βερµίου Κοζάνης στο Μητρώο ΠΟΠ/ΠΓΕ Παραγωγοί, Π∆Μ, Φορείς Πσιτοποίησης 

 1Α.7.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.8 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1Α.8.1 ∆ικτύωση ιδιωτικών γεωτρήσεων - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Εγκατάσταση Συστηµάτων αυτόµατης άρδευσης και λίπανσης - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική χρήση µηχανολογικού εξοπλισµού και εργαλείων παραγωγής Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική προµήθεια εισροών παραγωγής (σπόρος, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα κ.λπ.) Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική αποθήκευση µήλων Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

 1Α.8.2 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, τοπική οικονοµική ανάπτυξη και 
στενές γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών· 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή των Ο.Π. 

 1Α.8.3 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας γεωργικών εισροών και µετασυλλεκτικού χειρισµού / µεταποίησης / πώλησης – διανοµής, µε 
µετόχους τους παραγωγούς (πιθανή µορφή: Επιχειρήσεις Κοινωνικής Οικονοµίας) 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, πάροχοι 
υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή των Ο.Π. 



Σελίδα 71 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΜΗΛΟΕΙ∆Η 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆.Ε. ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

 1Α.8.4 Θερµοκηπιακό Πάρκο κατά µήκος αγωγού τηλεθέρµανσης Κοζάνης Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή της Ο.Π. 

 1Α.8.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.9 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στο προϊόν / Αύξηση προστιθέµενης αξίας στον παραγωγό  

 1Α.9.1 Ίδρυση / Εκσυγχρονισµός µονάδων Τυποποίησης / Συσκευασίας / Μεταποίησης Μηλοειδών (ιδίως Μήλου) 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Οµάδων 
Παραγωγών (ή Συν/µών) 

 1Α.9.3 Πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας για κάθε προϊόν µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

   Ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου ποιότητας (π.χ. HACCP) στις µονάδες παραγωγής προϊόντων µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.9.4 Σήµανση των µηλοειδών µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των µηλοειδών στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των µηλοειδών σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Παραγωγοί, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 1Α.9.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.10 Ανανέωση ηλικιών στον αγροτικό τοµέα / Φυτική Παραγωγή  

 1Α.10.1 Επιχειρηµατικά σχέδια Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 



Σελίδα 72 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΜΗΛΟΕΙ∆Η 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆.Ε. ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  Επενδύσεις για εγκατάσταση Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

 
1Α.10.2 Ετήσιες ενισχύσεις στους γεωργούς που συµµετέχουν στο καθεστώς για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων που 

µεταβιβάζουν τη µόνιµη εκµετάλλευσή τους σε άλλο γεωργό (τίτλος V του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. DP/2012). 120% της ετήσιας 
ενίσχυσης που έλαβε ο δικαιούχος στο πλαίσιο του  καθεστώτος για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

γεωργοί οι οποίοι συµµετέχουν στο καθεστώς για τους 
γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

 1Α.10.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

    

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του 
κλίµατος στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.2 Αποδοτική χρήση λοιπών εισροών γεωργίας (λιπάσµατα, φυτοπροστατευτικά)  

 3.2.1 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις καλλιέργειες µηλοειδών ∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π.Ε. Κοζάνης 

  
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις 
καλλιέργειες µηλοειδών 

∆ήµος Κοζάνης, Π.Ε. Κοζάνης, ΥΠΑΑΤ 

 3.2.2 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών στις καλλιέργειες µηλοειδών ∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π.Ε. Κοζάνης 

  Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών ∆ήµος Κοζάνης, Π.Ε. Κοζάνης, ΥΠΑΑΤ 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, της δασοκοµίας και 
της µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

 

 3.3.1 
Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας εφοδιασµού για την αξιοποίηση αποβλήτων 
καλλιεργειών µηλοειδών - Συµµετοχή σε Σύστηµα Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης (αποθήκευση, µεταφορά) των 
αποβλήτων καλλιεργειών Ζωοτροφών.  

Οµάδες Παραγωγών Σίτου, Πολύ Μικρές και 
Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις αυτών 



Σελίδα 73 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΜΗΛΟΕΙ∆Η 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆.Ε. ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

 3.3.2 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης υπολειµµάτων και αποβλήτων γεωργίας, για την παραγωγή Ενέργειας και 
Πελετών (pelets), µε συµπαραγωγή ζεστού νερού (π.χ. για θερµοκήπια, οικισµούς) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

 3.3.3 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της µεταποίησης προϊόντων του 
πρωτογενούς τοµέα, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. κοµπόστ, 
ζωοτροφές κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

 3.3.4 
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον 
και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

 

 3.4.1 
∆ράσεις για την προσαρµογή της καλλιέργειας µηλοειδών και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον 
και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, 
∆ήµος Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, Παραγωγοί 

 3.4.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

 

 



Σελίδα 74 από 111 

 

ΠΡΟΙΟΝ ΠΥΡΗΝΟΚΑΡΠΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆.Ε. ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

1Α.2 Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων και τη συµµετοχή τους στη µεταποίηση  

 1Α.2.1 Σύσταση οµάδας παραγωγών πυρηνόκαρπων σε επίπεδο Περιφέρειας  Παραγωγοί 

 1Α.2.2 Οργάνωση συµβολαιακής γεωργίας για τα πυρηνόκαρπα Παραγωγοί, Βιοµηχανίες µεταποίησης 

 1Α.2.3 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.3 Αναδιάρθρωση της υφιστάµενης παραγωγής  

 1Α.3.4 
Αύξηση παραγωγής πυρηνόκαρπων (ιδίως ροδάκινο και δαµάσκηνο) / Αντικατάσταση γερασµένων δένδρων, αναδιάρθρωση 
δενδρώνων  

Παραγωγοί 

  Αύξηση παραγωγής φυτικού πολλαπλασιαστικού υλικού Παραγωγοί, Οµάδα Παραγωγών 

 1Α.3.5 Προώθηση της βιολογικής παραγωγής και της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης πυρηνόκαρπων Παραγωγοί, Γεωπόνοι 

 1Α.3.6 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Α.4 Ανάπτυξη νέων προϊόντων, πρακτικών, διεργασιών και τεχνολογιών  

 1Α.4.2 Υιοθέτηση νέων καλλιεργητικών µεθόδων για µείωση του κόστους παραγωγής πυρηνόκαρπων Παραγωγοί, Γεωπόνοι 

 1Α.4.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Γεωργοί 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.7 Πιστοποίηση Συστηµάτων Ποιότητας Προϊόντων Πρωτογενούς Παραγωγής - Κατοχύρωση Σηµάτων  



Σελίδα 75 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΠΥΡΗΝΟΚΑΡΠΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆.Ε. ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

 1Α.7.1 Επέκταση των φιλοπεριβαλλοντικών µεθόδων καλλιέργειας πυρηνόκαρπων µε πιστοποιηµένα συστήµατα παραγωγής Παραγωγοί, Γεωπόνοι, Φορείς Πιστοποίησης 

 1Α.7.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.8 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1Α.8.1 ∆ικτύωση ιδιωτικών γεωτρήσεων - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Εγκατάσταση Συστηµάτων αυτόµατης άρδευσης και λίπανσης - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική χρήση µηχανολογικού εξοπλισµού και εργαλείων παραγωγής Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική προµήθεια εισροών παραγωγής (σπόρος, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα κ.λπ.) Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική αποθήκευση πυρηνόκαρπων Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Βιολογικά προϊόντα, που απαιτούν δράσεις διεξόδου στην αγορά (από κοινού διάθεση, οργάνωση λαϊκών αγορών, κ.α.)  

 1Α.8.2 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, τοπική οικονοµική ανάπτυξη και 
στενές γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών· 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή των Ο.Π. 

 1Α.8.3 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας γεωργικών εισροών και µετασυλλεκτικού χειρισµού / µεταποίησης / πώλησης – διανοµής, µε 
µετόχους τους παραγωγούς (πιθανή µορφή: Επιχειρήσεις Κοινωνικής Οικονοµίας) 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, 
πάροχοι υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή των 
Ο.Π. 

 1Α.8.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.9 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στο προϊόν / Αύξηση προστιθέµενης αξίας στον παραγωγό  

 1Α.9.2 Ίδρυση µονάδων παραγωγής Κονσερβοποιηµένων και αποξηραµένων φρούτων (Ροδάκινο, ∆αµάσκηνο) Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Οµάδων 



Σελίδα 76 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΠΥΡΗΝΟΚΑΡΠΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆.Ε. ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

   
Παραγωγών (ή Συν/µών) 

 1Α.9.3 Πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας για κάθε προϊόν µεταποίησης 
Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου ποιότητας (π.χ. HACCP) στις µονάδες παραγωγής προϊόντων µεταποίησης 
Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

 1Α.9.4 Σήµανση των πυρηνόκαρπων µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των πυρηνόκαρπων στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των πυρηνόκαρπων σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Παραγωγοί, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 1Α.9.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.10 Ανανέωση ηλικιών στον αγροτικό τοµέα / Φυτική Παραγωγή  

 1Α.10.1 Επιχειρηµατικά σχέδια Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

  Επενδύσεις για εγκατάσταση Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

 
1Α.10.2 Ετήσιες ενισχύσεις στους γεωργούς που συµµετέχουν στο καθεστώς για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων που µεταβιβάζουν 

τη µόνιµη εκµετάλλευσή τους σε άλλο γεωργό (τίτλος V του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. DP/2012). 120% της ετήσιας ενίσχυσης που 
έλαβε ο δικαιούχος στο πλαίσιο του  καθεστώτος για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

γεωργοί οι οποίοι συµµετέχουν στο καθεστώς για 
τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

 1Α.10.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

    



Σελίδα 77 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΠΥΡΗΝΟΚΑΡΠΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆.Ε. ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του 
κλίµατος στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.2 Αποδοτική χρήση λοιπών εισροών γεωργίας (λιπάσµατα, φυτοπροστατευτικά)  

 3.2.1 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις καλλιέργειες πυρηνόκαρπων ∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π.Ε. Κοζάνης 

  
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις καλλιέργειες 
πυρηνόκαρπων 

∆ήµος Κοζάνης, Π.Ε. Κοζάνης, ΥΠΑΑΤ 

 3.2.2 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών στις καλλιέργειες πυρηνόκαρπων ∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π.Ε. Κοζάνης 

  Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών ∆ήµος Κοζάνης, Π.Ε. Κοζάνης, ΥΠΑΑΤ 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, της δασοκοµίας και της 
µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

 

 3.3.1 
Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας εφοδιασµού για την αξιοποίηση αποβλήτων καλλιεργειών 
πυρηνόκαρπων - Συµµετοχή σε Σύστηµα Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης (αποθήκευση, µεταφορά) των αποβλήτων 
καλλιεργειών Ζωοτροφών.  

Οµάδες Παραγωγών Σίτου, Πολύ Μικρές και 
Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις 
αυτών 

 3.3.2 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης υπολειµµάτων και αποβλήτων γεωργίας, για την παραγωγή Ενέργειας και Πελετών 
(pelets), µε συµπαραγωγή ζεστού νερού (π.χ. για θερµοκήπια, οικισµούς) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

 3.3.3 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της µεταποίησης προϊόντων του πρωτογενούς 
τοµέα, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. κοµπόστ, ζωοτροφές κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

 3.3.4 
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και 
στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

 

 3.4.1 
∆ράσεις για την προσαρµογή της καλλιέργειας πυρηνόκαρπων και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον 
και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, 
∆ήµος Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, Παραγωγοί 



Σελίδα 78 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΠΥΡΗΝΟΚΑΡΠΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆.Ε. ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

 3.4.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

 

 



Σελίδα 79 από 111 

 

ΠΡΟΙΟΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΦΥΤΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

1Α.2 Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων και τη συµµετοχή τους στη µεταποίηση   

 1Α.2.1 
Σύσταση οµάδας παραγωγών Ενεργειακών φυτών (Μια νέα δραστηριότητα που ενδιαφέρει τους καλλιεργητές, που χωρίς 
συλλογική έκφραση η όποια προσπάθεια δεν είναι δυνατόν να στηριχθεί). 

Παραγωγοί 

 1Α.2.2 Οργάνωση συµβολαιακής γεωργίας για τα ενεργειακά φυτά Παραγωγοί, Βιοµηχανίες µεταποίησης 

 1Α.2.3 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.3 Αναδιάρθρωση της υφιστάµενης παραγωγής  

 1Α.3.4 Αύξηση παραγωγής φυτικού πολλαπλασιαστικού υλικού Γεωργοί 

 1Α.3.6 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Α.4 Ανάπτυξη νέων προϊόντων, πρακτικών, διεργασιών και τεχνολογιών  

 1Α.4.1 Καλλιέργεια Ενεργειακών φυτών Γεωπόνοι, Γεωργοί, Επιστηµονικοί φορείς 

 1Α.4.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Γεωργοί 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.8 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

   Βιολογικά προϊόντα, που απαιτούν δράσεις διεξόδου στην αγορά (από κοινού διάθεση κ.α.)   



Σελίδα 80 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΦΥΤΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.10 Ανανέωση ηλικιών στον αγροτικό τοµέα / Φυτική Παραγωγή  

 1Α.10.1 Επιχειρηµατικά σχέδια Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

  Επενδύσεις για εγκατάσταση Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

 
1Α.10.2 Ετήσιες ενισχύσεις στους γεωργούς που συµµετέχουν στο καθεστώς για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων που 

µεταβιβάζουν τη µόνιµη εκµετάλλευσή τους σε άλλο γεωργό (τίτλος V του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. DP/2012). 120% της ετήσιας 
ενίσχυσης που έλαβε ο δικαιούχος στο πλαίσιο του  καθεστώτος για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

γεωργοί οι οποίοι συµµετέχουν στο καθεστώς για τους 
γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

 1Α.10.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

    

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του κλίµατος 
στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.2 Αποδοτική χρήση λοιπών εισροών γεωργίας (λιπάσµατα, φυτοπροστατευτικά)  

 3.2.1 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις καλλιέργειες ενεργειακών φυτών ∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π.Ε. Κοζάνης 

  
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις 
καλλιέργειες ενεργειακών φυτών 

∆ήµος Κοζάνης, Π.Ε. Κοζάνης, ΥΠΑΑΤ 

 3.2.2 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών στις καλλιέργειες ενεργειακών φυτών ∆ήµος Κοζάνης, Υπηρεσίες Π.Ε. Κοζάνης 

  Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών ∆ήµος Κοζάνης, Π.Ε. Κοζάνης, ΥΠΑΑΤ 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, της δασοκοµίας και της 
µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

 



Σελίδα 81 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΦΥΤΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

 3.3.1 
Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας εφοδιασµού για την αξιοποίηση αποβλήτων 
καλλιεργειών ενεργειακών φυτών - Συµµετοχή σε Σύστηµα Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης (αποθήκευση, µεταφορά) 
των αποβλήτων καλλιεργειών Ζωοτροφών.  

Οµάδες Παραγωγών Σίτου, Πολύ Μικρές και 
Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις αυτών 

 3.3.2 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης υπολειµµάτων και αποβλήτων γεωργίας, για την παραγωγή Ενέργειας και Πελετών 
(pelets), µε συµπαραγωγή ζεστού νερού (π.χ. για θερµοκήπια, οικισµούς) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

 3.3.3 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της µεταποίησης προϊόντων του 
πρωτογενούς τοµέα, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. κοµπόστ, ζωοτροφές 
κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

 3.3.4 
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

 

 



Σελίδα 82 από 111 

 

ΠΡΟΙΟΝ ΚΑΠΝΟΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Αιανής, ∆.Ε. Ελίµειας 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

1Α.2 Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων και τη συµµετοχή τους στη µεταποίηση  

 1Α.2.2 Οργάνωση συµβολαιακής γεωργίας για τον καπνό Παραγωγοί 

 1Α.2.3 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.3 Αναδιάρθρωση της υφιστάµενης παραγωγής  

 1Α.3.2 Μείωση καλλιεργειών Καπνού / Μερική αντικατάσταση µε αραβόσιτο, όσπρια, αρωµατικά φυτά, κτηνοτροφικά φυτά Παραγωγοί 

 1Α.3.3 ∆ιατήρηση καλλιεργειών Καπνού σε ορεινές µειονεκτικές περιοχές Παραγωγοί 

 1Α.3.6 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Α.5 Έλεγχος / Βελτίωση / Πιστοποίηση Γενετικού Υλικού, Ποικιλιών  

 1Α.5.3 Νέες ποικιλίες Καπνού, χρήση πιστοποιηµένου σπόρου  
Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, Γεωπόνοι, 
Παραγωγοί 

 1Α.5.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Παραγωγοί 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

1Α.8 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1Α.8.1 ∆ικτύωση ιδιωτικών γεωτρήσεων - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 



Σελίδα 83 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΚΑΠΝΟΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Αιανής, ∆.Ε. Ελίµειας 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  Εγκατάσταση Συστηµάτων αυτόµατης άρδευσης και λίπανσης - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική χρήση µηχανολογικού εξοπλισµού και εργαλείων παραγωγής Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική προµήθεια εισροών παραγωγής (σπόρος, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα κ.λπ.) Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική αποθήκευση καπνού Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

 1Α.8.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

    

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του κλίµατος 
στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.2 Αποδοτική χρήση λοιπών εισροών γεωργίας (λιπάσµατα, φυτοπροστατευτικά)  

 3.2.1 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις καλλιέργειες καπνού ∆ήµος Κοζάνης, Π∆Μ 

  
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις 
καλλιέργειες καπνού 

∆ήµος Κοζάνης, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 3.2.2 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών στις καλλιέργειες καπνού ∆ήµος Κοζάνης, Π∆Μ 

  Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών ∆ήµος Κοζάνης, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 



Σελίδα 84 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΚΑΠΝΟΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Αιανής, ∆.Ε. Ελίµειας 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, της δασοκοµίας και 
της µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

 

 3.3.1 
Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας εφοδιασµού για την αξιοποίηση αποβλήτων 
καλλιεργειών καπνού - Συµµετοχή σε Σύστηµα Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης (αποθήκευση, µεταφορά) των 
αποβλήτων καλλιεργειών Ζωοτροφών.  

Οµάδες Παραγωγών Σίτου, Πολύ Μικρές και 
Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις αυτών 

 3.3.2 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης υπολειµµάτων και αποβλήτων γεωργίας, για την παραγωγή Ενέργειας και 
Πελετών (pelets), µε συµπαραγωγή ζεστού νερού (π.χ. για θερµοκήπια, οικισµούς) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων Παραγωγών 

 3.3.3 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της µεταποίησης προϊόντων του 
πρωτογενούς τοµέα, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. κοµπόστ, ζωοτροφές 
κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων Παραγωγών 

 3.3.4 
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και 
στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

 

 3.4.1 
∆ράσεις για την προσαρµογή της καλλιέργειας καπνού και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και στις 
νέες κλιµατικές συνθήκες 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί φορείς, 
∆ήµος Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, Παραγωγοί 

 3.4.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

   Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι παροχής 
υπηρεσιών 
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ΠΡΟΙΟΝ ΖΑΧΑΡΟΤΕΥΤΛΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆.Ε. ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

1Α.3 Αναδιάρθρωση της υφιστάµενης παραγωγής  

 1Α.3.2 
Μείωση καλλιεργειών Ζαχαρότευτλων / αντικατάσταση µε αραβόσιτο, όσπρια, υπαίθρια λαχανικά (πατάτα, κρεµµύδι κ.λπ.), 
κτηνοτροφικά φυτά 

Γεωργοί 

 1Α.3.6 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Α.8 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1Α.8.1 ∆ικτύωση ιδιωτικών γεωτρήσεων - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Εγκατάσταση Συστηµάτων αυτόµατης άρδευσης και λίπανσης - Συλλογική χρήση Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική χρήση µηχανολογικού εξοπλισµού και εργαλείων παραγωγής Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική προµήθεια εισροών παραγωγής (σπόρος, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα κ.λπ.) Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

  Συλλογική αποθήκευση ζαχαρότευτλων Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί 

 1Α.8.2 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, τοπική οικονοµική ανάπτυξη και στενές 
γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών· 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή των Οµάδων Παραγωγών 

 1Α.8.3 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας γεωργικών εισροών και µετασυλλεκτικού χειρισµού / µεταποίησης / πώλησης – διανοµής, µε µετόχους 
τους παραγωγούς (πιθανή µορφή: Επιχειρήσεις Κοινωνικής Οικονοµίας) 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, 
πάροχοι υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή των 
Ο.Π. 

 1Α.8.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.9 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στο προϊόν / Αύξηση προστιθέµενης αξίας στον παραγωγό  

 1Α.9.1 Επαναλειτουργία εργοστασίων ζάχαρης  Κυβέρνηση, ΕΕ, επιχειρήσεις 
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ΠΡΟΙΟΝ ΖΑΧΑΡΟΤΕΥΤΛΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆.Ε. ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  Ίδρυση µονάδας παραγωγής βιοαιθανόλης από ζάχαρα 
Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

 1Α.9.3 Πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας για κάθε προϊόν µεταποίησης 
Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου ποιότητας (π.χ. HACCP) στις µονάδες παραγωγής προϊόντων µεταποίησης 
Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

 1Α.9.4 Σήµανση της ζάχαρης µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή της ζάχαρης στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή της ζάχαρης σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Παραγωγοί, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 1Α.9.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς, Σύµβουλοι 
παροχής υπηρεσιών 

1Α.10 Ανανέωση ηλικιών στον αγροτικό τοµέα / Φυτική Παραγωγή  

 1Α.10.1 Επιχειρηµατικά σχέδια Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

  Επενδύσεις για εγκατάσταση Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

 
1Α.10.2 Ετήσιες ενισχύσεις στους γεωργούς που συµµετέχουν στο καθεστώς για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων που µεταβιβάζουν τη 

µόνιµη εκµετάλλευσή τους σε άλλο γεωργό (τίτλος V του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. DP/2012). 120% της ετήσιας ενίσχυσης που έλαβε ο 
δικαιούχος στο πλαίσιο του  καθεστώτος για τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

γεωργοί οι οποίοι συµµετέχουν στο καθεστώς για 
τους γεωργούς µικρών εκµεταλλεύσεων. 

 1Α.10.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 
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ΠΡΟΙΟΝ ΖΑΧΑΡΟΤΕΥΤΛΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆.Ε. ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του κλίµατος 
στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.2 Αποδοτική χρήση λοιπών εισροών γεωργίας (λιπάσµατα, φυτοπροστατευτικά)  

 3.2.1 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις καλλιέργειες ζαχαρότευτλων ∆ήµος Κοζάνης, Π∆Μ 

   
Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Λιπασµάτων στις καλλιέργειες 
ζαχαρότευτλων 

∆ήµος Κοζάνης, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 3.2.2 Εκπόνηση Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών στις καλλιέργειες ζαχαρότευτλων ∆ήµος Κοζάνης, Π∆Μ 

   Καθιέρωση στους κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής των µέτρων του Σχεδίου Αποδοτικής Χρήσης Φυτοπροστατευτικών ∆ήµος Κοζάνης, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς,  

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, της δασοκοµίας και της 
µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

 

 3.3.1 
Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας εφοδιασµού για την αξιοποίηση αποβλήτων καλλιεργειών 
ζαχαρότευτλων - Συµµετοχή σε Σύστηµα Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης (αποθήκευση, µεταφορά) των αποβλήτων 
καλλιεργειών Ζωοτροφών.  

Οµάδες Παραγωγών Σίτου, Πολύ Μικρές και 
Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις 
αυτών 

 3.3.2 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης υπολειµµάτων και αποβλήτων γεωργίας, για την παραγωγή Ενέργειας και Πελετών 
(pelets), µε συµπαραγωγή ζεστού νερού (π.χ. για θερµοκήπια, οικισµούς) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

 3.3.3 
Συµµετοχή στην ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της µεταποίησης προϊόντων του πρωτογενούς 
τοµέα, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. κοµπόστ, ζωοτροφές κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων 
Παραγωγών 

 3.3.4 
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς,  



Σελίδα 88 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΖΑΧΑΡΟΤΕΥΤΛΑ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Ελλήσποντου, ∆.Ε. ∆ηµ. Υψηλάντη 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και στις 
νέες κλιµατικές συνθήκες 

 

 3.4.1 
∆ράσεις για την προσαρµογή της καλλιέργειας ζαχαρότευτλων και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και 
στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

ΥΠΑΑΤ, Π∆Μ, Επιστηµονικοί / Ερευνητικοί 
φορείς, ∆ήµος Κοζάνης, Γεωπόνοι Σύµβουλοι, 
Παραγωγοί 

 3.4.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

   Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς,  

 

 



Σελίδα 89 από 111 

 

ΠΡΟΙΟΝ ΒΟΟΤΡΟΦΙΑ - ΒΟΕΙΟ ΓΑΛΑ - ΒΟΕΙΟ ΚΡΕΑΣ 

    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

        

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

1Β.2 
Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων Ζωικής παραγωγής (συµπεριλαµβανοµένης της 
µεταποίησης), µε συµµετοχή των κτηνοτρόφων  

 

 1Β.2.1 Σύσταση 1 – 3 οµάδων παραγωγών σε επίπεδο Περιφέρειας (αγελαδινό γάλα) Κτηνοτρόφοι  

 1Β.2.2 Οργάνωση συµβολαιακής γεωργίας (γάλα) Κτηνοτρόφοι, επιχειρήσεις µεταποίησης  

 1Β.2.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.3 Αναδιάρθρωση της παραγωγής  

 1Β.3.1 Μείωση αριθµού εκµεταλλεύσεων – Αύξηση Μεγέθους στη Βοοτροφία Κτηνοτρόφοι  

   Μείωση αριθµού εκµεταλλεύσεων – Αύξηση Μεγέθους στα Βοοειδή µικτής παραγωγής (γάλα και κρέας) Κτηνοτρόφοι  

 1Β.3.3 Επέκταση των βιολογικών εκτροφών Κτηνοτρόφοι 

 1Β.3.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.4 Έλεγχος / Βελτίωση / Πιστοποίηση Γενετικού Υλικού, Αποδόσεων  

 1Β.4.1 
Έρευνα για τη δηµιουργία βελτιωµένων ελληνικών φυλών υψηλής γενετικής αξίας, για την αντικατάσταση των ζώων ξένης 
προέλευσης και τη θωράκιση του προϊόντος της φέτας 

Επιστηµονικοί φορείς, Κτηνοτρόφοι 

   Εφαρµογή Ελέγχων απόδοσης των ζώων, µε χρήση καινοτόµων τεχνολογιών πληροφορικής Εργαστήρια Ελέγχου 

 1Β.4.2 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Κτηνοτρόφοι 

1Β.5 Βελτίωση Ποιότητας / Έλεγχοι / Πιστοποίηση παραγόµενων προϊόντων  

 1Β.5.1 Εφαρµογή / Επέκταση φιλοπεριβαλλοντικών µεθόδων και Ορθών Γεωργικών Πρακτικών στην εκτροφή βοοειδών Κτηνοτρόφοι 



Σελίδα 90 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΒΟΟΤΡΟΦΙΑ - ΒΟΕΙΟ ΓΑΛΑ - ΒΟΕΙΟ ΚΡΕΑΣ 

    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

        

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  Πιστοποίηση Ποιότητας εκτροφής, βάσει Προτύπων Κτηνοτρόφοι, φορείς Πιστοποίησης 

 1Β.5.2 
Εφαρµογή Εργαστηριακού Ελέγχου της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων, µε χρήση καινοτόµων τεχνολογιών 
πληροφορικής 

Εργαστήρια Ελέγχου 

 1Β.5.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

   
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς,  

1Β.6 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1Β.6.1 ∆ικτύωση ιδιωτικών γεωτρήσεων - Συλλογική χρήση (από κτηνοτρόφους οι οποίοι καλλιεργούν κτηνοτροφικά φυτά) Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί  

  
Εγκατάσταση Συστηµάτων αυτόµατης άρδευσης και λίπανσης - Συλλογική χρήση (από κτηνοτρόφους οι οποίοι καλλιεργούν 
κτηνοτροφικά φυτά) 

Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί  

  
Συλλογική χρήση µηχανολογικού εξοπλισµού και εργαλείων παραγωγής κτηνοτροφικών φυτών (από κτηνοτρόφους οι οποίοι 
καλλιεργούν κτηνοτροφικά φυτά) 

Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί  

  
Συλλογική προµήθεια εισροών παραγωγής κτηνοτροφικών φυτών (σπόρος, λιπάσµατα κ.λπ.) (από κτηνοτρόφους οι οποίοι 
καλλιεργούν κτηνοτροφικά φυτά) 

Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί  

  Συλλογική προµήθεια εισροών εκτροφής (ζωικό κεφάλαιο, ζωοτροφές κ.λπ.) Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί  

  Συλλογική αποθήκευση εισροών εκτροφής (π.χ. ζωοτροφές) Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί  

  Συλλογική εµπορία των προϊόντων Ζωικής παραγωγής Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί  

 1Β.6.2 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας εισροών κτηνοτροφίας και µετασυλλεκτικού χειρισµού / µεταποίησης / πώλησης – διανοµής, 
µε µετόχους τους παραγωγούς (πιθανή µορφή: Επιχειρήσεις Κοινωνικής Οικονοµίας) 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, πάροχοι 
υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή των Ο.Π. 

 1Β.6.3 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, τοπική οικονοµική ανάπτυξη 
και στενές γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών· 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή των Οµάδων Παραγωγών 

 1Β.6.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 



Σελίδα 91 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΒΟΟΤΡΟΦΙΑ - ΒΟΕΙΟ ΓΑΛΑ - ΒΟΕΙΟ ΚΡΕΑΣ 

    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

        

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.7 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στα προϊόντα Ζωικής Παραγωγής  

 1Β.7.1 Τυποποίηση / Μεταποίηση προϊόντων Ζωικής Παραγωγής  

  Ίδρυση βιολογικού Σφαγείου Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

  Ίδρυση και εκσυγχρονισµός µονάδων επεξεργασίας και τυποποίησης κρέατος Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

  Ίδρυση µονάδων παραγωγής σκευασµάτων κρέατος Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

  Ίδρυση µονάδων επεξεργασίας βόειου γάλακτος Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

  Ίδρυση µονάδων παραγωγής γαλακτοκοµικών (βούτυρο, γιαούρτη) Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

  Ίδρυση / Εκσυγχρονισµός µονάδων παραγωγής φέτας Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

  Ίδρυση βιολογικού Τυροκοµείου Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

  Ίδρυση µονάδων παραγωγής ζωικού πολλαπλασιαστικού υλικού Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

 1Β.7.2 
Πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας (Σ∆Π) για κάθε προϊόν µεταποίησης (π.χ. ΠΟΠ Φέτα, ΠΟΠ Μανούρι, ΠΟΠ 
Ανεβατό, ΠΟΠ Μπάτζος, Κεφαλογραβιέρα) 

Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

  Ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου ποιότητας (π.χ. HACCP) στις µονάδες παραγωγής προϊόντων µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

 1Β.7.3 Σήµανση του βόειου κρέατος µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Κτηνοτρόφοι, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή του βόειου κρέατος στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Κτηνοτρόφοι, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή του βόειου κρέατος σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Κτηνοτρόφοι, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 1Β.7.4 ∆ηµιουργία µικρών, παραδοσιακών τυροκοµείων από µη παστεριωµένο γάλα, σύµφωνα µε τη σχετική Κοινοτική Οδηγία 
Μικρές εκµεταλλεύσεις κτηνοτρόφων (όπως ορίζονται από 
το κράτος) 
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ΠΡΟΙΟΝ ΒΟΟΤΡΟΦΙΑ - ΒΟΕΙΟ ΓΑΛΑ - ΒΟΕΙΟ ΚΡΕΑΣ 

    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

        

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  ∆ηµιουργία µικρών µονάδων επεξεργασίας κρέατος, σύµφωνα µε τη σχετική Κοινοτική Οδηγία 
Μικρές εκµεταλλεύσεις κτηνοτρόφων (όπως ορίζονται από 
το κράτος) 

 1Β.7.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

   Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.8 Ανανέωση ηλικιών στον αγροτικό τοµέα / Ζωική Παραγωγή  

 1Β.8.1 Επιχειρηµατικά σχέδια Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

  Επενδύσεις για εγκατάσταση Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

 1Β.8.2 Υπηρεσίες για την αντικατάσταση στην εκµετάλλευση Αγρότες, Νέοι Αγρότες, ∆ηµόσιες Υπηρεσίες 

 1Β.8.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

    

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του 
κλίµατος στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, της δασοκοµίας 
και της µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

 

 3.3.2 
Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας εφοδιασµού για την αξιοποίηση αποβλήτων 
βοοτροφικών εκµεταλλεύσεων - Συµµετοχή σε Σύστηµα Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης (αποθήκευση, 
µεταφορά) των αποβλήτων βοοτροφικών εκµεταλλεύσεων 

Οµάδες Παραγωγών Κτηνοτροφίας, Πολύ Μικρές και 
Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις µεταξύ 
αυτών 

  
Συµµετοχή στην ίδρυση Ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης αποβλήτων βοοτροφικών εκµεταλλεύσεων, για την παραγωγή 
Ενέργειας (από βιοαέριο) και εισροών γεωργίας (π.χ. λιπάσµατα) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων Παραγωγών 

 3.3.3 
Συµµετοχή στην Ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της µεταποίησης προϊόντων 
βοοτροφίας, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. κοµπόστ, ζωοτροφές κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων Παραγωγών 

3.4 Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον  
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ΠΡΟΙΟΝ ΒΟΟΤΡΟΦΙΑ - ΒΟΕΙΟ ΓΑΛΑ - ΒΟΕΙΟ ΚΡΕΑΣ 

    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

        

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   
και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

 3.4.2 
∆ράσεις για την προσαρµογή της βοοτροφίας και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και στις νέες 
κλιµατικές συνθήκες 

Κτηνοτρόφοι, ∆ήµος 

 3.4.4 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 
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ΠΡΟΙΟΝ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΟΤΡΟΦΙΑ - ΑΙΓΟΠΡΟΒΕΙΟ ΓΑΛΑ, ΚΡΕΑΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Αιανής, ∆.Ε. Ελίµειας 

    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

1Β.2 
Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων Ζωικής παραγωγής (συµπεριλαµβανοµένης της 
µεταποίησης), µε συµµετοχή των κτηνοτρόφων  

 

 1Β.2.1 Σύσταση 1 – 3 οµάδων παραγωγών σε επίπεδο Περιφέρειας  Κτηνοτρόφοι  

 1Β.2.2 Οργάνωση συµβολαιακής γεωργίας (γάλα) Κτηνοτρόφοι, επιχειρήσεις µεταποίησης  

 1Β.2.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.3 Αναδιάρθρωση της παραγωγής  

 1Β.3.1 Μείωση αριθµού εκµεταλλεύσεων – Αύξηση Μεγέθους στην Αιγοπροβατοτροφία Κτηνοτρόφοι  

 1Β.3.3 Επέκταση των βιολογικών εκτροφών Κτηνοτρόφοι 

 1Β.3.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.4 Έλεγχος / Βελτίωση / Πιστοποίηση Γενετικού Υλικού, Αποδόσεων  

 1Β.4.1 
Έρευνα για τη δηµιουργία βελτιωµένων ελληνικών φυλών υψηλής γενετικής αξίας, για την αντικατάσταση των ζώων ξένης 
προέλευσης και τη θωράκιση του προϊόντος της φέτας 

Επιστηµονικοί φορείς, Κτηνοτρόφοι 

  Εφαρµογή Προγραµµάτων γενετικής βελτίωσης για την αύξηση των αποδόσεων σε πρόβειο και αίγειο γάλα  Επιστηµονικοί φορείς, Κτηνοτρόφοι 

  Πιστοποίηση ντόπιου γενετικού υλικού (ντόπιες φυλές προβάτων και αιγών)  Επιστηµονικοί φορείς, φορείς Πιστοποίησης 

  Εφαρµογή Ελέγχων απόδοσης των ζώων, µε χρήση καινοτόµων τεχνολογιών πληροφορικής Εργαστήρια Ελέγχου 

 1Β.4.2 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Κτηνοτρόφοι 
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ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Αιανής, ∆.Ε. Ελίµειας 

    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

1Β.5 Βελτίωση Ποιότητας / Έλεγχοι / Πιστοποίηση παραγόµενων προϊόντων  

 1Β.5.1 Εφαρµογή / Επέκταση φιλοπεριβαλλοντικών µεθόδων και Ορθών Γεωργικών Πρακτικών στην εκτροφή Κτηνοτρόφοι, Γεωπόνοι, Επιστηµονικού φορείς 

  Πιστοποίηση Ποιότητας εκτροφής, βάσει Προτύπων Κτηνοτρόφοι, φορείς Πιστοποίησης 

 1Β.5.2 
Εφαρµογή Εργαστηριακού Ελέγχου της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων, µε χρήση καινοτόµων τεχνολογιών 
πληροφορικής 

Εργαστήρια Ελέγχου 

  Εφαρµογή ελέγχων για την καταπολέµηση της νοθείας στο αιγοπρόβειο γάλα Εργαστήρια Ελέγχου 

 1Β.5.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς,  

1Β.6 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1Β.6.1 ∆ικτύωση ιδιωτικών γεωτρήσεων - Συλλογική χρήση (από κτηνοτρόφους οι οποίοι καλλιεργούν κτηνοτροφικά φυτά) Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί  

  
Εγκατάσταση Συστηµάτων αυτόµατης άρδευσης και λίπανσης - Συλλογική χρήση (από κτηνοτρόφους οι οποίοι καλλιεργούν 
κτηνοτροφικά φυτά) 

Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί  

  
Συλλογική χρήση µηχανολογικού εξοπλισµού και εργαλείων παραγωγής κτηνοτροφικών φυτών (από κτηνοτρόφους οι οποίοι 
καλλιεργούν κτηνοτροφικά φυτά) 

Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί  

  
Συλλογική προµήθεια εισροών παραγωγής κτηνοτροφικών φυτών (σπόρος, λιπάσµατα κ.λπ.) (από κτηνοτρόφους οι οποίοι 
καλλιεργούν κτηνοτροφικά φυτά) 

Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί  

  Συλλογική προµήθεια εισροών εκτροφής (ζωικό κεφάλαιο, ζωοτροφές κ.λπ.) Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί  

  Συλλογική αποθήκευση εισροών εκτροφής (π.χ. ζωοτροφές) Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί  

  Συλλογική εµπορία των προϊόντων Ζωικής παραγωγής Οµάδες Παραγωγών, Συν/µοί  

 1Β.6.2 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας εισροών κτηνοτροφίας και µετασυλλεκτικού χειρισµού / µεταποίησης / πώλησης – 
διανοµής, µε µετόχους τους παραγωγούς (πιθανή µορφή: Επιχειρήσεις Κοινωνικής Οικονοµίας) 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, πάροχοι 
υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή των Ο.Π. 
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 1Β.6.3 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, τοπική οικονοµική ανάπτυξη 
και στενές γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών· 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή των Οµάδων Παραγωγών 

 1Β.6.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.7 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στα προϊόντα Ζωικής Παραγωγής  

 1Β.7.1 Ίδρυση βιολογικού Σφαγείου Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

  Ίδρυση µονάδων επεξεργασίας γάλακτος Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

  Ίδρυση µονάδων παραγωγής γαλακτοκοµικών (βούτυρο, γιαούρτη) Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

  Ίδρυση / Εκσυγχρονισµός µονάδων παραγωγής φέτας Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

  Ίδρυση βιολογικού Τυροκοµείου Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

  Ίδρυση µονάδων παραγωγής ζωικού πολλαπλασιαστικού υλικού Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

 1Β.7.2 
Πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας (Σ∆Π) για κάθε προϊόν µεταποίησης (π.χ. ΠΟΠ Φέτα, ΠΟΠ Μανούρι, ΠΟΠ 
Ανεβατό, ΠΟΠ Μπάτζος, Κεφαλογραβιέρα) 

Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

  Ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου ποιότητας (π.χ. HACCP) στις µονάδες παραγωγής προϊόντων µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

 1Β.7.3 Σήµανση των προϊόντων αιγοπροβατοτροφίας µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Κτηνοτρόφοι, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των προϊόντων αιγοπροβατοτροφίας στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Κτηνοτρόφοι, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των προϊόντων αιγοπροβατοτροφίας σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Κτηνοτρόφοι, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 1Β.7.4 ∆ηµιουργία µικρών, παραδοσιακών τυροκοµείων από µη παστεριωµένο γάλα, σύµφωνα µε τη σχετική Κοινοτική Οδηγία 
Μικρές εκµεταλλεύσεις κτηνοτρόφων, όπως ορίζονται από 
το κράτος 

  ∆ηµιουργία µικρών µονάδων επεξεργασίας κρέατος, σύµφωνα µε τη σχετική Κοινοτική Οδηγία 
Μικρές εκµεταλλεύσεις κτηνοτρόφων, όπως ορίζονται από 
το κράτος 
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 1Β.7.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.8 Ανανέωση ηλικιών στον αγροτικό τοµέα / Ζωική Παραγωγή  

 1Β.8.1 Επιχειρηµατικά σχέδια Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

  Επενδύσεις για εγκατάσταση Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

 1Β.8.2 Υπηρεσίες για την αντικατάσταση στην εκµετάλλευση Αγρότες, Νέοι Αγρότες, ∆ηµόσιες Υπηρεσίες 

 1Β.8.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

    

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του 
κλίµατος στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, της δασοκοµίας 
και της µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

 

 3.3.2 
Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας εφοδιασµού για την αξιοποίηση αποβλήτων 
αιγοπροβατοτροφικών εκµεταλλεύσεων - Συµµετοχή σε Σύστηµα Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης 
(αποθήκευση, µεταφορά) των αποβλήτων αιγοπροβατοτροφικών εκµεταλλεύσεων 

Οµάδες Παραγωγών, Πολύ Μικρές και Μικροµεσαίες 
Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις αυτών 

  
Συµµετοχή στην ίδρυση Ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης αποβλήτων βοοτροφικών εκµεταλλεύσεων, για την παραγωγή 
Ενέργειας (από βιοαέριο) και εισροών γεωργίας (π.χ. λιπάσµατα) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων Παραγωγών 

 3.3.3 
Συµµετοχή στην Ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της µεταποίησης προϊόντων 
αιγοπροβατοτροφίας, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. κοµπόστ, 
ζωοτροφές κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων Παραγωγών 

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό 
περιβάλλον και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

 



Σελίδα 98 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΟΤΡΟΦΙΑ - ΑΙΓΟΠΡΟΒΕΙΟ ΓΑΛΑ, ΚΡΕΑΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Αιανής, ∆.Ε. Ελίµειας 

    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

 3.4.2 
∆ράσεις για την προσαρµογή της κτηνοτροφίας και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και στις 
νέες κλιµατικές συνθήκες 

Κτηνοτρόφοι, ∆ήµος 

 3.4.4 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

 

 



Σελίδα 99 από 111 

 

ΠΡΟΙΟΝ ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΑ – ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΑΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

1Β.2 
Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων Ζωικής παραγωγής (συµπεριλαµβανοµένης της 
µεταποίησης), µε συµµετοχή των κτηνοτρόφων  

 

 1Β.2.1 Σύσταση Οµάδας Παραγωγών Χοιροτρόφοι 

 1Β.2.2 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.3 Αναδιάρθρωση της παραγωγής  

 1Β.3.2 Αύξηση παραγωγής στη Χοιροτροφία (ίδρυση νέων µονάδων εκτροφής) Χοιροτρόφοι 

 1Β.3.3 Επέκταση των βιολογικών εκτροφών Χοιροτρόφοι 

 1Β.3.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.4 Έλεγχος / Βελτίωση / Πιστοποίηση Γενετικού Υλικού, Αποδόσεων  

 1Β.4.1 Εφαρµογή Ελέγχων απόδοσης των ζώων, µε χρήση καινοτόµων τεχνολογιών πληροφορικής Εργαστήρια Ελέγχου, Χοιροτρόφοι 

 1Β.4.2 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους χοιροτρόφους στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Χοιροτρόφοι 

1Β.5 Βελτίωση Ποιότητας / Έλεγχοι / Πιστοποίηση παραγόµενων προϊόντων  

 1Β.5.1 Εφαρµογή / Επέκταση φιλοπεριβαλλοντικών µεθόδων και Ορθών Γεωργικών Πρακτικών στην εκτροφή Χοιροτρόφοι, Γεωπόνοι, Επιστηµονικού φορείς 

  Πιστοποίηση Ποιότητας εκτροφής, βάσει Προτύπων Χοιροτρόφοι, φορείς Πιστοποίησης 

 1Β.5.2 
Εφαρµογή Εργαστηριακού Ελέγχου της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων, µε χρήση καινοτόµων τεχνολογιών 
πληροφορικής 

Εργαστήρια Ελέγχου 

 1Β.5.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 



Σελίδα 100 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΑ – ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΑΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς,  

1Β.6 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1Β.6.1 ∆ικτύωση ιδιωτικών γεωτρήσεων - Συλλογική χρήση (από χοιροτρόφους οι οποίοι καλλιεργούν κτηνοτροφικά φυτά) Οµάδα Παραγωγών 

  
Εγκατάσταση Συστηµάτων αυτόµατης άρδευσης και λίπανσης - Συλλογική χρήση (από χοιροτρόφους οι οποίοι καλλιεργούν 
κτηνοτροφικά φυτά) 

Οµάδα Παραγωγών 

  
Συλλογική χρήση µηχανολογικού εξοπλισµού και εργαλείων παραγωγής κτηνοτροφικών φυτών (από χοιροτρόφους οι οποίοι 
καλλιεργούν κτηνοτροφικά φυτά) 

Οµάδα Παραγωγών 

  
Συλλογική προµήθεια εισροών παραγωγής κτηνοτροφικών φυτών (σπόρος, λιπάσµατα κ.λπ.) (από χοιροτρόφους οι οποίοι 
καλλιεργούν κτηνοτροφικά φυτά) 

Οµάδα Παραγωγών 

  Συλλογική προµήθεια εισροών εκτροφής (ζωικό κεφάλαιο, ζωοτροφές κ.λπ.) Οµάδα Παραγωγών 

  Συλλογική αποθήκευση εισροών εκτροφής (π.χ. ζωοτροφές) Οµάδα Παραγωγών 

  Συλλογική εµπορία των προϊόντων χοιροτροφικής παραγωγής Οµάδα Παραγωγών 

 1Β.6.2 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας εισροών χοιροτροφίας και µετασυλλεκτικού χειρισµού / µεταποίησης / πώλησης – διανοµής, µε 
µετόχους τους παραγωγούς (πιθανή µορφή: Επιχειρήσεις Κοινωνικής Οικονοµίας) 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, πάροχοι 
υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή των Ο.Π. 

 1Β.6.3 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, τοπική οικονοµική ανάπτυξη και 
στενές γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών· 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή της Οµάδας Παραγωγών 

 1Β.6.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.7 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στα προϊόντα Ζωικής Παραγωγής  

 1Β.7.1 Ίδρυση βιολογικού Σφαγείου Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 



Σελίδα 101 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΑ – ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΑΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  Ίδρυση και εκσυγχρονισµός µονάδων επεξεργασίας και τυποποίησης κρέατος Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

  Ίδρυση µονάδων παραγωγής σκευασµάτων χοιρινού κρέατος Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

  Ίδρυση µονάδων παραγωγής ζωικού πολλαπλασιαστικού υλικού Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή των Ο.Π. 

 1Β.7.2 Ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου ποιότητας (π.χ. HACCP) στις µονάδες παραγωγής προϊόντων µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

 1Β.7.3 Σήµανση των προϊόντων χοιροτροφίας µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Χοιροτρόφοι, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των προϊόντων χοιροτροφίας στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Χοιροτρόφοι, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των προϊόντων χοιροτροφίας σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Χοιροτρόφοι, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 1Β.7.4 ∆ηµιουργία µικρών µονάδων επεξεργασίας χοιρινού κρέατος, σύµφωνα µε τη σχετική Κοινοτική Οδηγία 
Μικρές εκµεταλλεύσεις κτηνοτρόφων, όπως ορίζονται 
από το κράτος 

 1Β.7.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.8 Ανανέωση ηλικιών στον αγροτικό τοµέα / Ζωική Παραγωγή  

 1Β.8.1 Επιχειρηµατικά σχέδια Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

  Επενδύσεις για εγκατάσταση Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

 1Β.8.2 Υπηρεσίες για την αντικατάσταση στην εκµετάλλευση Αγρότες, Νέοι Αγρότες, ∆ηµόσιες Υπηρεσίες 

 1Β.8.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

    



Σελίδα 102 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΑ – ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΑΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

Γενικός Στόχος 3. Προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων και στήριξη της στροφής προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτικής στην αλλαγή του 
κλίµατος στους τοµείς της γεωργίας, των τροφίµων και της δασοκοµίας 

3.3 
Αξιοποίηση αποβλήτων και υπολειµµάτων που παράγονται από τις δραστηριότητες του αγροτικού τοµέα, της δασοκοµίας και 
της µεταποίησης, για την παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα 

 

 3.3.2 
Οριζόντια και κάθετη συνεργασία µεταξύ των παραγόντων της αλυσίδας εφοδιασµού για την αξιοποίηση αποβλήτων 
χοιροτροφικών εκµεταλλεύσεων - Συµµετοχή σε Σύστηµα Συλλογής και µετασυλλεκτικής διαχείρισης (αποθήκευση, 
µεταφορά) των αποβλήτων χοιροτροφικών εκµεταλλεύσεων 

Οµάδες Παραγωγών, Πολύ Μικρές και Μικροµεσαίες 
Επιχειρήσεις, ∆ήµος, Συµπράξεις αυτών 

   
Συµµετοχή στην ίδρυση Ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης αποβλήτων βοοτροφικών εκµεταλλεύσεων, για την παραγωγή 
Ενέργειας (από βιοαέριο) και εισροών γεωργίας (π.χ. λιπάσµατα) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων Παραγωγών 

 3.3.3 
Συµµετοχή στην Ίδρυση Μονάδας αξιοποίησης των υπολειµµάτων και υποπροϊόντων της µεταποίησης προϊόντων 
χοιροτροφίας, µε παραγωγή ενέργειας και εισροών για τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα (π.χ. κοµπόστ, ζωοτροφές κ.α.) 

Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή Οµάδων Παραγωγών 

3.4 
Προσαρµογή των δραστηριοτήτων του πρωτογενούς τοµέα και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον 
και στις νέες κλιµατικές συνθήκες 

 

 3.4.2 
∆ράσεις για την προσαρµογή της κτηνοτροφίας και της χρήσης των φυσικών πόρων σε ξηροθερµικό περιβάλλον και στις νέες 
κλιµατικές συνθήκες 

Χοιροτρόφοι, ∆ήµος 

 3.4.4 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

 

 



Σελίδα 103 από 111 

 

ΠΡΟΙΟΝ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ - ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΥΨΕΛΗΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

1Β.2 
Συλλογική οργάνωση της παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων µελισσοκοµίας, συµπεριλαµβανοµένης της µεταποίησης, 
µε συµµετοχή των µελισσοκόµων 

 

 1Β.2.1 Σύσταση οµάδας παραγωγών Μελισσοκόµοι 

 1Β.2.2 Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.3 Αναδιάρθρωση της παραγωγής  

 1Β.3.2 Αύξηση παραγωγής στη Μελισσοκοµία (αύξηση αριθµού κυψελών) Μελισσοκόµοι 

 1Β.3.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.4 Έλεγχος / Βελτίωση / Πιστοποίηση Γενετικού Υλικού, Αποδόσεων  

 1Β.4.1 Εφαρµογή Ελέγχων απόδοσης των ζώων, µε χρήση καινοτόµων τεχνολογιών πληροφορικής Εργαστήρια Ελέγχου 

 1Β.4.2 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους µελισσοκόµους στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

  ∆ιασύνδεση αποτελεσµάτων εφαρµοσµένης έρευνας µε την παραγωγή Επιστηµονικοί φορείς, Κτηνοτρόφοι 

1Β.5 Βελτίωση Ποιότητας / Έλεγχοι / Πιστοποίηση παραγόµενων προϊόντων  

 1Β.5.1 Εφαρµογή / Επέκταση φιλοπεριβαλλοντικών µεθόδων και Ορθών Πρακτικών στην εκτροφή Μελισσοκόµοι, Γεωπόνοι, Επιστηµονικού φορείς 

  Πιστοποίηση Ποιότητας εκτροφής, βάσει Προτύπων Μελισσοκόµοι, φορείς Πιστοποίησης 

 1Β.5.2 
Εφαρµογή Εργαστηριακού Ελέγχου της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων, µε χρήση καινοτόµων τεχνολογιών 
πληροφορικής 

Εργαστήρια Ελέγχου 

 1Β.5.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 



Σελίδα 104 από 111 

ΠΡΟΙΟΝ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ - ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΥΨΕΛΗΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  
∆ράσεις επίδειξης των ωφελειών από πρακτικές και τεχνολογίες και βραχυπρόθεσµες ανταλλαγές για διαχείριση γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων που θα επιτρέψουν στους αγρότες να ανταλλάξουν εµπειρίες πάνω σε καινοτόµες προσπάθειες 

Παραγωγοί, Επιστηµονικοί φορείς,  

1Β.6 Μείωση Κόστους Παραγωγής και ∆ιάθεσης Προϊόντων  

 1Β.6.1 Συλλογική προµήθεια εισροών εκτροφής (ζωικό κεφάλαιο, συµπληρωµατικές τροφές κ.λπ.) Οµάδα Παραγωγών 

  Συλλογική αποθήκευση εισροών εκτροφής (π.χ. συµπληρωµατικές τροφές) Οµάδα Παραγωγών 

  Συλλογική εµπορία των προϊόντων µελισσοκοµίας Οµάδα Παραγωγών 

 1Β.6.2 
∆ηµιουργία ∆ικτύων προµήθειας εισροών µελισσοκοµίας και µετασυλλεκτικού χειρισµού / µεταποίησης / πώλησης – διανοµής, 
µε µετόχους τους παραγωγούς (πιθανή µορφή: Επιχειρήσεις Κοινωνικής Οικονοµίας) 

∆ιάφοροι οικονοµικοί φορείς (προµηθευτές, πάροχοι 
υπηρεσιών κ.λπ.), µε συµµετοχή της Ο.Π. 

 1Β.6.3 
∆ηµιουργία αλυσίδας εφοδιασµού από φορείς που έχουν αναλάβει δέσµευση για συνεργασία, τοπική οικονοµική ανάπτυξη και 
στενές γεωγραφικές και κοινωνικές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και καταναλωτών· 

Περιορισµένος αριθµός οικονοµικών φορέων, µε 
συµµετοχή της Οµάδας Παραγωγών 

 1Β.6.4 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.7 Αύξηση προστιθέµενης αξίας στα προϊόντα Ζωικής Παραγωγής  

 1Β.7.1 Ίδρυση µονάδων παραγωγής ζωικού πολλαπλασιαστικού υλικού Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή της Οµάδας 

   Ίδρυση µονάδων παραγωγής άλλων προϊόντων κυψέλης εκτός µελιού Φορέας επένδυσης µε συµµετοχή της Οµάδας 

 1Β.7.2 Ανάπτυξη συστηµάτων ελέγχου ποιότητας (π.χ. HACCP) στις µονάδες παραγωγής προϊόντων µεταποίησης Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

 1Β.7.3 Σήµανση των προϊόντων µελισσοκοµίας µε το Τοπικό Σήµα Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των προϊόντων µελισσοκοµίας στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας Προϊόντων ∆ήµου Κοζάνης 
Παραγωγοί, Μεταποιητές, ∆ιαπιστευµένοι Φορείς 
Πιστοποίησης 

  Συµµετοχή των προϊόντων µελισσοκοµίας σε Περιφερειακά και Εθνικά Σήµατα Ποιότητας Παραγωγοί, Μεταποιητές, Π∆Μ, ΥΠΑΑΤ 

 1Β.7.5 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 
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ΠΡΟΙΟΝ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ - ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΥΨΕΛΗΣ 
    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
    

Γενικός Στόχος 1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων γεωργίας και ενίσχυση της βιωσιµότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

∆ΡΑΣΕΩΝ 

   

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 

1Β.8 Ανανέωση ηλικιών στον αγροτικό τοµέα / Ζωική Παραγωγή  

 1Β.8.1 Επιχειρηµατικά σχέδια Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

  Επενδύσεις για εγκατάσταση Νέων Αγροτών Νέοι Αγρότες 

 1Β.8.2 Υπηρεσίες για την αντικατάσταση στην εκµετάλλευση Αγρότες, Νέοι Αγρότες, Π∆Μ 

 1Β.8.3 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων Πιστοποιηµένοι Φορείς Κατάρτισης 

  Συµβουλευτικές υπηρεσίες προς τους γεωργούς στα παραπάνω πεδία Σύµβουλοι παροχής υπηρεσιών 
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ΤΟΜΕΑΣ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ / ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΠΕ∆ΟΥ ∆ΙΑΒΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 
     

Γενικός Στόχος 4. Εξασφάλιση / Βελτίωση επιπέδου διαβίωσης των αγροτικών πληθυσµών (Κοινωνική ένταξη, Μείωση της φτώχειας και Οικονοµική ανάπτυξη των 
αγροτικών περιοχών) 
     

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

    

4.1 Βασικές υποδοµές και υπηρεσίες για τον αγροτικό πληθυσµό    

 4.1.1 Εφαρµογή ανανεώσιµων πηγών ενέργειας σε δηµοτικά κτίρια ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 4.1.2 
∆ηµιουργία, βελτίωση, επέκταση της παθητικής ευρυζωνικής υποδοµής / παροχή πρόσβασης στις 
ευρυζωνικές 

∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

  ∆ηµιουργία, βελτίωση, επέκταση δηµόσιων λύσεων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 4.1.3 Υποδοµές Εκπαίδευσης ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 4.1.4 Υποδοµές Υγείας / Πρόνοιας ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 4.1.5 Υποδοµές Πολιτισµού ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 4.1.6  Υποδοµές Αθλητισµού ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

4.2 ∆ιατήρηση, αποκατάσταση και αναβάθµιση των αγροτικών τοπίων   

 4.2.1 Εκπόνηση Ειδικών Μελετών Αποκατάστασης τοπίων ανενεργών λατοµείων ∆ΕΗ, ∆ήµος Κοζάνης ∆.Ε. Ελλησπόντου, ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη 

 4.2.2 

Επίσπευση της εκκρεµούς διαδικασίας παραχώρησης, αποκατάστασης και επαναπόδοσης στην 
τοπική κοινωνία 180.000 στρεµµάτων ανοιχτών και µη αποκατεστηµένων εκτάσεων, για 
επιχειρηµατική και οικονοµική αξιοποίηση, η οποία θα περιλαµβάνει και την αξιοποίηση του 
υδάτινου δυναµικού. 

∆ΕΗ, ∆ήµος Κοζάνης ∆.Ε. Ελλησπόντου, ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη 

 4.2.3 
Επίσπευση της εκκρεµούς διαδικασίας παραχώρησης και επαναπόδοσης στην τοπική κοινωνία 
για το σύνολο των αξιοποιηθέντων και αποκατασταθέντων εκτάσεων από τη ∆ΕΗ Α.Ε. 

∆ΕΗ, ∆ήµος Κοζάνης ∆.Ε. Ελλησπόντου, ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη 

 4.2.4 
Εκπόνηση Ειδικής Μελέτης Ρύθµισης των συγκρούσεων στις Χρήσεις Γης µεταξύ των εξορυκτικών 
και αγροτικών δραστηριοτήτων 

∆ήµος Κοζάνης ∆.Ε. Ελλησπόντου, ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη 

 4.2.5 Υλοποίηση των ρυθµίσεων των συγκρούσεων στις Χρήσεις Γης ∆ήµος Κοζάνης ∆.Ε. Ελλησπόντου, ∆Ε ∆ηµ. Υψηλάντη 

4.3 
∆ιατήρηση, αποκατάσταση / αναβάθµιση και ανάδειξη χώρων αναψυχής και τουριστικών αξιοθέατων 
και της πολιτιστικής και φυσικής κληρονοµιάς των χωριών 
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ΤΟΜΕΑΣ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ / ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΠΕ∆ΟΥ ∆ΙΑΒΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 
     

Γενικός Στόχος 4. Εξασφάλιση / Βελτίωση επιπέδου διαβίωσης των αγροτικών πληθυσµών (Κοινωνική ένταξη, Μείωση της φτώχειας και Οικονοµική ανάπτυξη των 
αγροτικών περιοχών) 
     

Σ.Σ. ΜΕΤΡΑ / ∆ΡΑΣΕΙΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ 

    

 4.3.1 
Αναβάθµιση περιοχής περιπάτου και θέας, µεταξύ των λόφων του Προφήτη Ηλία και του 
Μελισσόβουνο, στα βόρεια της πόλης 

∆ήµος Κοζάνης ∆Ε Κοζάνης 

  Αναβάθµιση πάρκου Ηπειρωτών (στα δυτικά του δρόµου προς Κοίλα) ∆ήµος Κοζάνης ∆Ε Κοζάνης 

  Μελέτες και έργα Αναβάθµισης χώρου Νιαήµερου (βόρεια έξοδος της πόλης προς Κοίλα), ∆ήµος Κοζάνης ∆Ε Κοζάνης 

  Μελέτες και έργα Αναβάθµισης της Παναγίας (µεταξύ πόλης και Λευκόβρυσης) ∆ήµος Κοζάνης ∆Ε Κοζάνης 

 4.3.2 Κάστρο Κτενίου ∆ήµος Κοζάνης ∆Ε Αιανής 

  «Μεγάλη Ράχη» της Αιανής  ∆ήµος Κοζάνης ∆Ε Αιανής 

  «Παλαιόκαστρο» της Καισαρειάς. ∆ήµος Κοζάνης ∆Ε Ελίµειας 

  Εκκλησίες, µοναστήρια, µουσεία κλπ. ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

4.4 Ανάπλαση χωριών σε αγροτικές περιοχές   

 4.4.1 
Εκπόνηση / επικαιροποίηση προγραµµάτων ανάπτυξης των ∆ήµων και Μελετών Ανάπλασης των 
Χωριών (Ο.Π.Α.Α.Χ –ΑΞΟΝΑΣ 3). 

∆ήµος Κοζάνης ∆.Ε. Ελλησπόντου και ∆ηµ. Υψηλάντη 

  Εκτέλεση έργων ανάπλασης χωριών  ∆ήµος Κοζάνης ∆.Ε. Ελλησπόντου και ∆ηµ. Υψηλάντη 

 Μελέτες µετατροπής κτιρίων ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 

 
4.4.2 

Εκτέλεση έργων µετατροπής κτιρίων ∆ήµος Κοζάνης Όλες οι ∆.Ε. του ∆ήµου 
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ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΑΞΟΝΑΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ Τ.Ο.Σ.∆.Α. ∆ΗΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ 

    

ΧΩΡΙΚΟΤΗΤΑ ∆.Ε. Κοζάνης ΦΟΡΕΙΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

    

6.1 Υλοποίηση - ∆ιαχείριση -Παρακολούθηση ΤΟΣ∆Α  

 6.1.1 Υλοποίηση, ∆ιαχείριση / Παρακολούθηση του ΤΟΣ∆Α ∆ήµου Κοζάνης  

  
Λήψη Απόφασης για τον καθορισµό του Φορέα που θα αναλάβει την Ενεργοποίηση, την Υλοποίηση και τη ∆ιαχείριση / 
Παρακολούθηση του ΤΟΣ∆Α (ΦΕΥ∆ ΤΟΣ∆Α) 

∆ήµος Κοζάνης 

  Ενεργοποίηση / Λειτουργία του ΦΕΥ∆ ΤΟΣ∆Α  

  Τεχνική Υποστήριξη του ΦΕΥ∆ ΤΟΣ∆Α Σύµβουλος Τεχνικής Υποστήριξης 

  Ανάπτυξη / Εγκατάσταση Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος (ΟΠΣ) ∆ιαχείρισης του ΤΟΣ∆Α Ανάδοχος ΟΠΣ 

 6.1.2 Επιτελική Παρακολούθηση του ΤΟΣ∆Α ∆ήµου Κοζάνης  

   Σύσταση Μικτής Επιτροπής Επιτελικής Παρακολούθησης του ΤΟΣ∆Α (ΜΕΕΠ ΤΟΣ∆Α) ∆ήµος Κοζάνης και λοιποί Φορείς 

6.2 Αξιολόγηση ΤΟΣ∆Α  

 6.2.1 Αξιολόγηση του ΤΟΣ∆Α ∆ήµου Κοζάνης  

  Παροχή Υπηρεσιών Συµβούλου Ενδιάµεσης (interim) Αξιολόγησης του ΤΟΣ∆Α Σύµβουλος Αξιολόγησης 

  Παροχή Υπηρεσιών Συµβούλου Εκ των Υστέρων (ex post) Αξιολόγησης του ΤΟΣ∆Α Σύµβουλος Αξιολόγησης 

6.3 Επικοινωνία του ΤΟΣ∆Α ∆ήµου Κοζάνης  

 6.3.1 Προβολή, ∆ηµοσιότητα, ∆ιάχυση του ΤΟΣ∆Α - Ενηµέρωση / Ενθάρρυνση αγροτικού πληθυσµού  

  Κατάρτιση Σχεδίου και Προγράµµατος Επικοινωνίας του ΤΟΣ∆Α Σύµβουλος Επικοινωνίας 

  Εφαρµογή ∆ράσεων Σχεδίου και Προγράµµατος Επικοινωνίας του ΤΟΣ∆Α Ανάδοχοι ∆ράσεων Επικοινωνίας 
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(Θέση των υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με την ανάπτυξη συμφωνίας 

εταιρικής σχέσης και προγραμμάτων στην Ελλάδα για την περίοδο 2014-2020) 

– Πρόταση Κανονισμού του ΕΚ και του Συμβουλίου περί καθορισμού κοινών διατάξεων 

για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, 

το Ταμείο Συνοχής, το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης και το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας, τα οποία καλύπτονται από το κοινό 

στρατηγικό πλαίσιο, 14.3.2012, Ε.Ε. 

– Πρόταση Κανονισμού του ΕΚ και του Συμβουλίου για τη θέσπιση ειδικών διατάξεων 

σχετικά µε το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και τον στόχο «Επενδύσεις 

στην ανάπτυξη και την απασχόληση», 6.10.2011. Ε.Ε. 

– Πρόταση Κανονισμού του ΕΚ και του Συμβουλίου για το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, 

14.3.2012, Ε.Ε. 

– Πρόταση Κανονισμού του ΕΚ και του Συμβουλίου περί καθορισμού ειδικών διατάξεων 

για την υποστήριξη του στόχου της ευρωπαϊκής εδαφικής συνεργασίας από το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, 14.3.2012, Ε.Ε. 
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– Πρόταση Κανονισμού του ΕΚ και του Συμβουλίου για τη στήριξη της αγροτικής 

ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ), 

12.10.2011, Ε.Ε. 

Β. Εθνικά Επίσημα Κείμενα 

– Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 2011-2014 Ελλάδα, Απρίλιος 2011. 

– 1η Εγκύκλιος Προετοιμασίας της Στρατηγικής για την Αγροτική Ανάπτυξη της Περιόδου 

2014 – 2020, Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων / Διοικητικός Τομέας Κοινοτικών 

Πόρων και Υποδομών, 19.6.2012. 

– 2η Εγκύκλιος Σχεδιασμού και Κατάρτισης Αναπτυξιακού Προγραμματισμού Περιόδου 

2014 – 2020, Υπ. Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων 

/ Μάρ. 2013 / Γ.Γ. Δημοσίων Επενδύσεων – ΕΣΠΑ, Μάρτιος 2013. 

Γ. Εκθέσεις, Εισηγήσεις, Παρουσιάσεις 

– Έκθεση Συμμετοχής στην Επιτροπή Αγροτικής Ανάπτυξης (RDC) / 73η Συνεδρίαση, 15 

Μαΐου 2013, Κατερίνα Αθανασοπούλου-Ανθή Κατσιρμά. 

–  Στόχοι της ΚΓΠ & Προτεραιότητες της Ένωσης για την Αγροτική Ανάπτυξη της 

Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020», 1ο Εθνικό Αναπτυξιακό Συνέδριο, 4.4.2013. 

– Εισηγήσεις 1
ου

 Περιφερειακού Αναπτυξιακού Συνεδρίου Περιφέρειας Δυτικής 

Μακεδονίας για τον Σχεδιασμό και την Κατάρτιση του Αναπτυξιακού Προγραμματισμού 

της Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020, ΕΥΔ Ε.Π. "ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ & 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ", Απρίλιος 2013. 

– Η Νέα Προγραμματική Περίοδος 2014-2020, Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας / 

Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή, Δρ Ηλίας Μουρατίδης, Προϊστάμενος Μονάδας Α1 

Προγρ/σμού και Αξιολόγησης Προγράμματος. 

– 1ο Συνέδριο για την Αγροτική Ανάπτυξη μετά το 2013 / (13.7.2012). 

– Προτάσεις Θεματικών Ομάδων Στρατηγικού Σχεδιασμού (ΘΟΣΣ) για την Αγροτική 

Ανάπτυξη μετά το 2013 / (Σεπτ. - Δεκ. 2012): 

° ΘΟΣΣ 1: Καινοτομία - Έρευνα - Κατάρτιση 

° ΘΟΣΣ 2: Γεωργία & Αγροδιατροφικός Τομέας 

° ΘΟΣΣ 3: Συμπληρωματικότητα Πυλώνων Ι & ΙΙ 

° ΘΟΣΣ 4: Γεωργοπεριβαλλοντικές Δράσεις - Κλιματική Αλλαγή 

° ΘΟΣΣ 5: Δασοπονία- Κλιματική Αλλαγή 

° ΘΟΣΣ 6: Διαχείριση Υδάτων στη Γεωργία 

° ΘΟΣΣ 7: Leader - Τοπική Ανάπτυξη 

– «Χρηματοδοτικά Εργαλεία - Μοχλός ανάπτυξης της αγροτικής επιχειρηματικότητας», 

Αλετράς Γ. / ΕΥΔ ΠΑΑ-Μονάδα Α΄, 3.3.2013. 
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– Δακής Γ., «ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΥΠΟΜΝΗΜΑ για τα θέματα ανάπτυξης της υπαίθρου στη 

Δυτική Μακεδονία», Συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Μακεδονίας, 

Κοζάνη, 06/05/2011. 

– Πρόταση Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας για τη διαμόρφωση των κατευθύνσεων 

Εθνικής Αναπτυξιακής Στρατηγικής 2014-2020 

– «Το Καλάθι της Δυτικής Μακεδονίας», Κείμενο Εργασίας, ΥΠΑΑΤ, 8.5.2011. 

– Επιχειρησιακό Σχέδιο «Καλάθι Προϊόντων Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας»,  

Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, Απρ. 2012. 

Δ. Εισηγήσεις Συνεδρίου «ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ, ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΥΠΑΙΘΡΟΥ», 15
η
 και 16

η
 Μαρτίου, ΤΕΙ Κοζάνης, Κοίλα Κοζάνη. 

– Ανδρονικίδου Μ., «ΝΕΑ ΚΟΙΝΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΠ 2014 – 2020». 

– Απατσίδης Χ., «Αγροτική Ανάπτυξη της Ελλάδας 2014- 2020 / ΤΡΙΠΤΥΧΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑ - 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ – ΑΕΙΦΟΡΙΑ». 

– Αμανατίδης Γ., «Η ανάπτυξη της υπαίθρου στο Δήμο Κοζάνης 2014-2020». 

– Γρηγοριάδης Ι. 

– Δρ. Γρηγοριάδου Κ., «Η καλλιέργεια και η επιχειρηματική αξιοποίηση των ελληνικών 

αρωματικών/φαρμακευτικών φυτών» 

– Διαμαντόπουλος Μ., «ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΑΑ». 

– Κουτλιάμπας Ν., «Οργανώσεις Παραγωγών, μονόδρομος στην Παραγωγική Διαδικασία 

– Εμπορία». 

– Μέλφου Κ., «Νέα ΚΑΠ και οι ευκαιρίες που δημιουργούνται για τα προϊόντα ορεινής 

παραγωγής». 

– Μήτσκας Μ., «Φυτοπροστασία – Διαχείριση Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων». 

– Νικολαΐδης Κ., «Αξιοποίηση επιφανειακών υδάτων για ταμίευση νερού και άρδευση». 

– Σπυρίδων Ν., «Τα προβλήματα των Νέων Αγροτών και οι προοπτικές της Γεωργίας και 

της κτηνοτροφίας στον Δήμο και στην Π.Ε. Κοζάνης». 


